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Εισαγωγή  

 

Στην παρούσα διπλωματική εργασία επιχειρείται η αναλυτική και ερμηνευτική 

προσέγγιση των τίτλων των πρώτων αυτοτελών εκδόσεων πρωτότυπων 

λογοτεχνικών πεζογραφικών έργων (μυθιστορημάτων, νουβελών, διηγημάτων, 

συλλογών, λογοτεχνικών πεζογραφημάτων/αφηγημάτων), τα οποία έχουν συνταχθεί 

στην ελληνική γλώσσα και έχουν δημοσιευτεί κατά την περίοδο 1830-1940. 

 Ο τίτλος του λογοτεχνικού έργου συνδιαμορφώνεται από την επενέργεια 

πολλών και διαφορετικών ενδοκειμενικών και εξωκειμενικών παραγόντων: 

συγγραφική ποιητική/ύφος, συγγραφικές επιλογές, κειμενικό περιεχόμενο, είδος, 

κώδικες λογοτεχνικών ρευμάτων, γενικές τιτλοφορικές συμβάσεις, απαιτήσεις της 

βιβλιαγοράς. Αυτή η συνέργεια καθιστά τον τίτλο δέκτη συμπυκνωμένων 

πληροφοριών για ποικίλες πτυχές των πολιτισμικών συμφραζομένων της εποχής 

διαμόρφωσής του και, συγχρόνως, κατάλληλο ερευνητικό αντικείμενο για την 

προσέγγιση των όψεων αυτών. Ταυτόχρονα, η δυνατότητα συγκριτικής συνεξέτασης 

πολυάριθμων τίτλων επιτρέπει την προσπέλαση του συνόλου σχεδόν της 

λογοτεχνικής και παραλογοτεχνικής πεζογραφικής παραγωγής μιας εποχής ή και 

μιας περιοχής ή ενός είδους, πέρα από τα ολιγάριθμα κανονικά έργα των ιστοριών 

της λογοτεχνίας. 

 Επιπλέον, ο τίτλος προσφέρεται για αναλυτική επεξεργασία με ψηφιακά 

εργαλεία/μέσα. Τα δεδομένα τέτοιων προσεγγίσεων μπορούν να σκιαγραφήσουν τις 

τιτλοφορικές πρακτικές στη συγχρονία αλλά και στη διαχρονική τους εξέλιξη και να 

επισημάνουν συνέχειες, βαθμιαίες μεταβολές, ρήξεις και τομές στις πρακτικές αυτές, 

οφειλόμενες στις διεργασίες μετασχηματισμού και αντιστάσεων οι οποίες 
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συμβαίνουν σε έναν ή περισσότερους παράγοντες συνδιαμόρφωσης των τίτλων στη 

διάρκεια ενός εκτεταμένου ή σύντομου χρονικού διαστήματος. 

 Στο πλαίσιο αυτό, οι τίτλοι των πρώτων αυτοτελών εκδόσεων πρωτότυπων 

λογοτεχνικών πεζογραφικών έργων της περιόδου 1830-1940 εκλαμβάνονται ως δέκτες 

και περιέκτες συμπυκνωμένων πληροφοριών για ποικίλες όψεις των πολιτισμικών 

συμφραζομένων της εποχής δημιουργίας τους και αναλύονται με τη χρήση ψηφιακών 

εργαλείων. Η προσέγγιση αυτή αποβλέπει στη διάκριση τιτλοφορικών πρακτικών και 

στην ερμηνευτική απόπειρα τυχόν διαφοροποιήσεων στη συγχρονία ή συνεχειών, 

μετασχηματισμών και εγκατάλειψης στη διαχρονία, πάντα σε συνάρτηση με τους 

παράγοντες συνδιαμόρφωσης του τίτλου. 

 Για τη δημιουργία των προς ερμηνεία ποσοτικών δεδομένων, οι τίτλοι, μαζί με 

μια σειρά παρακειμενικών στοιχείων, καταχωρήθηκαν σε υπολογιστικό φύλλο. Σε 

κάθε έναν τίτλο επισημάνθηκαν η φραστική του δομή και το σημασιολογικό 

περιεχόμενο των λεξικών ή και των φραστικών του μονάδων. Στη συνέχεια, τα 

αναλυτικά αυτά δεδομένα ποσοτικοποιήθηκαν και αποδόθηκαν διαγραμματικά, 

διαμορφώνοντας το προς ερμηνεία υλικό, το οποίο επιτρέπει παρατηρήσεις επί του 

συνόλου (σχεδόν) της λογοτεχνικής πεζογραφικής παραγωγής στη συχρονία και στη 

διαχρονία. 

   

1. Τιτλολογία 

   

1.1. Συνοπτική επισκόπηση της διεθνούς και ελληνικής τιτλολογικής 

βιβλιογραφίας 

 

 Με την έναρξη της συστηματικής ενασχόλησης με τις λογοτεχνικές 

τιτλοφορικές πρακτικές και της αναλυτικής συνεξέτασης λογοτεχνικών τίτλων στη 
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δεκαετία του 1970 προτάθηκε και καθιερώθηκε ο όρος «τιτλολογία» για την ονομασία 

του νέου ερευνητικού κλάδου1. Στις δεκαετίες του 1970 και 1980 μια σειρά μελετών 

διαμόρφωσε και τις βασικές θεωρητικές αρχές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις του 

κλάδου.   

 Το 1981 ο Leo Hoek στο θεμελιακό για την τιτλολογία έργο του La marque du titre. 

Dispositifs sémiotiques d' une pratique textuelle, αφού επισήμανε τη σπανιότητα και την 

αποσπασματικότητα των συστηματικών θεωρητικών και αναλυτικών 

πραγματεύσεων της τιτλοφορικής πρακτικής και την επικράτηση της εξέτασης του 

τίτλου σε συνάφεια με το κείμενο, πρότεινε ένα θεωρητικό και αναλυτικό ερμηνευτικό 

σχήμα της τιτλοφορικής πρακτικής βασισμένο στη συγκριτική σημειωτική 

επεξεργασία ενός τεράστιου αριθμού τίτλων γαλλικών μυθιστορημάτων του 19ου και 

του 20ου αιώνα η οποία αποσκοπούσε στη διασαφήνιση των λειτουργιών του τίτλου2. 

Απέδειξε ότι ο τίτλος μπορεί να αποτελέσει ερευνητικό αντικείμενο όχι μόνο σε 

συνάρτηση με το κείμενο αλλά και με την παραβολή του με άλλους τίτλους, 

αποδίδοντας διαφωτιστικές παρατηρήσεις για πτυχές των πολιτισμικών 

συμφραζομένων στα οποία ο τίτλος παράγεται και προσλαμβάνεται. Παραδείγματος 

χάριν, διαπίστωσε ότι συγκεκριμένοι χρονικοί ή τοπικοί λεξικοί δείκτες συνδέονται με 

ορισμένα λογοτεχνικά είδη ή ότι στις λεξικές ή φραστικές μονάδες του τίτλου 

αποτυπώνονται σύγχρονα με τη διαμόρφωσή του ιδεολογικά ρεύματα ή κοινωνικές 

αντιλήψεις και πρακτικές. 

 Το 1987 ο Gérard Genette δημοσίευσε το έργο του Seuils3. Σ' αυτό εξέτασε τα 

παρακειμενικά στοιχεία, οτιδήποτε, δηλαδή, περιστοιχίζει το κείμενο με στόχο να το 

παρουσιάσει στο κοινό, οτιδήποτε μεσολαβεί ανάμεσα στο κείμενο και στον 

                                                 
1 Φαλαγκάς 2011: 143 
2 Φαλαγκάς 2011: 144-145 
3 Genette 1997 (αγγλική μετάφραση του Seuils) 
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(υποψήφιο) αναγνώστη. Στα παρακειμενικά στοιχεία συγκαταλέγεται και ο τίτλος. 

Στο αφιερωμένο στον τίτλο κεφάλαιο πραγματεύτηκε τα προβλήματα ορισμού τα 

οποία θέτει ο λογοτεχνικός τίτλος, σχολίασε τις λειτουργίες τις οποίες φέρεται να 

επιτελεί ο τίτλος και ανασκεύασε την προταθείσα από τον Hoek ταξινόμηση των 

τίτλων. Όπως και ο Hoek, έτσι και ο Genette κατέστησε εμφανές ότι ο τίτλος μπορεί να   

μελετηθεί και να κατανοηθεί όχι μόνο σε συνάρτηση με το κείμενο αλλά και σε 

συνάφεια με τα υπόλοιπα παρακειμενικά στοιχεία καθώς και με τους τίτλους άλλων, 

σύγχρονων ή προγενέστερων, έργων. Έτσι, η συγκριτική συνεξέταση του μήκους των 

τίτλων, της δομικής τους συγκρότησης και του σημασιολογικού περιεχομένου λεξικών 

ή φραστικών μονάδων τους, είτε πρόκειται για τίτλους επανεκδιδόμενων έργων είτε 

για τίτλους διαφορετικών έργων, σύγχρονων ή μη, διαφωτίζει τις συγγραφικές 

προθέσεις, τις συνεργατικές σχέσεις του συγγραφέα με τον εκδότη του, τις 

ειδολογικές τακτικές, τους κώδικες των λογοτεχνικών ρευμάτων, τις τιτλοφορικές 

πρακτικές και τις απαιτήσεις/συνήθειες του κοινού. Για παράδειγμα, η αυξανόμενη 

προτίμηση του κοινού για ολοένα και συνοπτικότερους τίτλους από τα τέλη του 18ου 

αώνα και εξής επέφερε την προοδευτική συρρίκνωση του μέσου όρου λέξεων των 

τίτλων. Η τάση αυτή συμπαρέσυρε και εκτενείς τίτλους επανεκδιδόμενων έργων, οι 

οποίοι συντομεύονταν ή τροποποιούνταν έτσι ώστε να μην αποκλίνουν ευρέως από το 

μέσο όρο λέξεων της εποχής επανέκδοσης4. Επίσης, η ειδολογική κατάταξη του 

κειμένου στον πρόλογο ή στο εισαγωγικό σημείωμα εξηγεί την παράλειψη της 

ειδολογικής ένδειξης από το τιτλικό σύνολο στα γαλλικά μυθιστορήματα του 19ου και 

των αρχών του 20ου αιώνα5. 

 Έκτοτε, οι θεωρητικές αρχές και οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις των Hoek και 

Genette αξιοποιήθηκαν από αρκετούς μελετητές για τη διερεύνηση των τίτλων ενός 
                                                 
4 Genette 1997: 70-72 
5 Genette 1997: 95-98 



 

 
 
 

7 
 

λογοτεχνικού είδους ή της εργογραφίας ενός συγγραφέα. 

 Στην ελληνική βιβλιογραφία, πέρα από την ερμηνεία των τίτλων στο πλαίσιο 

κειμενικών αναλύσεων, σε μια σειρά έργων δημοσιευμένων τα τελευταία σχεδόν 40 

χρόνια απαντώνται συνοψίσεις των θεωρητικών και των μεθοδολογικών 

προσεγγίσεων της διεθνούς βιβλιογραφίας και η υιοθέτηση των αρχών και των 

εργαλείων της στη διερεύνηση τιτλοφορικών πρακτικών. 

 Ήδη από το 1989 βασικά τιτλολογικά ζητήματα απασχόλησαν τον Νικήτα 

Παρίση σε άρθρο του για τον τίτλο του Εμπειρίκου Αι γενεαί πάσαι ή Η σήμερον ως 

αύριον και ως χθες6. Την ίδια χρονιά σε άρθρα τους ο Γρηγόρης Πασχαλίδης, 

συνεξετάζοντας τους τίτλους αγγλικών αυτοβιογραφιών, διαπίστωσε τη μεταβολή 

των τιτλοφορικών πρακτικών με το πέρασμα του χρόνου και ο Ανδρέας Μπελεζίνης 

υπογράμμισε τον κίνδυνο των παρανοήσεων οι οποίες ελλοχεύουν από την 

αντιμετώπιση του τίτλου ως ενός αποκλειστικά παρακειμενικού στοιχείου, 

αποκομμένου από το κείμενο7. 

 Στη δεκαετία του 1990 ο Γρηγόρης Πασχαλίδης πραγματεύτηκε τη φύση του 

τίτλου και τη συμβολή του στη διαδικασία της πρόσληψης και της ερμηνείας του 

κειμένου8, ενώ ο Στέφανος Διαλησμάς, εξετάζοντας τους καβαφικούς τίτλους σε 

συνάρτηση με το συγκείμενο, πρότεινε μια ταξινόμηση των σχέσεων των τίτλων με 

τα κείμενα τα οποία τιτλοφορούν9. 

 Από το 2000 και εξής φαίνεται να πληθαίνουν οι εστιασμένες στον τίτλο 

μελέτες, οι οποίες αξιοποιούν τις θεωρητικές αρχές και τα αναλυτικά εργαλεία τα 

οποία έχουν προτείνει οι Hoek και Genette. Η Φαρίνου-Μαλαματάρη διερεύνησε τις 

                                                 
6 Φαλαγκάς 2011: 151 
7 Φαλαγκάς 2011: 151 
8 Πασχαλίδης 1996 
9 Φαλαγκάς 2011: 151 
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τιτλοφορικές πρακτικές του Ξενόπουλου10, η Έρη Σταυρακοπούλου του 

Παπαδιαμάντη11 και η Κατερίνα Κωστίου του Κώστα Μόντη12, εξάγοντας γόνιμες 

παρατηρήσεις/διαπιστώσεις. Η Σοφία Μπόρα στη διδακτορική της διατριβή με θέμα 

την πρόσληψη του παπαδιαμαντικού έργου συσχέτισε τους τίτλους με στοιχεία της 

αφηγηματικής πλοκής13. Η Σταυρούλα Τσούπρου, στη μεθοδική αναλυτική 

πραγμάτευση του παρακειμένου και της διακειμενικότητας ως σχολίων στο 

πεζογραφικό έργο του Τάσου Αθανασιάδη, στηριζόμενη στις προσεγγίσεις των Hoek 

και Genette, ανέλυσε σημειωτικά τους τίτλους των μυθιστορημάτων και των 

διηγημάτων του Αθανασιάδη σε συνάφεια με το συγκείμενο14. Ο Νίκος Φαλαγκάς στο 

πρώτο μέρος του άρθρου με τίτλο «Συμβολή στη μελέτη του τίτλου. Το παράδειγμα 

του Σεφέρη από τη Στροφή ως τις Μέρες»15 ανάδειξε τη σημασία του τίτλου για το 

λογοτεχνικό έργο, επισήμανε τις ποικίλες λειτουργίες τις οποίες ο τίτλος καλείται να 

επιτελέσει και συνόψισε τις βασικές θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις της 

τιτλολογίας βάσει των οποίων συνεξέτασε τους σεφερικούς τίτλους στο δεύτερο μέρος 

του άρθρου. Στο πρώτο μέρος συμπεριέλαβε και μια συνοπτική αλλά κατατοπιστική 

επισκόπηση της ελληνικής τιτλολογικής βιβλιογραφίας. 

 Τέλος, παρατηρήσεις και, περισσότερο ή λιγότερο σύντομοι, ερμηνευτικοί 

σχολιασμοί τίτλων μεμονωμένων κειμένων ή σχετικά μικρού αριθμού κειμένων 

συναντώνται σε πολλές μελέτες, τόσο στην ελληνική όσο και στη διεθνή 

βιβλιογραφία. 

 

1.2. Ορισμός τίτλου, συστατικά στοιχεία, θέση και λειτουργία 
                                                 
10 Φαρίνου-Μαλαματάρη 2001 
11 Σταυροπούλου 2002 
12 Κωστίου 2008 
13 Φαλαγκάς 2011: 152 
14 Τσούπρου 2009: 101-248, Τσούπρου 2011 
15 Φαλαγκάς 2011 
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 Στο Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας16 του Μπαμπινιώτη, στο λήμμα 

«τίτλος» παρατίθενται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα σημασιολογικά ερμηνεύματα: «1. 

(σε κείμενο) λέξη ή φράση που αναφέρεται στο περιεχόμενο κειμένου ή βιβλίου [...] 2. 

(συνεκδ.) το βιβλίο που εκδίδεται υπό ορισμένο τίτλο [...] 4. λέξη ή φράση που 

προσδιορίζει το περιεχόμενο θεατρικού, κινηματογραφικού, τηλεοπτικού, 

καλλιτεχνικού κτλ. έργου, εκπομπής (ραδιοφώνου, τηλεόρασης) και λειτουργεί ως 

αναγνωριστικό του στοιχείο». Στα σημασιολογικά αυτά ερμηνεύματα 

προσδιορίζονται η μορφή του τίτλου και η λειτουργία του. 

 Ωστόσο, η διαφαινόμενη στον ορισμό μορφική/δομική απλότητα του τίτλου, 

«λέξη ή φράση», δεν ισχύει για το σύνολο των λογοτεχνικών τίτλων. Αντιθέτως, η 

πλειοψηφία των τίτλων αυτών χαρακτηρίζεται από μια περίπλοκη δομική 

συγκρότηση. Οι Duchet17, Hoek18 και Genette19 διέκριναν τρία συστατικά στοιχεία: 

τίτλο, δεύτερο τίτλο και υπότιτλο, τίτλο, δευτερεύοντα τίτλο και υπότιτλο και τίτλο, 

υπότιτλο και ειδολογική ένδειξη αντίστοιχα20. Από τα τρία αυτά συστατικά στοιχεία 

του τιτλικού συνόλου, υποχρεωτική ύπαρξη επιβάλλεται μόνο για το πρώτο, τον 

τίτλο. Στη σύγχρονη πεζογραφία συνηθίζεται μονάχα ο τίτλος, συνοδευόμενος 

σχετικά σπάνια από υπότιτλο ή και ειδολογική ένδειξη. 

 Τα τρία αυτά συστατικά στοιχεία του τίτλου δε διακρίνονται πάντα με 

σαφήνεια, ιδίως όταν η ειδολογική ένδειξη ενσωματώνεται στον τίτλο ή στον 

υπότιτλο (για παράδειγμα, Αξιωματικού απομνημονεύματα. Από αποπλανήσεως εις 
                                                 
16 Μπαμπινιώτης Γεώργιος, Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας. Με σχόλια για τη σωστή χρήση των λέξεων, Αθήνα, 

Κέντρο Λεξικολογίας ΕΠΕ, 20022 
17 Duchet 1973 
18 Hoek 1973, Hoek 1981 
19 Genette 1997: 55-63 
20 Genette 1997: 56. Για παράδειγμα, στο τιτλικό σύνολο Η αυτόχειρ και ο εραστής της ή η θεία δίκη. Μυθιστόρημα ως 

τίτλος αναγνωρίζεται η ακολουθία λέξεων «Η αυτόχειρ και ο εραστής της», ως δεύτερος/δευτερεύων τίτλος ή 
υπότιτλος η ακολουθία «ή η θεία δίκη» και ως υπότιτλος ή ειδολογική ένδειξη η λέξη «Μυθιστόρημα» 
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αποπλάνησιν, Εν Ζακύνθιον απόκρυφον μυθιστόρημα, Οι κρητικοί γάμοι. Ανέκδοτον 

επεισόδιον της κρητικής ιστορίας επί Βενετών (1570)) ή όταν υποκαθιστά τον τίτλο 

(λόγου χάρη, στους τίτλους Διηγήματα ή Σάτιρες)21. Η διαζευκτική συμπαράταξη του 

τίτλου και του συγχωνευμένου με την ειδολογική ένδειξη υπότιτλου ενίοτε προκαλεί 

σύγχυση για το είδος του κειμένου: ο τίτλος Αριέλ ή ο Βίος του Σέλλευ μπορεί να 

υποδεικνύει είτε μια βιογραφία είτε ένα μυθοπλαστικό αφηγηματικό έργο (είτε κάτι 

ενδιάμεσο). 

 Στα τρία αυτά συστατικά στοιχεία του τιτλικού συνόλου δύναται να προστεθεί 

κι ένας υπέρτιτλος, όταν αυτοτελή έργα συνδημοσιεύονται ως μέρη μιας ευρύτερης 

ενότητας/ενός συλλογικού έργου (για παράδειγμα, ο υπέρτιτλος Γερές και αδύναμες 

γενεές στην τριλογία των αυτοτελώς δημοσιευμένων μυθιστορημάτων Ο προορισμός 

της Μαρίας Πάρνη, Το Σταυροδρόμι και Ο απόγονος)22. Επίσης, σε περιπτώσεις έκδοσης 

μιας συλλογής ήδη δημοσιευμένων διηγημάτων, τον τίτλο της συλλογής ορισμένες 

φορές ακολουθεί η παράθεση των τίτλων των κειμένων τα οποία 

συμπεριλαμβάνονται σ' αυτή, με αποτέλεσμα να διαμορφώνεται ένας διεπίπεδος 

τίτλος (π.χ. Διηγήματα. Της τέχνης τα φαρμάκια, Κουφόβραση, Η ψυχοπαίδα μας η 

Χιόνα, Ο πετεινός, Ο γάμος της Λεμονιάς)23. 

 Ο τίτλος υπάγεται στα παρακειμενικά στοιχεία (paratext) τα οποία 

πλαισιώνουν το κείμενο24. Τα παρακειμενικά στοιχεία διακρίνονται σε περικειμενικά 

(peritext) και σε επικειμενικά (epitext). Στα πρώτα εντάσσεται οτιδήποτε συνοδεύει το 

κείμενο: τίτλος, υπότιτλος, ειδολογική ένδειξη, υπέρτιτλος, όνομα/ψευδώνυμο 

συγγραφέα, όνομα και διεύθυνση εκδοτικού οίκου, χρονολογία έκδοσης, 

προμετωπίδα, motto, αφιέρωση, ευχαριστίες, πρόλογος, ενδιάμεσοι τίτλοι/τίτλοι 
                                                 
21 Genette 1997: 57-58 
22 Genette 1997: 59 
23 Genette 1997: 60 
24 Genette 1997 
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κεφαλαίων, σημειώσεις, επίμετρο, πίνακας περιεχομένων, βιογραφικό σημείωμα 

συγγραφέα, κείμενο οπισθόφυλλου, εξώφυλλο. Τα περικειμενικά στοιχεία 

καταλαμβάνουν το μεθοριακό χώρο μεταξύ του κειμένου και της εξωκειμενικής 

πραγματικότητας. Στα επικειμενικά στοιχεία συγκαταλέγεται ό,τι αφορά το 

κείμενο/βιβλίο αλλά δεν έχει τυπωθεί σε αυτό: προωθητικές ενέργειες του εκδοτικού 

οίκου ή και του συγγραφέα, βιβλιοπαρουσιάσεις, κριτικές, συνεντεύξεις του 

συγγραφέα, σχετικές μελέτες. 

 Η θέση του τίτλου πάνω στο έντυπο βιβλίο ποικίλλει στο πέρασμα του χρόνου25. 

Στα πρώτα έντυπα βιβλία ο τίτλος συνήθως δεν προτασσόταν του κειμένου αλλά 

αναγραφόταν στον κολοφώνα. Τα έτη 1475-1480 προστέθηκε η σελίδα τίτλου, στην 

οποία ο τίτλος περιστοιχιζόταν από τα υπόλοιπα περικειμενικά στοιχεία. Με την 

εισαγωγή και την καθιέρωση του τυπωμένου εξώφυλλου, ο τίτλος απαλλάχθηκε από 

τη συμπαράθεση των περισσότερων από τα περικειμενικά στοιχεία. Προοδευτικά, ο 

τίτλος, εκτός από τη σελίδα τίτλου και το εξώφυλλο, άρχισε να τυπώνεται και στη 

σελίδα του ψευδότιτλου και στη ράχη του βιβλίου, συχνά με συντομευμένη μορφή. Σε 

πολλές περιπτώσεις αποτελεί την κεφαλίδα της δεξιάς ή της αριστερής σελίδας, ενώ 

εμφανίζεται και στο οπισθόφυλλο και στο περικάλυμμα του βιβλίου. 

 Ο τίτλος, μολονότι τυπογραφικά προτάσσεται του κειμένου ή και 

επαναλαμβάνεται πάνω από αυτό στην κεφαλίδα και μολονότι, σύμφωνα με τον 

ορισμό του Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, δηλώνει συνεκδοχικά το έντυπο 

βιβλίο, το ονομάζει, το διακρίνει από τα υπόλοιπα βιβλία και συμπυκνώνει το 

περιεχόμενό του, «δεν αποτελεί αναγκαίο μέρος της γενετικής του κειμένου», όπως 

επισημαίνει ο Πασχαλίδης26. Οι κανόνες κειμενικής οργάνωσης και κατασκευής δεν 

απαιτούν την ύπαρξη ενός τίτλου. Η ποικιλία του χρόνου επιλογής του τίτλου ενός 
                                                 
25 Genette 1997: 64-65, Φαλαγκάς 2011: 140 
26 Πασχαλίδης 1996: 74 



 

 
 
 

12 
 

κειμένου παραπέμπει, επίσης, σε μια σχετική ανεξαρτησία της διαδικασίας 

τιτλοφόρησης από εκείνη της κειμενικής συγγραφής: άλλοτε συλλαμβάνεται πρώτα ο 

τίτλος και ακολουθεί το εμπνεόμενο από αυτόν κείμενο, άλλοτε ο τίτλος 

μορφοποιείται κατά τη διάρκεια της συγγραφικής πράξης και άλλοτε αφότου έχει 

ολοκληρωθεί η συγγραφή27. Ορισμένοι συγγραφείς, ακόμα και μετά τη δημοσίευση 

του έντιτλου έργου τους, εξακολουθούν να το αποκαλούν διαφορετικά, ενώ άλλοι 

διατηρούν ή και διατυπώνουν τις επιφυλάξεις τους για την καταλληλότητα του 

δημοσιευμένου τίτλου28. Ο τίτλος, όπως βέβαια και το ίδιο το κείμενο, ενδέχεται να 

μεταβληθεί σε επανεκδόσεις υπό την επίδραση εξωκειμενικών παραγόντων29. 

Άλλωστε, μέχρι την περίοδο της Αναγέννησης η πλειονότητα των λογοτεχνικών 

έργων στερούταν τίτλου30. 

 Η συστηματική τιτλοφόρηση των κειμένων σχετίζεται με την ανάδυση της 

σημασίας του συγγραφικού υποκειμένου στις νεωτερικές κοινωνίες και με τη 

βαθμιαία διαχείριση του κειμένου/βιβλίου ως εμπορεύματος σε μια καπιταλιστική 

οικονομία31. Στο οικονομικό και κοινωνικό αυτό περιβάλλον, οι ανάγκες παραγωγής, 

κατοχής, διακίνησης και πρόσληψης του βιβλίου-εμπορεύματος επέβαλλαν τη 

θέσπιση της σύμβασης του τίτλου, επιφορτίζοντάς τον, συγχρόνως, με πολυσχιδείς 

λειτουργίες. 

 Οι Grivel, Duchet και Goldstein αναγνώρισαν τρεις βασικές λειτουργίες του 

τίτλου. Σύμφωνα με τον Grivel, ο τίτλος εξυπηρετεί 1) την αναγνώριση του έργου, 2) 

την περιγραφή του θέματός του και 3) την προσέλκυση του αναγνωστικού κοινού32, 

ενώ κατά τον Duchet, 1) την αναφορά στο βιβλίο (αναγνωριστική λειτουργία), 2) τη 
                                                 
27 Genette 1997: 67, Τσούπρου 2011: 100-101 
28 Genette 1997: 66-68 
29 Genette 1997: 69-70 
30 Πασχαλίδης 1996: 74 
31 Πασχαλίδης 1996: 75-76, 91 
32 Genette 1997: 76 
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γνώση του περιεχομένου (περιγραφή του περιεχομένου) και 3) την ανάδειξη του 

κειμένου33. Παραπλήσια και η διάκριση του Goldstein: 1) διαφοροποίηση (ο τίτλος 

καθιστά το κείμενο μοναδικό, διαχωρίζοντάς το από τα άλλα), 2) συνόψιση (ο τίτλος 

προϊδεάζει για το κειμενικό περιεχόμενο) και 3) πρόκληση του ενδιαφέροντος του 

κοινού34. 

 Ο Genette, σχολιάζοντας το σχεδόν πανομοιότυπο αυτό τριμερές σχήμα, 

επισήμανε ότι μόνο η αναγνωριστική/αναφορική/διαφοροποιητική λειτουργία 

απαιτείται από τον τίτλο, αν και πολλοί τίτλοι αποτυγχάνουν ως προς αυτή, διότι, 

όταν ο τίτλος ταυτίζεται με την ειδολογική ένδειξη (π.χ. Διηγήματα, Ωδές), αδυνατεί 

να διαφοροποιήσει το βιβλίο αυτό από τα υπόλοιπα ομότιτλά του35. Η λειτουργία της 

περιγραφής/συνόψισης του θέματος, αν και προαιρετική, στην πράξη σπάνια δεν 

επιτελείται36. Η επιτυχία της, όμως, όταν το θέμα δεν αποκαλύπτεται ξεκάθαρα αλλά 

επιλέγεται η αμφίσημη, η συμβολική ή η υπαινικτική υποδήλωσή του, εξαρτάται από 

τις ερμηνευτικές ικανότητες του αποδέκτη/υποψήφιου αναγνώστη37. Η κατάδειξη του 

κειμενικού θέματος, όπως επιτάσσει η δεύτερη λειτουργία, θεωρητικά αντιτίθεται 

στις απαιτήσεις της τρίτης λειτουργίας, η οποία εκπληρώνεται αποτελεσματικά 

μονάχα με την όσο το δυνατόν υπαινικτικότερη υποβολή του θέματος ώστε να 

εξάπτεται η περιέργεια του υποψήφιου αναγνώστη χωρίς όμως να ικανοποιείται με 

τον εύκολο εντοπισμό του θέματος38 . Και πάλι, η αποτελεσματικότητα των 

εκλεπτυσμένων τεχνασμάτων για την εξυπηρέτηση της τρίτης λειτουργίας 

υποσκάπτεται από την εξάρτηση από τις ερμηνευτικές δεξιότητες του αποδέκτη. 

                                                 
33 Φαλαγκάς 2011: 142 
34 Φαλαγκάς 2011: 142 
35 Genette 1997: 76, 93, Φαλαγκάς 2011: 146 
36 Genette 1997: 93. Στις περιπτώσεις ταύτισης του τίτλου με την ειδολογική ένδειξη δε συμπυκνώνεται το κειμενικό 

περιεχόμενο αλλά φανερώνεται η μορφική κατασκευή και η ειδολογική ταυτότητά του 
37 Genette 1997: 76-77 
38 Genette 1997: 92-93, Τσούπρου 2011: 98 



 

 
 
 

14 
 

Τέλος, πάντα σύμφωνα με τον Genette, η (όμοια) σειρά παράθεσης των τριών 

λειτουργιών του τίτλου δε συνεπάγεται και ιεράρχηση σχέσεων, διότι η 

αναγνώριση/διαφοροποίηση και η προσέλκυση του αναγνώστη μπορούν να 

επιτευχθούν επαρκώς και χωρίς την περιγραφή του θέματος39. 

 Ο τίτλος, λοιπόν, αποδίδει στο κείμενο ένα όνομα, το οποίο το ταυτοποιεί και, 

συγχρόνως, το διακρίνει από τα υπόλοιπα κείμενα40. Η τιτλοφόρηση του κειμένου 

ισοδυναμεί με την ονοματοδοσία των προσώπων. Μετά από αυτή την πράξη το 

κείμενο/βιβλίο αποκτά μια μοναδική, ανεξάρτητη υπόσταση και μπορεί πια να 

ενταχθεί στον πολιτιστικό και οικονομικό κόσμο. 

 Η ονοματοδοσία προϋποθέτει και έναν ονοματοδότη, κατά κύριο λόγο τον 

συγγραφέα του κειμένου. Με την πράξη αυτή ο συγγραφέας πιστοποιεί το δικαίωμα 

της κυριότητας πάνω στο κείμενο-ιδιοκτησία, διατρέχοντας, ωστόσο, τον κίνδυνο ο 

τίτλος να υποκαταστήσει τελικά το δικό του όνομα. Σπανιότερα τον τίτλο αποδίδει ο 

εκδότης, επιβάλλοντας τη βούλησή του σε εκείνη του συγγραφέα41. Ο εκδότης, 

ανεξάρτητα από το αν ευθύνεται πλήρως ή μερικώς για τον τίτλο, αναπτύσσει εν 

τέλει μια στενή σχέση με αυτόν, διότι αυτός τον διαχειρίζεται και τον διακινεί μέσω 

των εκδοτικών του καταλόγων42. 

 Παράλληλα με την ταυτοποιητική και διαφοροποιητική λειτουργία, ο τίτλος 

μπορεί να υποδείξει και μια ιδιότητα του κειμένου, κατά κύριο λόγο την ειδολογική 

του κατηγορία ή και το λογοτεχνικό ρεύμα στο οποίο εντάσσεται το κείμενο43. 

 Η περιγραφική λειτουργία του τίτλου εδράζεται στη σύνδεση τίτλου και 

κειμένου: μπορεί ο τίτλος κάποτε να συλλαμβάνεται ανεξάρτητα από το κείμενο και 

                                                 
39 Genette 1997: 76 
40 Genette 1997: 78-79, Φαλαγκάς 2011: 140, Πασχαλίδης 1996: 76, 78, 81, Σταυροπούλου 2002: 457 
41 Genette 1997: 73-74 
42 Genette 1997: 74 
43 Genette 1997: 78-79, Πασχαλίδης 1996: 78, Σταυροπούλου 2002: 457 
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να αυτονομείται τυπογραφικά από αυτό, δεν υφίσταται όμως χωρίς το κείμενο44. Αυτό 

ονομάζει, σε αυτό αναφέρεται, το θέμα αυτού περιγράφει, αποκαλύπτοντας ένα ή 

περισσότερα αφηγηματικά πρόσωπα, ένα βασικό συστατικό της αφηγηματικής 

πλοκής ή την ειδολογική κατηγοριοποίηση. Η ανάγνωση του τίτλου προηγείται 

εκείνης του κειμένου, επηρεάζοντας την πρόσληψη του τελευταίου και καθοδηγώντας 

την ερμηνευτική του προσέγγιση45. Ο τίτλος ξεκινάει ως ένα μετα-κείμενο, με την 

ολοκλήρωση όμως της ανάγνωσης επέρχεται η αντιστροφή: ο τίτλος επανερμηνεύεται 

υπό το πρίσμα του κειμένου. Η ολοκληρωμένη ερμηνεία του τίτλου επιτυγχάνεται 

μόνο μετά το πέρας της ανάγνωσης. 

 Η «δελεαστική» λειτουργία του τίτλου εξυπηρετεί τη διακίνηση και, κυρίως, τη 

διαφήμιση του εμπορεύσιμου λογοτεχνικού έργου46. Μέσω του τίτλου, το βιβλίο-

προϊόν εισέρχεται στην αγορά, κυκλοφορεί, αναζητείται, συζητάται, μελετάται. Ο 

τίτλος δελεάζει το υποψήφιο αγοραστικό κοινό να προβεί στην αγορά ή και στην 

ανάγνωση. Ο τίτλος απευθύνεται στο (αγοραστικό) κοινό, σε αντίθεση με το κείμενο 

αποδέκτης του οποίου λογίζεται ο αναγνώστης, ο οποίος ενδέχεται να εξασφαλίσει το 

βιβλίο και μέσω δανεισμού, χωρίς να προβεί στην αγορά του47.  Το κοινό συνιστά μια 

συλλογική οντότητα ευρύτερη από εκείνη του αναγνωστικού κοινού, καθώς 

απαρτίζεται από όλους όσους εμπλέκονται στην παραγωγή, τη διακίνηση, τη 

διαχείριση της τύχης του βιβλίου και την αγορά του, χωρίς κατ' ανάγκην να έχουν 

διαβάσει το κείμενο τμηματικά ή εξ ολοκλήρου. Στο κοινό συνυπολογίζονται και οι 

                                                 
44 Φαλαγκάς 2011: 143-144, Πασχαλίδης 1996: 81, Τσούπρου 2011: 89-90, Φαρίνου-Μαλαματάρη 2001: 390, 

Σταυροπούλου 2002: 457 
45 Χαρακτηριστικό παράδειγμα, το έργο Ulysses του Joyce, σύμφωνα με τον Genette: χωρίς αυτόν τον τίτλο και χωρίς 

το παρακειμενικό καθοδηγητικό της πρόσληψης σύστημά του, το κείμενο θα προσλαμβανόταν εντελώς 
διαφορετικά. Οι περιπτώσεις αυτές αναδεικνύουν ξεκάθαρα το ρόλο του τίτλου και στην κειμενική πρόσληψη, πέρα 
από τις λειτουργίες τις οποίες αυτός επιτελεί (Genette 1997: 2, Φαλαγκάς 2011: 141, 146) 

46 Genette 1997: 74-75, 91-93, Moretti 2009: 134-135, Φαλαγκάς 2011: 141, Πασχαλίδης 1996: 77-78, Σταυροπούλου 
2002: 457, Φαρίνου-Μαλαματάρη 2001: 386 

47 Μαθιουδάκη 2001: 53 
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μελλοντικοί υποψήφιοι αναγνώστες, δηλαδή οι αναγνώστες των μεταγενέστερων 

γενεών. 

 Η δελεαστική λειτουργία του τίτλου τον καθιστά «ένα μήνυμα διαμορφωμένο 

στις συνθήκες της αγοράς, προϊόν της συνάντησης ενός μυθιστορηματικού και ενός 

διαφημιστικού εκφωνήματος»48. Ο τίτλος θεωρείται ένα αρχετυπικό διαφημιστικό 

μήνυμα και ως τέτοιο διαμορφώνεται λαμβάνοντας υπόψη τις μνημοτεχνικές 

συμβάσεις οι οποίες διέπουν τα εμπορικά διαφημιστικά μηνύματα49. Έτσι, η 

επιγραμματικότητα, η συντακτική απλότητα και η δραστικότητα των νοημάτων 

διευκολύνουν την απομνημόνευση και την ανάκληση, ταυτόχρονα με την άμεση 

προσέλκυση και διατήρηση της ματιάς του κοινού και την έξαψη της περιέργειας και 

των προσδοκιών του. 

 

1.3. Μεθοδολογικές προσεγγίσεις και κατηγοριοποιήσεις των λογοτεχνικών 

τίτλων 

  

 Ο Hoek στο La marque du titre (1981) συνεξέτασε συγκριτικά πολυάριθμους 

τίτλους της γαλλικής μυθιστορηματικής παραγωγής του 19ου και του 20ου αιώνα50. 

Υιοθέτησε, κατά κύριο λόγο, γλωσσολογικές μεθόδους και εργαλεία: εξέλαβε τον 

τίτλο ως ένα σύνταγμα σημείων και εφάρμοσε μια περιγραφική σημειωτική ανάλυση, 

διερευνώντας τις σημειωτικές σχέσεις οι οποίες αναπτύσσονται στον τίτλο, δηλαδή τη 

σύνταξη, τη σημασιολογία, τη σιγματική51 και την πραγματολογία. Η ανάλυση αυτή 

απέδωσε πλήθος παρατηρήσεων και συμπερασμάτων, όπως λόγου χάριν, ότι οι τίτλοι 

                                                 
48 Moretti 2009: 134-135, Moretti 2013: 181, 186, Πασχαλίδης 1996: 81 
49 Πασχαλίδης 1996: 80-81, 88 
50 Φαλαγκάς 2011: 144-145 
51 Η Σιγματική διερευνά τις σχέσεις οι οποίες αναπτύσσονται ανάμεσα στα σημεία και στα αντικείμενα αναφοράς τους 

(Τσούπρου 2009: 101-102) 
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εγκολπώνουν και προβάλλουν μια κοσμοαντίληψη/ιδεολογία ή ότι συγκεκριμένα 

συστατικά στοιχεία του τίτλου (π.χ. η χρονική ή τοπική αναφορά) συσχετίζονται με 

συγκεκριμένα λογοτεχνικά είδη. 

 Σε ένα προγενέστερο της μελέτης αυτής άρθρο του ο Hoek είχε διακρίνει δύο 

γενικές κατηγορίες τίτλων: τους «subjecteaux», τους τίτλους, δηλαδή, που δηλώνουν το 

υποκείμενο/θέμα του κειμένου, και τους «objecteaux», όσους αναφέρονται στο ίδιο το 

κείμενο ή όσους περιγράφουν το κείμενο σα να επρόκειτο για αντικείμενο52. 

 Ο Genette, σχολιάζοντας την ταξινόμηση αυτή, παρατήρησε ότι το φερόμενο ως 

υποκείμενο του κειμένου θα μπορούσε ταυτόχρονα να εκληφθεί και ως αντικείμενό 

του σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως συμβαίνει στον τίτλο Μαντάμ Μποβαρύ, δείγμα 

υπαγόμενο από τον Hoek στους «subjecteaux» τίτλους53. 

 Λαμβάνοντας υπόψη την επισήμανση αυτή, ο Genette διέκρινε τους τίτλους σε 

αυτούς που δηλώνουν το θέμα/περιεχόμενο του κειμένου και σε αυτούς οι οποίοι 

αναφέρονται στη μορφή ή και στο είδος του κειμένου54. Δανειζόμενος από τη 

γλωσσολογία τους όρους «thème» και «rhème», «αυτό για το οποίο μιλάμε» και «αυτό 

το οποίο λέμε» αντίστοιχα, αποκάλεσε κατ' αναλογία τις δύο αυτές κατηγορίες τίτλων 

«θεματικούς» και «ρηματικούς» τίτλους. Ο θεματικός τίτλος ανταποκρίνεται στην 

ερώτηση «τι θέμα πραγματεύεται αυτό το κείμενο/βιβλίο» και ο ρηματικός «τι είναι 

αυτό το κείμενο/βιβλίο». Ο θεματικός τίτλος περιγράφει το θέμα /  το περιεχόμενο του  

κειμένου, ο ρηματικός τη μορφή ή και το είδος του55. Στους ρηματικούς τίτλους 

συμπεριλαμβάνονται και όσοι τίτλοι ενσωματώνουν ή και επιδεικνύουν ένα μορφικό 
                                                 
52 Genette 1997: 77, Φαλαγκάς 2011: 146 
53 Genette 1997: 77-78, Φαλαγκάς 2011: 147 
54 Genette 1997: 78, 89, Φαλαγκάς 2011: 147-148 
55 Σύμφωνα με την Τσούπρου 2011: 90: «[...] ο τίτλος παρουσιάζεται ως θέμα (topique), όταν τον θεωρούμε ως ένα 

ζήτημα το οποίο θα γίνει αντικείμενο επεξεργασίας από το συγκείμενο, και τότε πρέπει να μιλάμε για μια σχέση 
καταφορικής διαστολής μεταξύ τίτλου και συγκειμένου. β) ο τίτλος παρουσιάζεται ως σχόλιο, όταν τον θεωρούμε 
ως περίληψη ενός καθορισμένου υλικού (matière affirmée), δηλαδή του συγκειμένου, και τότε πρέπει να μιλάμε για 
μια σχέση ανιούσας συστολής» 
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αφηγηματικό στοιχείο, π.χ. Δεκαήμερο του Βοκάκκιου56. Βέβαια, ο Genette 

παραδέχτηκε ότι ο χαρακτηρισμός «θεματικός» αποτελεί μια γενικευτική συνεκδοχή, 

διότι ένας αφηγηματικός χαρακτήρας (έστω κι αν πρόκειται για τον κεντρικό) ή ένα 

αντικείμενο (με συμβολική ή όχι ισχύ) δε θεωρούνται θέματα με την αυστηρά 

καθορισμένη έννοια του όρου αλλά συστατικά της αφηγηματικής πλοκής του 

μυθοπλαστικού κόσμου των κειμένων τα οποία τιτλοφορούν57. 

 Ο τίτλος μπορεί να ενταχθεί σε μια από τις δύο κατηγορίες, όχι όμως και στις 

δύο ή σε μια ενδιάμεση58. Υπάρχουν, ωστόσο, και τίτλοι οι οποίοι συγκροτούνται από 

δύο διακριτά τμήματα, ένα θεματικό και ένα ρηματικό, ενώ κάποιοι τίτλοι 

χρειάζονται προσεκτική εξέταση για την υπαγωγή τους σε μια από τις δύο 

ταξινομικές ομάδες59. 

 Στους ρηματικούς τίτλους ο Genette ενέταξε και την κάπως ασαφώς οριζόμενη 

υποκατηγορία των παραειδολογικών τίτλων (parageneric), εκείνων οι οποίοι εισάγουν 

μια ειδολογική καινοτομία (μορφική ή κατ' όνομα)60.  

 Για να ονομάσει τον τρόπο με τον οποίο οι θεματικοί τίτλοι 

περιγράφουν/συνοψίζουν το περιεχόμενο του κειμένου ο Genette χρησιμοποίησε 

σχήματα λόγου και ρητορικούς τρόπους61. Έτσι, οι θεματικοί τίτλοι διακρίνονται σε 1) 

κυριολεκτικούς, εκείνους, δηλαδή, τους τίτλους οι οποίοι δηλώνουν καθαρά το θέμα ή 

το κεντρικό αφηγηματικό πρόσωπο/αντικείμενο του κειμένου, 2) προληπτικούς, όσους 

δηλαδή αποκαλύπτουν το αφηγηματικό τέλος, 3) συνεκδοχικούς ή μετωνυμικούς, 

αυτούς οι οποίοι αναφέρονται σε ένα δευτερεύον πρόσωπο ή θέμα, αποδίδοντάς του 

κατ' αυτόν τον τρόπο συμβολική αξία, 4) μεταφορικούς, όσους δηλαδή, λειτουργούν 
                                                 
56 Genette 1997: 86-87 
57 Genette 1997: 81 
58 Φαλαγκάς 2011: 147 
59 Genette 1997: 88-89 
60 Genette 1997: 86, 95 
61 Genette 1997: 82-83, Φαλαγκάς 2011: 148, Τσούπρου 2011: 97-98 
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μέσω της αντίθεσης ή της ειρωνείας, ευρισκόμενοι σε αντίστιξη με το περιεχόμενο του 

κειμένου και 5) τίτλους οι οποίοι αναφέρονται σε κάτι απόν από το κείμενο, συχνά με 

μεταφορική πρόθεση ή αποσκοπώντας στη δήλωση της κυριολεκτικής αλήθειας. 

 

2. Συλλογή του προς έρευνα υλικού, κατάρτιση του καταλόγου τίτλων, 

αναλυτική μέθοδος 

  

 Το ερευνητικό αντικείμενο συγκροτούν οι τίτλοι των πρώτων αυτοτελών 

εκδόσεων πρωτότυπων λογοτεχνικών πεζογραφικών έργων σε ελληνική γλώσσα, 

δημοσιευμένων στη διάρκεια της περιόδου 1830-1940, εντός και εκτός ελλαδικού 

χώρου.  

 Οι τίτλοι αυτοί συλλέχθηκαν με αναζήτηση σε καταλόγους ακαδημαϊκών, 

δημόσιων και δημοτικών βιβλιοθηκών, σε βιβλιογραφικούς καταλόγους και σε 

τράπεζες δεδομένων ερευνητικών φορέων προσβάσιμων μέσω του διαδικτύου και με 

αποδελτιώσεις μελετών σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή (βλ. Παράρτημα: «Βασική 

Βιβλιογραφία Καταλόγου Τίτλων». 

 Πιο συγκεκριμένα, στον κατάλογο των τίτλων συμπεριλήφθηκαν οι πρώτες 

αυτοτελείς εκδόσεις μυθιστορημάτων, νουβελών, διηγημάτων, συλλογών 

διηγημάτων, συλλογών έμμετρων και πεζών έργων και λογοτεχνικών 

πεζογραφημάτων/αφηγημάτων. Στην περίπτωση των πολυσέλιδων 

παραλογοτεχνικών μυθιστορημάτων οι πρώτες αυτοτελείς εκδόσεις 

πραγματοποιούνταν με την περιοδική έκδοση φυλλαδίων τα οποία το αναγνωστικό 

κοινό κρατούσε και με την ολοκλήρωση της κυκλοφορίας του έργου τα 

βιβλιοδετούσε62. 

                                                 
62 Δερμεντζόπουλος 1997: 59-64, 74, Μαθιουδάκη 2001: 18, 156-157, 174 
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 Από τον κατάλογο των τίτλων αποκλείστηκαν οι επανεκδόσεις έργων με 

παραλλαγμένο ή εντελώς νέο τίτλο, πρακτική κοινή στην παραλογοτεχνική 

μυθιστορηματική βιβλιοπαραγωγή63. Από τα πολύτομα ομότιτλα έργα, με όμοια ή 

διαφορετική χρονολογία έκδοσης, καταχωρήθηκε στον κατάλογο μόνο ο πρώτος 

τόμος. Αντίθετα, περιλήφθηκαν στον κατάλογο των τίτλων ομότιτλες συλλογές 

διηγημάτων, διαφορετικού όμως περιεχομένου. Επίσης, από τον κατάλογο 

απουσιάζουν τα αυτοβιογραφικά και τα περιηγητικά/ταξιωτικά λογοτεχνικά κείμενα, 

καθώς και οι συλλογές χρονογραφημάτων. 

 Στον κατάλογο των τίτλων ενδεχομένως να έχουν παρεισφρύσει τίτλοι των 

δηλωμένων ως αποκλεισμένων κατηγοριών, καθώς για πολλά από τα έργα 

σπανίζουν ή και λείπουν παντελώς οι βιβλιογραφικές αναφορές, ιδίως οι 

επιστημονικά τεκμηριωμένες, έτσι ώστε να μην εντοπίζονται επαρκείς πληροφορίες 

για το περιεχόμενό τους ή και για την ειδολογική τους κατάταξη. Επίσης, από αρκετές 

εγγραφές του καταλόγου απουσιάζουν κάποια από τα παρακειμενικά τους στοιχεία, 

κυρίως σε περιπτώσεις έργων σωζόμενων σε ελάχιστα αντίτυπα ή των 

παραλογοτεχνικών μυθιστορημάτων του 20ου αιώνα, για τα οποία οι σπάνιες 

βιβλιογραφικές μνείες συχνά παρέχουν ελλιπείς ή και διαφοροποιημένες 

πληροφορίες64. 

 Ο κατάλογος των τίτλων δεν περιέχει το σύνολο των αυτοτελών εκδόσεων της 

πρωτότυπης λογοτεχνικής πεζογραφικής παραγωγής των ετών 1830-194065, ωστόσο, 

                                                 
63 Για παράδειγμα, το μυθιστόρημα του Νικολάου Βωτυρά, Συνέπεια της Αμαρτίας, πρωτοδημοσιευμένο το 1873, 

επανεκδόθηκε με εντελώς νέο τίτλο, Η μάγκα του ωρολογίου ήτοι Τα αποτελέσματα μιας αμαρτίας 
(http://62.1.45.170/bibliology/search_simple.asp: Ηλιού-Πολέμη, αρ. *1877.252). Το μυθιστόρημα του Αριστείδη 
Κυριακού Ο λήσταρχος Τσανάκας και η λεβέντισσα Κρυστάλλω, δημοσιευμένο το 1911, μετά το θάνατο του 
συγγραφέα επανεκδόθηκε με το όνομα του ομότεχνού του Ιωάννη Σκουτερόπουλου, με διασκευασμένο περιεχόμενο 
και νέο τίτλο Ο μαύρος αντάρτης και η πεντάμορφη του Ολύμπου, ως πρωτότυπη έκδοση (Δούρβαρης 1992, 88, 
Δερμεντζόπουλος 1997: 267), βλ. και Δερμεντζόπουλος 1997: 62-63 

64 Δερμεντζόπουλος 1997: 46-47 
65 Ο σχετικά περιορισμένος χρονικός ορίζοντας εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας δεν επέτρεψε να επιτευχθεί ένα 

αρκετά υψηλό ποσοστό κάλυψης επί των διαθέσιμων πηγών κατά την αποδελτίωση 
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(πρέπει να) την αντιπροσωπεύει επαρκώς. 

 Ο κατάλογος των τίτλων καταρτίστηκε σε πίνακα υπολογιστικού φύλλου.  Σε 

αυτόν καταχωρήθηκε, εκτός από το τιτλικό σύνολο (τίτλος, υπότιτλος, ειδολογική 

ένδειξη), και μια σειρά λοιπών παρακειμενικών στοιχείων (όνομα συγγραφέα, 

χρονολογία έκδοσης, τόπος έκδοσης, εκδοτικός οίκος). Στον ίδιο πίνακα εισήχθησαν 

και οι ταξινομικές κατηγορίες της αναλυτικής επεξεργασίας του τιτλικού συνόλου. 

 Οι τίτλοι κατηγοριοποιήθηκαν σύμφωνα με την ταξινόμηση του Genette, με μια 

απόκλιση: οι θεματικοί τίτλοι οι οποίοι ενσωματώνουν την ειδολογική ένδειξη ή ένα 

μορφικό χαρακτηριστικό αποτέλεσαν μια ξεχωριστή κατηγορία, τους μικτούς τίτλους 

(π.χ. Η νοσταλγός και δέκα άλλα διηγήματα, Από την αιχμαλωσία. Κατά το ημερολόγιο 

του αιχμαλώτου αεροπόρου Β. Κ., Το χρονικό μιας πολιτείας). 

 Από το τιτλικό σύνολο η αναλυτική επεξεργασία περιορίστηκε στον τίτλο και 

στον υπότιτλο. Ο τίτλος και ο υπότιτλος, όταν αυτός υφίσταται, απαρτίζονται από μια 

ή περισσότερες λέξεις, φράσεις ή προτάσεις και συνιστούν μια ακολουθία γλωσσικών 

στοιχείων με δομή και σημασιολογικό περιεχόμενο. Στην ακολουθία αυτή 

εγγράφονται ενδοκειμενικά και εξωκειμενικά στοιχεία, συναφή με τις τρεις 

λειτουργίες τις οποίες καλείται να επιτελέσει ο λογοτεχνικός τίτλος. Κατά συνέπεια, η 

εξέταση της δομής και του σημασιολογικού περιεχομένου του τίτλου και του 

υπότιτλου μπορεί να διαφωτίσει για όψεις των ενδοκειμενικών και εξωκειμενικών 

αυτών εγγραφών. 

 Τα δομικά και σημασιολογικά συστατικά του τίτλου και του υπότιτλου 

αποτυπώθηκαν με τη χρήση μιας σειράς ταξινομικών κατηγοριών. Η φραστική δομή 

του τίτλου και του υπότιτλου απέδωσε τη φραστική τους συγκρότηση: Ονοματική 
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Φράση (φράση με κεφαλή ένα όνομα), Ονοματική Φράση συνδεόμενη παρατακτικά με 

μια άλλη Ονοματική Φράση με το σύνδεσμο «και», Ονοματική Φράση συνδεόμενη 

διαζευκτικά με μια άλλη Ονοματική Φράση με το διαζευκτικό «ή»66, Ονοματική Φράση 

με συμπλήρωμα Προθετικής Φράσης, Ονοματική Φράση συμπληρούμενη από 

Ρηματική Φράση, Ρηματική Φράση, Προθετική Φράση και Επιρρηματική Φράση67. Ως 

σημασιολογικοί δείκτες εκλήφθηκαν το πρόσωπο και τα αποδιδόμενα σε αυτό 

χαρακτηριστικά, φυσικά και κοινωνικά, ο τόπος, οι σχετικές με τον τόπο 

συνυποδηλώσεις, οι αφηρημένες έννοιες και ο χρόνος. 

 Το θετικό πρόσημο σε κάθε μια ταξινομική κατηγορία, ισοδυναμώντας με μια 

τιμή, επέτρεψε την ποσοτικοποίηση και τη συνακόλουθη διαγραμματική 

οπτικοποίηση των περιγραφικού χαρακτήρα δεδομένων της αναλυτικής 

επεξεργασίας. Τα ποσοτικά αυτά δεδομένα και οι διαγραμματικές τους αποτυπώσεις 

αποτέλεσαν το υλικό των ερμηνευτικών και επεξηγηματικών παρατηρήσεων για τις 

ενδοκειμενικές και εξωκειμενικές εγγραφές και τις τιτλικές λειτουργίες: δομικές και 

σημασιολογικές επιλογές και μεταβολές τους από είδος σε είδος και από εποχή σε 

εποχή, τιτλικές συμβάσεις, πολιτισμικές εικόνες αναγνωρίσιμες από το σύγχρονο με 

τη δημοσίευση κοινό, τεχνικές προσέλκυσης του κοινού. 

   

3. Παρουσίαση και σχολιασμός περιγραφικών δεδομένων. Ερμηνευτικές και 

επεξηγηματικές παρατηρήσεις  

 

3.1. Μήκος/αριθμός λέξεων τιτλικού συνόλου 

 

                                                 
66 Η κατηγορία αυτή, όπως και εκείνη των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ, ως διμερής, εκτείνεται τόσο στον τίτλο 

όσο και στον υπότιτλο (π.χ. Η μετάνοια του ασώτου (τίτλος) ήτοι διήγημα ηθικόν (υπότιτλος) (1871) του Β. Βράνη) 
67 Οι φραστικές αυτές μονάδες/ενότητες στο εξής θα χρησιμοποιούνται συντομογραφημένες: ΟΦ: Ονομαστική 

Φράση, ΡΦ: Ρηματική Φράση, ΠΦ: Προθετική Φράση, ΕΦ: Επιρρηματική Φράση 
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 Σε όλη τη διάρκεια της περιόδου 1830-1940 το σύνολο των λέξεων του τιτλικού 

συνόλου κυμαίνεται κατά κύριο λόγο από 1 έως 10 λέξεις (διάγραμμα 1), ενώ ο μέσος 

όρος λέξεων του τιτλικού συνόλου ανά δεκαετία δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη ευρύτητα 

αποκλίσεων ή μεταπτώσεων68.   

 Στις δεκαετίες 1860-1890 και 1900-1930 διακρίνονται οι υψηλότεροι μέσοι όροι 

λέξεων των τιτλικών συνόλων και, συγχρόνως, μια τάση αύξησης των τιτλικών 

συνόλων με περισσότερες των 10 λέξεων, από 10 έως 25 λέξεις. Μάλιστα, στο 

μεσοδιάστημα 1890-1900 διαπιστώθηκε ο χαμηλότερος μέσος όρος λέξεων (4), ενώ τη 

δεκαετία 1920-1930 με μέσο όρο λέξεων τιτλικού συνόλου 5,8 ακολούθησε ο δεύτερος 

χαμηλότερος μέσος όρος, 4,2. 

 Και στις δύο περιόδους, 1860-1890 και 1900-1930, το παραλογοτεχνικό 

μυθιστόρημα συνεισφέρει καίρια στην αύξηση του μέσου όρου λέξεων των τιτλικών 

συνόλων και των αριθμών των τιτλικών συνόλων τα οποία υπερβαίνουν τις 10 λέξεις, 

ακόμα και τις 25. 

 Στις δεκαετίες 1860-1890 τα τιτλικά σύνολα τα οποία ξεπερνούν τις 10 λέξεις 

δομούνται κυρίως με δύο ΟΦ διαζευκτικά συνδεδεμένες με το «ή», με τον υπότιτλο-

δεύτερο σκέλος της διάζευξης να προσδιορίζει το θέμα του κειμένου, κατά κάποιον 

τρόπο να επεξηγεί τον τίτλο-πρώτο σκέλος της διάζευξης, λ.χ. Η πτωχή Λουκία ήτοι τα 

αποτελέσματα της φιλοσκωμμοσύνης, της καταλαλιάς και της συκοφαντίας πηγάζοντα 

εκ του βαρβαρισμού και της αμαθείας (1875) του Αναστασίου Τζιμάρα, 

Απομνημονεύματα ενός δυστυχούς ήτοι βίος των νόθων τέκνων (1883) του Στέφανου 

Ξένου. Σε πιο περιορισμένη έκταση, για την υπερπληθώρα λέξεων του τιτλικού 

συνόλου ευθύνεται το τρίτο συστατικό στοιχείο του, η ειδολογική ένδειξη, η οποία 

φέρει επιπρόσθετες πληροφορίες για το είδος, για το περιεχόμενο του κειμένου ή για 

                                                 
68 Μέσος όρος λέξεων των τιτλικών συνόλων: 1830-1840: 5,67, 1840-1850: 5,62, 1850-1860: 5,33, 1860-1870: 6,73, 

1870-1880: 7,05, 1880-1890: 5,9, 1890-1900: 4, 1900-1910: 6,44, 1910-1920: 6,36, 1920-1930: 5,8, 1930-1940: 4,2 
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την «προέλευσή» του, πέρα από το κοινότοπο «Μυθιστορία πρωτότυπος», όπως 

συμβαίνει με το μυθιστόρημα του Βασίλειου-Μιλτιάδη Νικολαΐδη Η κοσμοπολίτις ή 

περιήγησις αθιγγανίδος εν Ευρώπη και Ασία. Χειρόγραφον ευρεθέν εν τη βιβλιοθήκη 

του ποτέ Σίμωνος Ιωνά (1881) ή με το μυθιστόρημα του Παναγιώτη Σούτσου Η 

Χαριτίνη ή το κάλλος της χριστιανικής θρησκείας. Αντίδοτον των κατά της θεότητος 

του Ιησού Χριστού ληρημάτων του Ερνέστου Ρενάνου (1864). 

 Στην περίοδο 1900-1930 η πλειοψηφία των μακροσκελέστερων του μέσου όρου 

τιτλικών συνόλων δομείται με δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ και διαθέτει 

εκτενείς ειδολογικές ενδείξεις. Στις συνηθισμένες ειδολογικές ενδείξεις 

«Μυθιστόρημα» ή «Πρωτότυπον μυθιστόρημα» προσαρτώνται προσδιοριστικά ή και 

αξιολογικά επίθετα, προστίθεται μια σύνοψη του περιεχομένου ή των κύριων 

επεισοδίων ή προβάλλεται η συνοδευτική καλλιτεχνική εικονογράφηση του κειμένου, 

λ.χ. Η Σταυρομάνα και ο λήσταρχος Σπανός. Πρωτότυπον ελληνικόν, ειδυλλιακόν 

μυθιστόρημα. Ληστείαι, έρωτες τραγικοί και αιματοβαφείς (1918) του Ιωάννη 

Σκουτερόπουλου, Ο αρχιληστής Ντεληβοριάς και η πανώρια γυφτοπούλα. Πρωτότυπος 

ελληνική ιστορία δραματικοτάτης πλοκής (1920) του Παύλου Αργυρού, Ο ληστοφάγος 

Ιωάννης Μέγας και η όμορφη δημαρχοπούλα. Πρωτότυπον ιστορικόν, ελληνικόν 

μυθιστόρημα με πολυαρίθμους εικόνας (1911) του Αριστείδη Κυριακού. Ολιγάριθμα 

τιτλικά σύνολα διαφορετικής δομικής συγκρότησης, κυρίως δύο διαζευκτικά 

συνδεόμενων ΟΦ ή μιας ΟΦ συμπληρούμενης από μια ΠΦ, ξεπερνούν τις 10 λέξεις, 

π.χ. Η λυτρωμένη από το σόι που χάθηκε ή η ιστορία μιας πίστεως (1923) του 

Παναγιώτη Κανελλόπουλου, Η ζωή εν τάφω. Χειρόγραφα που βρέθηκαν μεσ' στο γυλιό 

του λοχία Αντώνη Κωστούλα (1924) του Στρατή Μυριβήλη ή η συλλογή διηγημάτων 

του Σκόκου Το ελληνικό διήγημα ήτοι απάνθισμα εκλεκτών διηγημάτων της 

νεοελληνικής λογοτεχνίας (1920). Τις 10 λέξεις υπερβαίνουν και οι ελάχιστες συλλογές 
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διηγημάτων με τίτλους δύο επιπέδων, π.χ. Διηγήματα. Τα Βακουφικά, Με τα πανιά, 

Νεράιδες, Αρφανούλα, Ο πτωχός και η μοίρα του (1921) του Αλέξανδρου Μωραϊτίδη. 

 Όσα τιτλικά σύνολα αριθμούν πάνω από 25 λέξεις ανήκουν στο 

παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα, για παράδειγμα, Ο σιδερένιος εκδικητής ή η επάνοδος 

του καπετάν Μαύρου και η Κατοχή. Πρωτότυπον, ιστορικόν, πατριωτικόν και 

ειδυλλιακόν μυθιστόρημα που περιγράφει τον τραγικόν έρωτα ενός γίγαντος και μια 

εποχή τρομοκρατίας, επαναστάσεως, ηρωισμών και μυστηρίων με εικόνας 

σχεδιασθείσας επί τη βάσει του κειμένου εξ ων πλείσται πολύχρωμοι (1923) του Ιωάννη 

Σκουτερόπουλου,  Ο λήσταρχος Τουρκοδήμος και η ωραία της Ειδυλλίας. Ειδυλλιακόν, 

ιστορικόν και πατριωτικόν μυθιστόρημα: ευγενές την έμπνευσιν, περιπετειώδες, 

πρωτοτυπότατον εις πλοκήν, εις επεισόδια, εις ωραιοτάτας ειδυλλιακάς και 

πατριωτικάς σκηνάς (1923) του Αριστείδη Κυριακού. 
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Διάγραμμα 1: σύνολο λέξεων τιτλικού συνόλου  

 Οι ήπιες, όσον αφορά το τιτλικό σύνολο, αυξομειώσεις του μέσου όρου λέξεων 

εξομαλύνονται περαιτέρω στους μέσους όρους λέξεων των δύο πρώτων συστατικών 

στοιχείων του τιτλικού συνόλου, του τίτλου και του υπότιτλου. Αν εξαιρεθούν οι 

δεκαετίες 1850-1860, 1860-1870 και 1870-1880 με μέσο όρο λέξεων 3,67, 2,97 και 3,37 

αντίστοιχα, σε όλες τις υπόλοιπες δεκαετίες ο μέσος όρος λέξεων του τίτλου και του 

υπότιτλου μαζί κυμαίνεται από 4,08 έως 4,95 λέξεις. Περιορισμός των προς τα άνω 

παρεκκλίσεων διαπιστώνεται και στο μήκος του τίτλου και του υπότιτλου. Η 

συντριπτική πλειοψηφία του συνόλου των λέξεων τίτλου και υποτίτλου παρουσιάζει 

τιμές από 1 έως 10 λέξεις, με υψηλότερη πυκνότητα ποσοστών μεταξύ 1 και 8 λέξεων 

(διάγραμμα 2). Και πάλι, τα ολιγάριθμα έργα τα οποία υπερβαίνουν τις 10 λέξεις 

εκδίδονται στις δεκαετίες 1860-1890 και 1900-1930.   

 Τα σύνολα λέξεων του τίτλου και του υπότιτλου τα οποία ξεπερνούν τις 10 

λέξεις δομούνται από δύο παρατακτικά ή διαζευκτικά συνδεόμενες ΟΦ, με τον τίτλο-

δεύτερο σκέλος της διάζευξης (όχι της παράταξης) να επεξηγεί τον τίτλο ή να 

πληροφορεί για τις συνθήκες σύνταξης του κειμένου, λόγου χάριν, Το άνθος της 

ορτανσίας και το φύλλο της μυρσίνης ή σπουδή επί της ευτυχίας (1863) του Νικολάου Τ., 

Οι κρητικοί γάμοι. Ανέκδοτον επεισόδιον της κρητικής ιστορίας επί Βενετών (1570) 

(1871) του Σπυρίδωνος Ζαμπελίου, Το φλογισμένο ράσο. Βιβλίο γραμμένο από τον – στη 

θεολογική σχολή της Χάλκης (1911) του Πλάτωνα Ροδοκανάκη. Τις 10 λέξεις 

υπερβαίνουν και οι ολιγάριθμες συλλογές διηγημάτων ή έμμετρων και πεζών έργων 

με τίτλους δύο/πολλών επιπέδων, π.χ. Σαρδανάπαλος, τραγωδία του λόρδου Βύρωνος, 

μεταφρασθείσα εκ του αγγλικού, Ο υιός της δούλης και Ευγενία (1865) του Χρήστου 

Παρμενίδη. 
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Διάγραμμα 2: αριθμός λέξεων τίτλου και υπότιτλου μαζί 

 Η εικόνα των αποκλίσεων του συνόλου λέξεων του τίτλου και των 

αυξομειώσεων του μέσου όρου λέξεών του προσεγγίζει εκείνη του τιτλικού συνόλου, 

καθώς διαπιστώνεται μια αρκετά έντονη διακύμανση (συγκριτικά με την αντίστοιχη 

του τίτλου και του υπότιτλου μαζί). 

 Η πλειοψηφία των τίτλων απαρτίζονται από 1 έως 5 λέξεις σε όλη τη διάρκεια 

των ετών 1830-1940 (διάγραμμα 3). Ολιγάριθμες συγκεντρώσεις τίτλων 6 έως 15 

λέξεων εντοπίζονται στις δεκαετίες 1860-1880 και 1900-1930, συμπαρασύροντας και το 

μέσο όρο λέξεων σε τιμές άνω των 3 λέξεων: 3,84 (1860-1870), 3,31 (1870-1880), 3,59 

(1900-1910), 3,42 (1910-1920) και 3,56 (1920-1930). Στις υπόλοιπες δεκαετίες ο μέσος όρος 

λέξεων κυμαίνεται από 2,53 (1880-1890) έως 3 (1830-1850). 

 Οι τίτλοι με περισσότερες των 5 λέξεων, αρκετά προβλέψιμα, εντάσσονται στις 

δομικές κατηγορίες των παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ και της ΟΦ με 

συμπληρώματα ή και προσδιορισμούς, ενώ στην περίοδο 1910-1930 προστίθεται και η 

ΟΦ ακολουθούμενη από μια ΡΦ, λ.χ. Η Δέσπω της Ηπείρου και η απροσδόκητος 

συνάντησις (1861) του Κωνσταντίνου Ράμφου, Αληθής βιογραφία της εναρέτου 

γυναικός του εξ επαγγέλματος χαρτοπαίκτου (1859) του Π. Σαλαμπάντα, Οι λησταί 

του Δήλεσι και το αιματηρόν δράμα του Μαραθώνος (1908) του Αριστείδη Κυριακού, Η 

κυρία με το άσπρο άλογο (1923) του Διονυσίου Κόκκινου, Ο άνθρωπος που έχασε τον 

εαυτό του (1928) του Πέτρου Πικρού. Ο εκτενέστερος τίτλος, 15 λέξεων, αποτελεί 

συμπαράθεση των επιμέρους κειμένων τα οποία συναπαρτίζουν τη συλλογή πεζών 

και εμμέτρων (Σαρδανάπαλος, τραγωδία του λόρδου Βύρωνος, μεταφρασθείσα εκ του 

αγγλικού, Ο υιός της δούλης και Ευγενία (1865) του Χρήστου Παρμενίδη). 
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Διάγραμμα 3: αριθμός λέξεων τίτλου (χωρίς τον υπότιτλο και την ειδολογική ένδειξη) 

 Τέλος, όσον αφορά τα δύο ποσοτικά κυρίαρχα είδη έργων, το μυθιστόρημα και 

τη συλλογή διηγημάτων, σε όλη την περίοδο 1830-1940 ο μέσος όρος λέξεων του 

τιτλικού συνόλου των μυθιστορημάτων υπερέχει έναντι του αντίστοιχου των 

συλλογών διηγημάτων (διαγράμματα 4 και 5). Μάλιστα, στις περισσότερες δεκαετίες 

ο μέσος όρος λέξεων αποκλίνει πάνω από δύο λέξεις. Εξαιρούνται οι δεκαετίες 1850-

1860 και 1920-1940, στις οποίες η απόκλιση συρρικνώνεται κάτω από το όριο των δύο 

λέξεων.  Στον υψηλότερο μέσο όρο λέξεων του τιτλικού συνόλου του μυθιστορήματος 

συμβάλλει η εκτενέστερη, σε παραβολή με της συλλογής διηγημάτων, ειδολογική του 

ένδειξη.  
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Διάγραμμα 4: μέσος όρος λέξεων του τιτλικού συνόλου μυθιστορήματος και συλλογής 

διηγημάτων, του τίτλου και του υπότιτλου μαζί μυθιστορήματος και συλλογής 
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διηγημάτων και του τίτλου μυθιστορήματος και συλλογής διηγημάτων 

 Αυτή τη συνεισφορά της ειδολογικής ένδειξης του μυθιστορήματος αναδεικνύει 

και η εικόνα του μέσου όρου λέξεων των δύο πρώτων συστατικών στοιχείων του 

τιτλικού συνόλου, του τίτλου και του υπότιτλου δηλαδή. Με εξαίρεση τις δεκαετίες 

1840-1850 και 1870-1890, η απόκλιση των μέσων όρων λέξεων του τίτλου και του 

υπότιτλου του μυθιστορήματος και της συλλογής διηγημάτων δεν υπερβαίνει τις δύο 

λέξεις. Στις δεκαετίες 1850-1860 και 1920-1940, περίοδοι με τη μεγαλύτερη σύγκλιση 

των μέσων όρων λέξεων των τιτλικών συνόλων, οι τίτλοι και οι υπότιτλοι των 

συλλογών διηγημάτων εμφανίζουν ελαφρώς υψηλότερο μέσο όρο λέξεων από εκείνο 

των μυθιστορημάτων. Για τη δεκαετία 1850-1860 ο παρατακτικά και διαζευκτικά 

δομημένος τίτλος (όχι με ΟΦ, ωστόσο) ευθύνεται για τον υψηλό μέσο όρο λέξεων των 

συλλογών διηγημάτων. Στις δεκαετίες 1920-1940 σ' αυτόν συνέβαλαν οι πολυάριθμοι 

τίτλοι οι οποίοι αποτελούνται από δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ του τύπου «τάδε 

διήγημα και x αριθμός διηγημάτων», λόγου χάριν, Το κακό συναπάντημα και άλλα 

διηγήματα (1939) του Γιώργου Κοτζιούλα. Αυτός ο τύπος τίτλων ανέρχεται στο 35,6% 

επί του συνόλου των τίτλων των συλλογών διηγημάτων της περιόδου 1920-1940. 

Επιπλέον, ένας, σαφώς πιο περιορισμένος ποσοτικά, αριθμός τίτλων συλλογών 

διηγημάτων διαθέτει ανάλογου τύπου υπότιτλο ή ανήκει στην κατηγορία των τίτλων 

δύο επιπέδων ή συγκροτείται από τη συμπαράθεση των τίτλων των διηγημάτων της 

συλλογής, συνεισφέροντας στην αύξηση του μέσου όρου λέξεων, π.χ. Μεγάλα χρόνια. 

Λόγοι κι αντίλογοι (1930) του Γιάννη Βλαχογιάννη, Διηγήματα. Τα Βακουφικά, Με τα 

πανιά, Νεράιδες, Αρφανούλα, Ο πτωχός και η μοίρα του (1921) του Αλέξανδρου 

Μωραϊτίδη, Το αμάρτημα της μητρός μου, Μοσκώβ Σελήμ (1923) του Γεώργιου 

Βιζυηνού. 
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Διάγραμμα 5: μέσος όρος λέξεων των τίτλων του μυθιστορήματος και της συλλογής 
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διηγημάτων 

 Ο μέσος όρος λέξεων του τίτλου μόνο επιβεβαιώνει την υπεροχή του 

μυθιστορήματος, με μειωμένη ωστόσο απόκλιση σε παραβολή με εκείνη του τιτλικού 

συνόλου. Μόνο στη δεκαετία 1880-1890 η απόκλιση ξεπερνά τις δύο λέξεις και στη 

δεκαετία 1910-1920 τις προσεγγίζει. Στη δεκαετία 1930-1940 ο μέσος όρος λέξεων των 

τίτλων των δύο ειδών εξισώνεται. Η εξισορρόπηση αυτή μπορεί να αποδοθεί στη 

συρρίκνωση του αριθμού των λέξεων των μυθιστορηματικών τίτλων σε συνδυασμό με 

τη μείωση του αριθμού των τίτλων οι οποίοι συγκροτούνται από δύο παρατακτικά 

συνδεόμενες ΟΦ τόσο των μυθιστορηματικών όσο και εκείνων των συλλογών 

διηγημάτων. Από τους 66 μυθιστορηματικούς τίτλους της δεκαετίας αυτής μόνο δύο, 

εκείνοι των παραλογοτεχνικών μυθιστορημάτων Ο Αστραπόγιαννος και η πεντάμορφη 

του λόγγου (1931) του Γεώργιου Τσουκαλά και Παρθένες και ... παρθένες (1935) του 

Ντόλη Νίκβα, διατηρούν τη δομή αυτή. Αντιθέτως, κυριαρχούν ποσοτικά οι τίτλοι με 

κεφαλή μια ΟΦ: οι 51 από τους 66 τίτλους μυθιστορημάτων, εκ των οποίων οι 17 

απαρτίζονται από μια λέξη και οι 17 από ένα έναρθρο όνομα ή ένα επίθετο και ένα 

όνομα. Οι τίτλοι των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ των συλλογών διηγημάτων 

σημειώνουν αξιοσημείωτη μείωση: από 35 στη δεκαετία 1920-1930 σε 15 στη δεκαετία 

1930-1940. 

 Συνοψίζοντας, σε όλη τη διάρκεια της περιόδου 1830-1940 η πλειοψηφία των 

τιτλικών συνόλων δεν υπερβαίνει τις 10 λέξεις, των τίτλων και των υπότιτλων μαζί τις 

8 και των τίτλων μόνων τις 5. Ο μέσος όρος λέξεων του τιτλικού συνόλου κυμαίνεται 

από 4 έως 7,05 λέξεις, του τίτλου και του υπότιτλου μαζί από 2,97 έως 4,95 λέξεις και 

του τίτλου μόνου από 2,53 έως 3,84 λέξεις. Η ανά δεκαετία διακύμανση του μέσου 

όρου λέξεων δεν παρουσιάζει απότομες ανοδικές ή καθοδικές μεταπτώσεις, με 

εξαίρεση την εικοσαετία 1910-1930. 
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 Ο χαμηλός μέσος όρος λέξεων του τιτλικού συνόλου, ιδίως όμως του τίτλου, 

διευκολύνει τον υποψήφιο αγοραστή ή και αναγνώστη να συγκρατήσει στη μνήμη του 

και να ανακαλεί τον τίτλο του κειμένου/βιβλίου σε κάθε ευκαιρία, εξυπηρετώντας 

κατ' αυτόν τον τρόπο τις λειτουργίες της ονομασίας, της διάκρισης του 

κειμένου/βιβλίου από τα άλλα, ομοειδή ή μη, βιβλία/εμπορεύματα του 

βιβλιοκαταλόγου ή και του βιβλιοπωλείου και της προσέλκυσης (και διατήρησης) του 

βλέμματος και του ενδιαφέροντος του υποψήφιου αγοραστή.  

 Οι υψηλότεροι μέσοι όροι λέξεων του τιτλικού συνόλου συνδέονται με 

συγκεκριμένες δομικές κατηγορίες τίτλων και με την εκτενή ειδολογική ένδειξη. Οι 

άνω των 6 λέξεων μέσοι όροι του τιτλικού συνόλου της εικοσαετίας 1860-1880 

προκύπτουν από τη σχετικά αυξημένη χρήση των δομικών κατηγοριών των δύο 

παρατακτικά ή διαζευκτικά συνδεόμενων ΟΦ. Με τη συχνότητα της δομικής 

κατηγορίας των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ στους τίτλους τόσο του 

μυθιστορήματος όσο και της συλλογής διηγημάτων συσχετίζονται και οι λίγο πιο 

πάνω από τις 6 λέξεις μέσοι όροι των ετών 1900-1920. Με τη συρρίκνωση των αριθμών 

της δομικής αυτής κατηγορίας στη δεκαετία 1930-1940 ο μέσος όρος λέξεων του 

τιτλικού συνόλου υποχωρεί κάτω από τις 6 λέξεις, στις 4,2. Στην τριακονταετία 1900-

1930 ο πολύ υψηλός μέσος όρος λέξεων του τιτλικού συνόλου του μυθιστορήματος, ο 

οποίος αποκλίνει σχεδόν κατά 3 λέξεις από τον αντίστοιχο της συλλογής διηγημάτων,  

οφείλεται στη διογκωμένη ειδολογική ένδειξη των πολυάριθμων παραλογοτεχνικών 

μυθιστορημάτων, κυρίως των ληστρικών. Τα μυθιστορήματα αυτά με τίτλους 

παρόμοιας δομικής κατηγορίας (δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ κατά κύριο λόγο), 

όμοιας ιστορικής καταβολής πρωταγωνιστικά αφηγηματικά πρόσωπα και 

παρεμφερές περιεχόμενο ενίσχυαν τη διαφοροποιητική λειτουργία του τιτλικού 

συνόλου με την προσθήκη προσδιοριστικών ή και αξιολογικών επιθέτων ή και της 
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σύνοψης του περιεχομένου στην ειδολογική ένδειξη. Με τον τρόπο αυτό, οι σχεδόν 

πανομοιότυποι δομικά και σημασιολογικά τίτλοι των μαζικά εκδιδόμενων αυτών 

έργων-βιομηχανικών προϊόντων τα οποία προορίζονταν για μαζική κατανάλωση 

αποπειρώνταν να εκπληρώσουν, εκτός από τη διαφοροποιητική τους λειτουργία, και 

τη «δελεαστική»69. Πολλά από τα προσδιοριστικά ή και αξιολογικά του όρου 

«μυθιστόρημα» επίθετα της ειδολογικής ένδειξης απαντώνται συχνά και στις 

διαφημιστικές αναγγελίες κυκλοφορίας στον Τύπο ή σε ένα ήδη δημοσιευμένο 

μυθιστόρημα.  Έτσι, τα επίθετα «ειδυλλιακόν», «πρωτότυπον» και «ελληνικόν», 

άφθονα στις ειδολογικές ενδείξεις του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος, 

επιστρατεύονται στη διαφημιστική αναγγελία έκδοσης του ληστρικού 

παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος του Αριστείδη Κυριακού Ο λήσταρχος Τσανάκας 

και η λεβέντισσα Κρυστάλλω στο περιοδικό Ελλάς (1911, τεύχος 282): «καταπληκτικού 

ενδιαφέροντος ειδυλλιακόν, πρωτότυπον ελληνικόν μυθιστόρημα, πλεκόμενον γύρω 

από έναν ρομαντικόν έρωτα γεννηθέντα μέσα εις την απέραντον πράσινην θάλασσα 

των θεσσαλικών κάμπων»70.  

                                                 
69 Ο Δερμεντζόπουλος διαπιστώνει ότι  τα παραλογοτεχνικά έργα «υπακούουν σε μια σειριακή, τυποποιημένη 

(μοντελική) κατασκευή, παρουσιάζοντας έτσι τη μορφή του βιομηχανοποιημένου προϊόντος, συνδεόμενα άμεσα με 
τις οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες παραγωγής τους [...]. Το «λαϊκό» μυθιστόρημα [...] είναι κατεξοχήν ένα 
βιομηχανικό πολιτιστικό προϊόν και γι' αυτό  'πρέπει να μιλάμε καταρχήν με όρους αγοράς και όχι κοινωνικής 
ομάδας'» (Δερμεντζόπουλος 1997: 35-37). Ο Μουλλάς επισημαίνει ότι «αυτή η έλλειψη διαφοράς, κυρίαρχη στο 
παραλογοτεχνικό πεδίο, προσδίδει στην ανανέωση δευτερεύοντα ρόλο, ανάγοντας το στερεότυπο σε ρυθμιστικό 
παράγοντα πρώτου μεγέθους. Παράγωγο μαζικού πολιτισμού, το παραλογοτεχνικό κείμενο δεν έχει παρά ν' 
ακολουθήσει τη μοίρα (και τη λογική) του βιομηχανικού προϊόντος: η ποσοτική του υπεραφθονία, αντίστοιχη και 
ανάλογη με την ομοιομορφία του, υποτάσσει την ποιότητα-διαφορά στους κανόνες της προσφοράς και της ζήτησης. 
Περισσότερο από τη δημιουργία, πρωτεύει εδώ, όχι η παραγωγή, αλλά ακριβέστερα η αναπαραγωγή, «σήμα 
κατατεθέν» της συμμαχίας του ποσοτικού με το πανομοιότυπο. Έτσι, αποκλίνοντας τόσο από τη λογοτεχνία όσο και 
από τη λαϊκή παράδοση της προβιομηχανικής εποχής, η παραλογοτεχνία βρίσκει το χώρο της και τον εαυτό της εκεί 
όπου η πρωτοβουλία ανήκει, κατά κύριο λόγο, στις διαδικασίες της προκατασκευής και της βιομηχανικής 
τυποποίησης. Κυρίαρχος νόμος, η επανάληψη (συνδεδεμένη βέβαια με το αναγκαίο συμπλήρωμά της: τον 
πλεονασμό), κυβερνά και ρυθμίζει το παραλογοτεχνικό σύμπαν. Από τους τίτλους των έργων, οι οποίοι 
επαναλαμβάνονται μονότονα (βλέπε, λ.χ., λέξεις όπως μυστήρια, απόκρυφα κ.α.), ως τις σειρές, τα πρόσωπα, τους 
χώρους, τις καταστάσεις, τα ρητορικά σχήματα, τους αφηγηματικούς τρόπους κ.λπ., τα οποία πιστοποιούν εδώ ότι 
το νέο ταυτίζεται, όχι με το πρωτότυπο ή με το διαφορετικό, αλλά με το όμοιο και με το ανάλογο» (Μουλλάς 2007: 
68-69) 

70 Δερμεντζόπουλος 1997: 62 
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 Η συλλογή διηγημάτων, όπως ήδη επισημάνθηκε, χρωστά τον υψηλό μέσο όρο 

λέξεων του τιτλικού της συνόλου στη δομική κατηγορία των δύο παρατακτικά 

συνδεόμενων ΟΦ. Σπανιότερα στον υψηλό μέσο όρο λέξεων συμβάλλει και ο τίτλος 

δύο/πολλών επιπέδων. Ωστόσο, σε αντίθεση με την πρακτική του παραλογοτεχνικού 

μυθιστορήματος, τη διακριτική και τη «δελεαστική» λειτουργία το τιτλικό σύνολο της 

συλλογής διηγημάτων τις εκπληρώνει μέσω αυτής της δομικής κατηγορίας τίτλων: 

στο πρώτο σκέλος της παρατακτικής δομής τίθεται ο τίτλος ενός ήδη γνωστού από 

προγενέστερη δημοσίευση στον περιοδικό τύπο διηγήματος, το οποίο ακολουθείται 

από τα άλλα, ανώνυμα προς το παρόν, διηγήματα του δεύτερου σκέλους της 

παρατακτικής δομής. Ο ήδη δημοσιευμένος τίτλος, με τον οποίο μέρος του υποψήφιου 

αγοραστικού ή και αναγνωστικού κοινού έχει εξοικειωθεί, προσελκύει και συγκρατεί 

την προσοχή/το ενδιαφέρον, ενώ τα ανώνυμα διηγήματα τα οποία έπονται εξάπτουν 

την περιέργεια. 

 

3.2. Κατηγορίες τίτλων: θεματικοί, ρηματικοί, μικτοί 

 

 Σε ολόκληρη την περίοδο 1830-1940 οι θεματικοί τίτλοι κυριαρχούν απόλυτα 

είτε αριθμητικά είτε ποσοστιαία επί του συνόλου των τίτλων της εκάστοτε δεκαετίας 

(διαγράμματα 6, 8). Τόσο οι απόλυτοι αριθμοί τους όσο και τα ποσοστά ανά δεκαετία 

υπερβαίνουν κατά πολύ και τα αντίστοιχα του συνόλου των δύο άλλων κατηγοριών 

τίτλων, του ρηματικού και του μικτού (διάγραμμα 7). Στην τελευταία δεκαετία της 

υπό εξέταση περιόδου διαφαίνεται μια τάση περαιτέρω διεύρυνσης των ποσοστών του 

θεματικού τίτλου σε βάρος των αντίστοιχων άλλων δύο κατηγοριών. Ενδεικτικά, από 

τους 72 τίτλους της δεκαετίας 1900-1910 οι 62 ανήκουν στους θεματικούς, οι 5 στους 

ρηματικούς και οι 5 στους μικτούς (ποσοστά 87,3%, 7,04% και 7,04% αντίστοιχα), ενώ 
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στη δεκαετία 1920-1930, όταν οι μικτοί τίτλοι επιτυγχάνουν το υψηλότερο ποσοστό 

τους, από τους 180 τίτλους, οι 120 αναγνωρίζονται ως θεματικοί, οι 12 ως ρηματικοί 

και οι 48 ως μικτοί (ποσοστά 65,57%, 7,65% και 25,14% αντίστοιχα). Μόνο στη δεκαετία 

1890-1900 το σύνολο των ρηματικών και των μικτών τίτλων προσεγγίζει εκείνο των 

θεματικών (33 θεματικοί τίτλοι, 15 ρηματικοί και 8 μικτοί). Η αριθμητική διακύμανση 

των θεματικών τίτλων στο χρόνο συμπορεύεται αρκετά στενά με εκείνη της 

βιβλιοπαραγωγής των πρωτότυπων αυτοτελών έργων: ήπια αυξητική πορεία, χωρίς 

έντονες αυξομειώσεις, μέχρι το 1900 και απότομη άνοδος μέχρι το 1930, μετά το οποίο 

επέρχεται μια κάμψη (διαγράμματα 6, 7). 

 Αντιθέτως, οι ρηματικοί τίτλοι σε όλη τη διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου 

καθηλώνονται σε χαμηλούς απόλυτους αριθμούς και σε χαμηλά ποσοστά επί του 

συνόλου των τίτλων (διαγράμματα 6, 8). Από το 1920 και εξής οι αριθμοί και, κατά 

συνέπεια, τα ποσοστά τους εκδηλώνουν μια σταθερά πτωτική πορεία. Το υψηλότερο 

ποσοστό τους επί του συνόλου των τίτλων της δεκαετίας, 25,86%, το επιτυγχάνουν στη 

δεκαετία 1890-1900. Ωστόσο, μολονότι το ποσοστό αυτό συμπίπτει με το χαμηλότερο 

ποσοστό των θεματικών τίτλων (56,90%), υπολείπεται κατά το ήμισυ εκείνου των 

θεματικών τίτλων. Το αυξημένο, σε σύγκριση με εκείνο των υπόλοιπων δεκαετιών, 

ποσοστό των ρηματικών τίτλων κατά τα έτη 1890-1900 οφείλεται στο πλήθος των 

δημοσιευμένων συλλογών διηγημάτων, του βασικού, δηλαδή, φορέα του ρηματικού 

τίτλου: 24 συλλογές διηγημάτων έναντι 15 μυθιστορημάτων. Οι απόλυτοι αριθμοί των 

ρηματικών τίτλων, όπως συμβαίνει και με τα ποσοστά τους, χαρακτηρίζονται από μια 

σχεδόν γραμμική πορεία στο πέρασμα του χρόνου, με ελάχιστες, ήπιες αυξομειώσεις 

(διάγραμμα 6). 

 Οι μικτοί τίτλοι, σαφώς λιγότεροι αριθμητικά και ποσοστιαία από τους 

θεματικούς, παρουσιάζουν μια σχεδόν ανάλογη εξελικτική πορεία στους απόλυτους 
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αριθμούς τους με εκείνη των θεματικών τίτλων: μέχρι το 1900 οι περιορισμένοι τους 

αριθμοί εμφανίζουν μια σχεδόν γραμμική εξέλιξη, με ελάχιστες, ήπιες διακυμάνσεις, 

αλλά από το 1910 μέχρι το 1930 επιδεικνύουν μια έντονη άνοδο, ακολουθούμενη από  

μια πτωτική αριθμητική τάση από το 1930 και εξής (διαγράμματα 6, 8). Σε σύγκριση 

με τους ρηματικούς τίτλους, με εξαίρεση τη δεκαετία 1860-1870, οι μικτοί τίτλοι 

υπολείπονται αριθμητικά μέχρι το 1900. Στη δεκαετία 1900-1910 εξισώνονται 

αριθμητικά (και ποσοστιαία), ενώ μετά το 1910 υπερβαίνουν κατά πολύ τους 

ρηματικούς τίτλους τόσο σε απόλυτους αριθμούς όσο και σε ποσοστά. Ο 

πολλαπλασιασμός των μικτών τίτλων στις δεκαετίες 1910-1930 αντανακλά την 

αύξηση των εκδόσεων συλλογών διηγημάτων (διάγραμμα 16). Η πλειοψηφία των 

μικτών τίτλων δομείται με δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ του τύπου «τάδε 

διήγημα και x αριθμός διηγημάτων» και, ως εκ τούτου, τιτλοφορεί συλλογές 

διηγημάτων. Στη δεκαετία 1920-1930, κατά την οποία οι μικτοί τίτλοι σημειώνουν τα 

υψηλότερα ποσοστά τους (25,14%), από τις 74 συλλογές διηγημάτων οι 38 διαθέτουν 

μικτούς τίτλους, οι 10 ρηματικούς και οι 26 θεματικούς. 
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Διάγραμμα 6: κατηγορίες τίτλων (θεματικοί, ρηματικοί, μικτοί τίτλοι)
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 Διάγραμμα 7: κατηγορίες τίτλων (θεματικοί και σύνολο ρηματικών και μικτών 

τίτλων) 
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Διάγραμμα 8: ποσοστά των κατηγοριών τίτλων επί του συνόλου των τίτλων 
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κατά δεκαετία  

 Σε όλη τη διάρκεια των ετών 1830-1940 η συντριπτική πλειοψηφία των 

μυθιστορημάτων, των νουβελών και των διηγημάτων διαθέτει θεματικό τίτλο 

(διαγράμματα 9, 12, 13). Οι ρηματικοί και οι μικτοί τίτλοι σπανίζουν εξαιρετικά σε 

αυτά τα τρία λογοτεχνικά είδη, χωρίς ιδιαίτερες διακυμάνσεις στην τάση προτίμησής 

τους στο πέρασμα του χρόνου (διαγράμματα 10, 11, 12, 13). Όταν υφίσταται 

ειδολογική ένδειξη στο μυθιστόρημα, αυτή περιορίζεται στο ομώνυμο τρίτο συστατικό 

στοιχείο του τιτλικού συνόλου. Σπανίως παρεισφρύει στα δύο πρώτα συστατικά 

στοιχεία, στον τίτλο και στον υπότιτλο, με συνέπεια την ανυπαρξία σχεδόν 

ρηματικών και μικτών τίτλων.   

 Η πλειοψηφία των ρηματικών και των μικτών τίτλων προέρχεται από συλλογές 

διηγημάτων (διαγράμματα 10, 11, 14, 15). Ο ρηματικός τίτλος κυριαρχεί αριθμητικά 

στις συλλογές διηγημάτων, και μάλιστα απόλυτα μέχρι το 1890. Από το 1890 και εξής 

εμφανίζονται και θεματικοί ή μικτοί τίτλοι στις συλλογές διηγημάτων, ενώ από το 

1910 και εξής η αναλογία ρηματικών και μικτών τίτλων αντιστρέφεται: οι μικτοί τίτλοι 

υπερτερούν αριθμητικά έναντι των ρηματικών. Στη δεκαετία 1920-1930, μάλιστα, ο 

μικτός τίτλος επικρατεί αριθμητικά έναντι των άλλων δύο κατηγοριών στην 

τιτλοφόρηση συλλογών διηγημάτων. Συγχρόνως, από το 1900 και εξής και ο 

θεματικός τίτλος υπερβαίνει αριθμητικά το ρηματικό στις συλλογές διηγημάτων, έως 

ότου στη δεκαετία 1930-1940 ο θεματικός τίτλος να κυριαρχεί αριθμητικά (34 

θεματικοί τίτλοι έναντι 16 μικτών και κανενός ρηματικού). Σε γενικές γραμμές, 

μολονότι ο ρηματικός και ο μικτός τίτλος δεν επιλέγονται κατ' αποκλειστικότητα για 

την τιτλοφόρηση συλλογών διηγημάτων, προτιμώνται πιο συχνά σε αυτές παρά στο 

μυθιστόρημα. 

 Το ποσοστιαίο προβάδισμα του θεματικού τίτλου στο μυθιστόρημα και, 
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αντίστοιχα, του ρηματικού και του μικτού τίτλου στη συλλογή διηγημάτων (με 

εξαίρεση τις δεκαετίες 1900-1910 και 1930-1940) παραπέμπουν σε διαφορετική τακτική 

προβολής της κειμενικής ειδολογικής ένδειξης στο πλαίσιο της διακριτικής 

λειτουργίας του τίτλου. Στο μυθιστόρημα, όταν το είδος δηλώνεται, αυτό συμβαίνει 

στο ομώνυμο τρίτο συστατικό στοιχείο του τιτλικού συνόλου. Επιπλέον, η 

μυθιστορηματική ένδειξη επιδεικνύει περιορισμένη λεκτική τυποποίηση, καθώς 

μετέρχεται πλήθος λέξεων και φράσεων για την ειδολογική υπόδειξη71. Αντιθέτως, 

στη συλλογή διηγημάτων η ένδειξη του είδους είτε αποτελεί τον τίτλο είτε μέρος του 

υπότιτλου. Κατά συνέπεια, η κατηγορία του τίτλου συνέβαλε στην άμεση διάκριση 

του κειμένου/έργου από τα κείμενα/έργα του άλλου/διαφορετικού «είδους»72. Η 

διακριτική αυτή πρακτική/λειτουργία φαίνεται να ατονεί από το 1930 και εξής. 

  

 

                                                 
71 Μουλλάς 2007: 174 
72 Στη διάρκεια του 19ου αιώνα το μυθιστόρημα αντιμετωπίζεται ως ένα λαϊκό είδος αναγνώσματος και διακινείται ως 

τέτοιο από τους βιβλιοπώλες και τους εκδότες (Μαθιουδάκη 2001: 208). Και ο Μουλλάς, στη μελέτη του για το 
παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα του 19ου αιώνα, επισημαίνει ότι «γύρω στα 1880, μαζικοποιημένο, υποβαθμισμένο 
και υποταγμένο στους νόμους της αγοράς, το μυθιστόρημα δεν είχε να περιμένει ιδιαίτερη εκτίμηση από τους 'νέους 
λογίους' της πρωτοπορίας [...]. Η εμφάνιση του γαλλικού νατουραλισμού στη δεκαετία του 1870 επιτείνει ακόμη 
περισσότερο  την αντιμυθιστορηματική δυσφορία των λογίων [...]. Αλλά υπάρχει αντίδοτο: είναι το διήγημα, 
πρόσφορο μέσο εξυγίανσης. 'Είδος γραμματολογικά νέον' (Εστία, 1876), μπορεί να συμβάλει πρωτίστως στην 
ελληνοποίηση της πεζογραφίας, αντικαθιστώντας τα διεφθαρμένα ήθη των ξένων μεγαλουπόλεων με τα αγνά ήθη 
της ελληνικής υπαίθρου, δηλαδή στρέφοντας το ενδιαφέρον εκεί όπου το εντοπίζει και η προκήρυξη διηγήματος της 
Εστίας (1883) [...]. Οι συνθήκες είναι ευνοϊκές. Ο Τύπος, φυτώριο του διηγήματος συν τοις άλλοις, σε πλήρη ακμή. 
Και το σπουδαιότερο: οι πρωτοπόροι νέοι της  γενιάς του Παλαμά, θαυμαστές του Ν. Γ. Πολίτη αλλά και του 
Βλάση Γαβριηλίδη, της λαογραφίας αλλά και του νατουραλισμού, είναι έτοιμοι να συμπράξουν σε μια αλλαγή του 
λογοτεχνικού παραδείγματος» 
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Διάγραμμα 9: θεματικοί τίτλοι και λογοτεχνικά είδη 

 

 

Διάγραμμα 10: ρηματικοί τίτλοι και λογοτεχνικά είδη 
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Διάγραμμα 11: μικτοί τίτλοι και λογοτεχνικά είδη 
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Διάγραμμα 12: κατηγορίες τίτλων μυθιστορημάτων 
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Διάγραμμα 13: κατηγορίες τίτλων μυθιστορημάτων 

Διάγραμμα 14: κατηγορίες τίτλων συλλογών διηγημάτων 
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Διάγραμμα 15: κατηγορίες τίτλων συλλογών διηγημάτων 
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Διάγραμμα 16: αριθμοί μυθιστορημάτων και συλλογών διηγημάτων 

 Σε όλη τη διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου η πλειοψηφία των θεματικών 

τίτλων δομείται με μια ΟΦ, με ή χωρίς προσδιορισμούς και συμπληρώματα 

(διάγραμμα 17), π.χ. Πολυξένη (1850) του Πάνου Ηλιόπουλου, Ο Λέανδρος (1834) του 

Παναγιώτη Σούτσου, Η ορφανή της Χίου (1839) του Ιάκωβου Πιτζιπίου, Η μητρική 

κατάρα (1848) του Σπυρίδωνος Τυπάλδου Ξυδιά. Την εικοσαετία 1870-1890 διευρύνεται 

η επιλογή των διαζευκτικά συνδεόμενων ΟΦ, με το δεύτερο σκέλος να επεξηγεί το 

πρώτο, π.χ. Σελίδες του κοινωνικού βίου ή η καταστροφή ενός σπουδαστή (1884) του 

Ευστάθιου Βερροιάτη. Η δομή αυτή συνηθίζεται στο παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα, 

οι εκδόσεις του οποίου σημειώνουν άνοδο την περίοδο αυτή. Την τριακονταετία 

1900-1930 αυξάνονται οι αριθμοί της δομικής κατηγορίας των δύο παρατακτικά 

συνδεόμενων ΟΦ, συνήθως δύο ονομάτων φυσικών προσώπων π.χ. Η λησταρχίνα 

Μυλωνού και ο αρχιληστής Τσακιτζής (1923) του Παύλου Αργυρού. Και αυτή η δομή 

προτιμάται στην τιτλοφόρηση του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος, ληστρικού και 

αστυνομικού, οι εκδόσεις του οποίου ανθίζουν τη συγκεκριμένη περίοδο. Ταυτόχρονα, 

η δομή των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ αντικαθιστά σχεδόν πλήρως την 

προτιμώμενη στις δεκαετίες 1870-1890 δομή των δύο διαζευκτικά συνδεόμενων ΟΦ για 

την τιτλοφόρηση του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος. Η συχνότητα των δύο 

αυτών δομικών κατηγοριών στους τίτλους του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος τις 

ανάγει σε παροδικές τιτλοφορικές πρακτικές/συνήθειες, ικανές να συμβάλλουν στη 

διάκριση των τίτλων του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος από εκείνους του 

λόγιου/«κανονικού», το οποίο συνηθίζει τους τίτλους με κεφαλή μια ΟΦ. 

 Οι ρηματικοί τίτλοι επιδεικνύουν μια δομική σταθερότητα, καθώς σ' αυτούς 

κυριαρχεί σχεδόν απόλυτα η ΟΦ ως κεφαλή, με ή χωρίς προσδιορισμούς και 

συμπληρώματα (διάγραμμα 18). Από τους 61 ρηματικούς τίτλους οι οποίοι 
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συγκροτούνται από μια ΟΦ, με ή χωρίς προσδιορισμούς και συμπληρώματα, στους 17 

χρησιμοποιείται το όνομα-ειδολογικός χαρακτηρισμός «Διηγήματα» και σε άλλους 28 

το όνομα ειδολογικό-προσδιορισμό «Διηγήματα» συνοδεύουν ένας ή, σπανιότερα,  

περισσότεροι προσδιορισμοί ή συμπληρώματα, π.χ. Κρητικά διηγήματα (1885) του 

Ιωάννη Δαμβέργη, Διηγήματα του γυλιού (1922) του Ανδρέα Καρκαβίτσα, Διηγήματα 

των αγρών και της πόλεως (1904) του Γεώργιου Δροσίνη. Το όνομα-ειδολογική ένδειξη 

Διήγημα, ακατάλληλο για την επιτέλεση της λειτουργίας της διάκρισης από τα άλλα 

ομότιτλα και ομοειδή έργα, επιτυγχάνει τον άμεσο και σαφή διαχωρισμό από τα μη 

ομοειδή έργα, δηλαδή τα μυθιστορηματικά. 

 Οι μικτοί τίτλοι διέπονται από μεγαλύτερη ποικιλία δομικής συγκρότησης 

(διάγραμμα 19). Στην εικοσαετία 1860-1880 προτιμώνται οι διαζευκτικά συνδεόμενες 

ΟΦ, συνήθως με προσδιορισμούς και συμπληρώματα, π.χ. Η ηρωίς της Ελληνικής 

Επαναστάσεως ήτοι σκηναί εν Ελλάδι από του έτους 1821-1828 (1861) του Στέφανου 

Ξένου. Παρόμοιο φαινόμενο παρατηρείται την ίδια σχεδόν χρονική περίοδο και στο 

θεματικό τίτλο. Από το 1890 έως το 1910 κυριαρχεί η δομή με κεφαλή μια ΟΦ, π.χ. 

Αθηναϊκαί σκηναί (1891) του Νικόλαου Μαχαίρα, Το βιβλίο της αυτοκράτειρας 

Ελισάβετ (1908) του Κωνσταντίνου Χρηστομάνου. Από το 1910 έως το 1940 υπερτερούν 

οι δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ, κυρίως εξαιτίας των πολυάριθμων εκδόσεων 

συλλογών διηγημάτων με τίτλους του τύπου «τάδε διήγημα και x αριθμός 

διηγημάτων», λ.χ. Ο πεντάρφανος και άλλα εφτά διηγήματα (1912) του Αλέξανδρου 

Παπαδιαμάντη, Ευριπίδης Πεντοζάλης και άλλες ιστορίες (1937) του Γιώργου 

Θεοτοκά. Και πάλι η τάση αυτή συμπίπτει χρονικά μερικώς με αντίστοιχη του 

θεματικού τίτλου. Στη δεκαετία 1930-1940 μικρή άνοδο σημειώνει η δομή των δύο 

παρατακτικά συνδεόμενων σκελών με ΠΦ στο πρώτο σκέλος αντί για ΟΦ, για 

παράδειγμα, Στη συκαμιά από κάτω κι άλλα διηγήματα (1935) της Κατίνας Παππά, 
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Ύστερα από εκατομμύρια χρόνια και άλλα διηγήματα (1932) του Δημοσθένη Βουτυρά.  

 Στη βαθμιαία εγκατάλειψη του ρηματικού τίτλου από τις συλλογές διηγημάτων 

από το 1900 και εξής και στην προσφυγή στο μικτό τίτλο, στον οποίο κυριαρχεί η 

δομική κατηγορία των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ του τύπου «τάδε διήγημα 

και x αριθμός διηγημάτων» μέχρι το 1930 και στο θεματικό τίτλο έκτοτε ώθησε η 

ανάγκη ενίσχυσης της διακριτικής και της δελεαστικής τιτλικής λειτουργίας. Από τη 

στιγμή που οι ρηματικοί τίτλοι με το όνομα-ειδολογική ένδειξη Διήγημα αδυνατούσαν 

να διακρίνουν την τιτλοφορούμενη συλλογή από τις πολυάριθμες πια άλλες σχεδόν 

ομότιτλες συλλογές, άρχισαν προοδευτικά να υποκαθίστανται από τους μικτούς, 

κατά κύριο λόγο, και στη συνέχεια από τους θεματικούς τίτλους. Η πρόταξη ενός 

τίτλου διηγήματος ήδη γνωστού στο κοινό από προγενέστερη δημοσίευση στον 

περιοδικό τύπο ξεχώριζε αμέσως τη συλλογή από τις υπόλοιπες, ελκύοντας, 

ταυτόχρονα, την προσοχή του κοινού σε κάτι οικείο. Από το 1930 και έπειτα, για να 

διακριθεί η συλλογή και να δελεαστεί το κοινό, επιστρατεύονται πια ένα θέμα και ο 

τρόπος με τον οποίο αυτό παρουσιάζεται στον τίτλο, όχι ένας τίτλος γνωστού 

διηγήματος ή και ένα μορφικό γνώρισμα.   
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Διάγραμμα 17: δομή θεματικού τίτλου 
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Διάγραμμα 18: δομή ρηματικού τίτλου  
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Διάγραμμα 19: δομή μικτού τίτλου 

3.3. Δομική συγκρότηση τίτλων 

 

 Σε όλη τη διάρκεια των ετών 1830-1940 το σύνολο σχεδόν των τίτλων περιέχει 

στη δομή του μια ΟΦ (διάγραμμα 20). 

 Ανάμεσα στους τίτλους αυτής της δομικής συγκρότησης, και πάλι σε όλο το 

διάστημα 1830-1940, υπερτερούν αριθμητικά και ποσοστιαία οι τίτλοι με κεφαλή μια 

ΟΦ, με ή χωρίς προσδιορισμούς ή και συμπληρώματα (διάγραμμα 21), π.χ. Βιργινία 

(1894) του Ανδρέα Μοσχονά, Η λυγερή (1896) του Ανδρέα Καρκαβίτσα, Η αποτρόπαιος 

τριάς (1898) του Αναστασίου Κυρούδη, Λόγια της πλώρης (1899) του Ανδρέα 

Καρκαβίτσα. 

 Οι υπόλοιπες δομικές κατηγορίες υπολείπονται αριθμητικά κατά πολύ εκείνης  

με κεφαλή μια ΟΦ. Παρουσιάζουν, ωστόσο, διακυμάνσεις στη συχνότητα χρήσης τους 

(διάγραμμα 21). Από το 1850 έως το 1890 την κυρίαρχη δομική κατηγορία της ΟΦ 

ακολουθεί εκείνη των δύο διαζευκτικά συνδεδεμένων ΟΦ, λ.χ. Η τελευταία δούκισσα 

των Αθηνών ή η άλωσις των Αθηνών υπό Μωάμεθ Β΄ (1873) του Γεωργίου Ναύτη. Την 

τριακονταετία 1900-1930 της κατηγορίας με κεφαλή μια ΟΦ έπεται εκείνη των δύο 

παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ. Τόσο η κατηγορία των διαζευκτικά συνδεόμενων ΟΦ 

όσο και αυτή των παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ συνηθίζονται στο παραλογοτεχνικό 

μυθιστόρημα, ενώ η δεύτερη κατηγορία χαρακτηρίζει και τη συλλογή διηγημάτων 

μετά το 1900. Από το 1920 και εξής αυξάνονται οι αριθμοί των κατηγοριών με κεφαλή 

μια ΟΦ συμπληρούμενη από μια ΠΦ ή από μια ΡΦ, για παράδειγμα, Μερικές εικόνες 

σε μια κορνίζα (1925) του Θανάση Πετσάλη-Διομήδη, Σκληροί αγώνες για μια μικρή 

ζωή (1931) της Έλλης Αλεξίου, Εκείνος που δε χάρηκε ποτέ (1926) του Διονυσίου 

Κόκκινου. Από το 1890, ιδίως όμως από το 1920 και έπειτα, διευρύνονται και οι (πολύ 
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περιορισμένοι, ωστόσο) αριθμοί της κατηγορίας των ΠΦ, π.χ. Στους αγνώστους θεούς 

(1930) του Δημοσθένη Βουτυρά, Γύρω εις τον τόπον μας (1921) του Εμμανουήλ 

Λυκούδη. Οι τίτλοι των δεκαετιών 1920-1940 διέπονται από μια μεγαλύτερη 

ποικιλομορφία δομικών κατηγοριών σε σύγκριση με εκείνους των προγενέστερων 

ετών, μολονότι η κατηγορία της ΟΦ ως κεφαλής δε στερείται της πρωτοκαθεδρίας της. 

Ενδεικτικά, κατά τη δεκαετία 1890-1900, από τους 58 τίτλους, οι 50 ανήκουν στην 

κατηγορία της ΟΦ ως κεφαλής, οι 4 σε εκείνη των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ, 

η μια σε εκείνη των δύο διαζευκτικά συνδεόμενων ΟΦ και οι 3 στην κατηγορία της 

ΠΦ. Στη δεκαετία 1920-1930, από τους 178 τίτλους, οι 92 υπάγονται στη δομική 

κατηγορία της ΟΦ ως κεφαλής, οι 15 στην κατηγορία της ΟΦ συμπληρούμενης από 

μια ΠΦ, ένας σε εκείνη της ΟΦ ακολουθούμενης από μια ΡΦ, οι 55 στην κατηγορία 

των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ, οι 3 σε αυτή των δύο διαζευκτικά 

συνδεόμενων ΟΦ, οι 10 σε αυτή της ΠΦ και ένας στην κατηγορία της ΕΦ. 

 Την ήπια αυξητική τάση επιλογής δομικών κατηγοριών άλλων από εκείνη με 

κεφαλή μια ΟΦ, κυρίως όσων εμπεριέχουν μια ΠΦ ή μια ΡΦ είτε σε συνδυασμό με μια 

ΟΦ είτε και χωρίς αυτή, ευνόησε η συρρίκνωση των αριθμών των ρηματικών και, από 

το 1930 και εξής, των μικτών τίτλων, οι οποίοι, κατά κύριο λόγο, συγκροτούνται με 

κεφαλή μια ΟΦ, και η συνακόλουθη ενίσχυση του δομικά πιο ευέλικτου θεματικού 

τίτλου. Η υιοθέτηση στον τίτλο μιας μέχρι τότε ελάχιστα κοινής δομικής κατηγορίας 

ενδυνάμωνε τη δυνατότητα διάκρισης και «δελεασμού», ιδίως όσο το υποψήφιο 

αγοραστικό κοινό ή, έστω, ένα μέρος του, καλλιεργούσε προοδευτικά την ικανότητα 

πρόσληψης τίτλων πιο απαιτητικών από τους κυριολεκτικούς και τους προληπτικούς.  
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Διάγραμμα 20: σύνολο τίτλων και σύνολο τίτλων με ΟΦ στη δομή 
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Διάγραμμα 21: τίτλοι με ΟΦ στη σύνθεση 

 Η πλειοψηφία των μυθιστορηματικών τίτλων δομούνται με κεφαλή μια ΟΦ, με 

ή χωρίς προσδιορισμούς ή και συμπληρώματα (διαγράμματα 22, 23). Οι κατανομές και 

οι εναλλαγές των επόμενων δομικών κατηγοριών ομοιάζουν αρκετά με τις 

αντίστοιχες των θεματικών τίτλων (διάγραμμα 17). Από το 1860 έως το 1890 την 

κατηγορία της ΟΦ ως κεφαλής ακολουθεί εκείνη των διαζευκτικά συνδεόμενων ΟΦ, 

ενώ από το 1900 και έπειτα στη δεύτερη θέση αριθμητικά και ποσοστιαία 

αναδεικνύεται η κατηγορία των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ. Επίσης, από το 

1920 και εξής πολλαπλασιάζονται οι δομικές κατηγορίες της ΟΦ ακολουθούμενης είτε 

από μια ΠΦ είτε από μια ΡΦ. 

 Όλοι σχεδόν οι τίτλοι των συλλογών διηγημάτων δομούνται με επίκεντρο μια 

ΟΦ (διάγραμμα 24). Στην τριακονταετία 1910-1940 αυξάνεται αισθητά η επιλογή των 

δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ. Στη διάρκεια των ετών 1920-1930 ο αριθμός της 

δομικής αυτής κατηγορίας ξεπερνά κατά λίγο εκείνον της ΟΦ ως κεφαλής (35 έναντι 

31 αντίστοιχα). 
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 Διάγραμμα 22: δομική συγκρότηση των μυθιστορηματικών τίτλων 
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Διάγραμμα 23: τίτλοι μυθιστορημάτων δομούμενοι με κεφαλή μια ΟΦ 

 

Διάγραμμα 24: τίτλοι συλλογών διηγημάτων με ΟΦ ως κεφαλή 

 

3.4. Κατηγορία τίτλων με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση φυσικού προσώπου 
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προσδιορισμούς: τον τίτλο Διηγήματα, με ή χωρίς προσδιορισμούς ή και 

συμπληρώματα, διαθέτουν οι 8 από τους 24 τίτλους των συλλογών διηγημάτων. 

Επιπροσθέτως, άλλοι 2 δομούνται με επίκεντρο το όνομα-μορφική υποδήλωση 

«σκηναί», 2 φέρουν το όνομα-ειδολογική παραπομπή «ιστορίες» και από ένας τα 

ονόματα-ειδολογικές ενδείξεις ή συνυποδηλώσεις «πεζογραφήματα», «αθηναϊκά 

ανθύλλια», «ντόπιες ζωγραφιές», «λόγια».  

 Το φυσικό πρόσωπο αντιπροσωπεύει ένας άνδρας ή μια γυναίκα, αλλά και ένα 

ζεύγος (άνδρας και γυναίκα ή δύο άνδρες) ή ένα συλλογικό υποκείμενο (διάγραμμα 

26). Το πρόσωπο, κατά κύριο λόγο στην ονομαστική πτώση, δηλώνεται είτε 

ονομαστικά είτε μέσω ενός φυσικού χαρακτηριστικού ή μιας ιδιότητάς του που 

υποκαθιστά το όνομα, λ.χ. Ο Θέρσανδρος (1847) του Επαμεινώνδα Φραγκούδη, Η 

Ελένη (1860) του Α. Γ. Σ., Μαρία και Λέανδρος (1866) του Ιωάννη Καμπούρογλου, Τα 

φάσματα της Αιγύπτου (1875) της Μαρίας Μηχανίδου, Ο παράφρων ερημίτης (1871) του 

Λάμπρου Παναγιωτόπουλου, Η ιδιότροπος γυνή (1877) του Πάνου Τύμπα. 

 Εκτός από τις δεκαετίες 1870-1880 και 1890-1900 κατά τις οποίες ο αριθμός των 

γυναικείων προσώπων υπερέχει ελαφρώς εκείνου των ανδρικών, σε όλο το υπόλοιπο 

διάστημα τα ανδρικά πρόσωπα ξεπερνούν αριθμητικά τα γυναικεία, αν και όχι με 

αξιοσημείωτη διαφορά. Η απόκλιση διευρύνεται μόνο στις δεκαετίες 1920-1940, έτσι 

ώστε μετά το 1930 το ανδρικό πρόσωπο να ακολουθείται σε αριθμούς από το 

συλλογικό υποκείμενο και όχι από το γυναικείο (διαγράμματα 26, 27, 28). 

 Το ζεύγος προσώπων πυκνώνει την παρουσία του στις δεκαετίες 1900-1930. 

Στην αριθμητική αύξηση κατά την τριακονταετία αυτή, ιδίως κατά τη διάρκεια των 

ετών 1910-1920, συνέβαλε το ληστρικό και, δευτερευόντως, το αστυνομικό 

παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα, η βιβλιοπαραγωγή του οποίου ακμάζει τότε. Σ' αυτό 

η κάθε μια από τις δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ αποτελείται από ένα πρόσωπο: 
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ένα λήσταρχο και ένα γυναικείο πρόσωπο ή, σπανιότερα, ένα λήσταρχο/παράνομο 

και τον διώκτη του, π.χ. Η πεντάμορφη της Ρούμελης και ο αρχιληστής Ρουμελιώτης 

(1923) του Παύλου Αργυρού, Ο μαύρος αρχιληστής και ο φων Κολοκοτρώνης [ο 

διώκτης] (1914) του Αριστείδη Κυριακού. Το ζεύγος των δύο ανδρών παρουσιάζεται 

συχνά με μια ΟΦ, λόγου χάριν, Οι λήσταρχοι Τσεκουραίοι (1924) του Παύλου Αργυρού. 

 Το συλλογικό υποκείμενο, δηλαδή ένα πλήθος ατόμων με όμοια 

χαρακτηριστικά ή και ιδιότητες73, ενισχύει αριθμητικά την παρουσία του στους 

τίτλους μετά το 1910, εκτοπίζοντας από τη δεύτερη θέση το γυναικείο πρόσωπο στη 

δεκαετία 1930-1940. 

 

 

                                                 
73 Για παράδειγμα, Πλούσιοι και φτωχοί (1926) του Γρηγόρη Ξενόπουλου 
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  Διάγραμμα 25: τίτλοι δομημένοι με κεφαλή μια ΟΦ η οποία δηλώνει 

πρόσωπο 
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Διάγραμμα 26: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ η οποία δηλώνει πρόσωπο 
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Διάγραμμα 27: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ η οποία δηλώνει πρόσωπο 
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Διάγραμμα 28: ανδρικό και γυναικείο πρόσωπο στους τίτλους με κεφαλή μια ΟΦ 

 Τα φυσικά πρόσωπα είτε κατονομάζονται είτε αντιπροσωπεύονται από ένα 

τους φυσικό χαρακτηριστικό ή μια ιδιότητά τους. Το ίδιο ισχύει και για τα συλλογικά 

υποκείμενα, π.χ. Τυχεροί και άτυχοι (1927) του Γρηγόρη Ξενόπουλου. Ενίοτε, το όνομα 

του προσώπου συνδυάζεται με ένα φυσικό γνώρισμα ή και μια ιδιότητα, π.χ. Η ωραία 

Μελπομένη και ο διπρόσωπος εραστής Νικολάκης (1849) του Αναστασίου Πνευματικά, 

Η χορεύτρια Κοντεσίνα Φελιτσιτά (1928) του Θράσου Καστανάκη. 

 Τα φυσικά γνωρίσματα ενός προσώπου είτε προσδιορίζουν το όνομα είτε το 

υποκαθιστούν. Τα ανδρικά ονόματα σπάνια συνοδεύονται από ένα φυσικό τους 

γνώρισμα και εξίσου σπάνια υποκαθίστανται από αυτό (διάγραμμα 29). Όταν αυτό 

συμβαίνει, διάσπαρτα ως προς τη χρονική του κατανομή κατά τη διάρκεια της 

περιόδου 1830-1940, το φυσικό χαρακτηριστικό αφορά την ηλικιακή κατάταξη του 

προσώπου, π.χ. Αι περιπέτειαι ενός νέου (1865) του Ιωάννη Κουμέλη, Λουκής Λάρας. 

Αυτοβιογραφία γέροντος Χίου (1879) του Δημήτριου Βικέλα. Ολιγάριθμοι 

προσδιορισμοί υπογραμμίζουν το ξεχωριστό, σχεδόν υπερφυσικό, ανάστημα του 

προσώπου (Ο λήσταρχος Καρανταής ή ο αόρατος γίγας και η Μόρφω η φαρμακεύτρα 

(1924) του Αριστομένη Διδίκα). 

 Τα γυναικεία πρόσωπα, σπάνια μεν, συχνότερα σε σύγκριση με τα ανδρικά δε, 

προσδιορίζονται αξιολογικά από ένα επίθετο δηλωτικό φυσικού γνωρίσματός τους 

(διάγραμμα 29), για παράδειγμα, Η ωραία Οθωμανίς (1888) της Μαρίας Μηχανίδου. 

Κάποτε, ένα τέτοιου είδους επίθετο υποκαθιστά το γυναικείο όνομα, π.χ. Η λυγερή 

(1896) του Ανδρέα Καρκαβίτσα. Τα αποδιδόμενα στα γυναικεία πρόσωπα φυσικά 

γνωρίσματα επισημαίνουν το κάλλος της φυσικής τους παρουσίας: το γυναικείο 

πρόσωπο χαρακτηρίζεται «ωραία», «όμορφη», «πεντάμορφη», «πανώρια», «λυγερή». 

Το αξιολογικό επίθετο «ωραία» καταμετράται 4 φορές σε συνάφεια με γυναικείο 
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πρόσωπο στη συχνότητα λέξεων των τίτλων, το «λυγερή» 3, το «πεντάμορφη» επίσης 

3. Η συχνότητα των επιθέτων αυτών σε συμφραστική σχέση με γυναικείο πρόσωπο 

σχεδόν εξαλείφεται από το 1930 και εξής, με μόνη περίπτωση ένα από τα τελευταία 

εκδοθέντα ληστρικά παραλογοτεχνικά μυθιστορήματα, το μυθιστόρημα Ο 

Αστραπόγιαννος και η πεντάμορφη του λόγγου (1931) του Γεώργιου Τσουκαλά. Στη 

δεκαετία 1930-1940 η συχνότητα των φυσικών γνωρισμάτων του γυναικείου 

προσώπου υποχωρεί έναντι των κοινωνικών του ιδιοτήτων. 

 

Διάγραμμα 29: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ανδρικά και 
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γυναικεία πρόσωπα και φυσικά χαρακτηριστικά κάθε προσώπου 

 Το πρόσωπο συνάπτεται συχνότερα με μια ιδιότητα74 παρά με ένα φυσικό του 

χαρακτηριστικό στους τίτλους όλης της υπό εξέταση περιόδου. Ανδρικά και γυναικεία 

πρόσωπα συνοδεύονται από μια προσδιοριστική τους ιδιότητα ή το όνομά τους 

υποκαθίσταται από μια χαρακτηριστική για την αφηγηματική πλοκή ιδιότητά τους 

(διάγραμμα 30).  

 Το ανδρικό πρόσωπο αριθμητικά φαίνεται ότι συναρτάται πιο τακτικά με μια 

ιδιότητα σε όλη τη διάρκεια των ετών 1830-1940, εκτός από την τριακονταετία 1870-

1900 (διάγραμμα 31). Ωστόσο, με βάση το ποσοστό των τίτλων οι οποίοι εμπεριέχουν 

απόδοση ιδιότητας σε πρόσωπο επί του συνόλου των τίτλων της εκάστοτε δεκαετίας 

προκύπτει μεγαλύτερη συνάφεια του γυναικείου προσώπου, με εξαίρεση την 

εικοσαετία 1850-1870, καθώς ο μεγαλύτερος αριθμός τίτλων με δήλωση ανδρικού 

προσώπου επέφερε και υψηλότερους αριθμούς τίτλων με απόδοση ιδιότητας σ' αυτό 

(διάγραμμα 32). Συνεπώς, το γυναικείο πρόσωπο συσχετίζεται στενότερα από το 

ανδρικό με μια ιδιότητα, με εξαίρεση τις περιόδους 1850-1870 και 1920-1930 (στην 

τελευταία δεκαετία, τα ποσοστά σχεδόν εξισώνονται, με τα ανδρικά να υπερέχουν 

ελαφρά, διάγραμμα 32). 

 Στο ανδρικό πρόσωπο αποδίδονται ιδιότητες σχετικές με την επαγγελματική 

του ενασχόληση ή, έστω, με κάποια εξωεπαγγελματική/ερασιτεχνική συστηματική 

του δραστηριότητα75, την προσωπική, ψυχική και κοινωνική του κατάσταση76, τη 

                                                 
74 Σύμφωνα με το Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Γ. Μπαμπινιώτη (2002: 771) η ιδιότητα ορίζεται ως εξής:  

«1. το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό [...] 2. (για πρσ.) η ιδιαίτερη θέση που έχει κανείς (αξίωμα, επάγγελμα, τίτλος, 
καθήκον που του έχει ανατεθεί) και τον χαρακτηρίζει». Εδώ, η έννοια εκλαμβάνεται ένα μη φυσικό/εξωτερικό  
χαρακτηριστικό του προσώπου 

75 Στρατιωτικός (συνταγματάρχης, υπαξιωματικός, λοχίας, αεροπόρος), πλοίαρχος, αστυνόμος, κριτής (καδής), δήμιος, 
πειρατής/κούρσαρος, λήσταρχος, χαρτοπαίκτης, εγκληματίας, βοσκός, κυνηγός, περιηγητής, ζωγράφος, 
αρχαιολόγος, παπάς, δάσκαλος, σπουδαστής, ιππότης, μάγος 

76 Ατυχής, δυστυχής, πολυπαθής, παράφρων ερημίτης, τρελός, εκείνος που δε χάρηκε ποτέ, ερωτοπαθής, 
πεντάρφανος, μετανάστης, ξένος, ξεριζωμένος, ξεχασμένος, εξόριστος, αιχμάλωτος, κατάδικος, ασύλληπτος, 
εκδικητής 
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συμπεριφορά και τη δράση του77, τη θέση του στην οικογένεια78,  τη θέση του στην 

κοινωνική ιεραρχία/διαστρωμάτωση79  και την ερωτική του δράση80. 

 Στον κατάλογο των συχνοτήτων των λέξεων όλων των τίτλων, ανεξαρτήτως 

χρονολογίας έκδοσης, η επαγγελματική ιδιότητα του λήσταρχου («λήσταρχος») 

καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση της λίστας των λέξεων με σημασιολογικό 

περιεχόμενο, μετά την ειδολογική ένδειξη-τίτλο «Διηγήματα», με 16 εμφανίσεις, η 

ιδιότητα «αρχιληστής» καταμετράται 12 φορές, η ιδιότητα «λήσταρχοι» 5, «εραστής» 4, 

«ατυχής» 3, «λέων» 3 και «λησταί» 3. Η συμβολή των πολυάριθμων τίτλων του 

παραλογοτεχνικού ληστρικού μυθιστορήματος διακρίνεται ξεκάθαρα. Το ίδιο ισχύει 

και για το ερωτικού περιεχομένου παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα του 19ου αιώνα, το 

οποίο συνεισφέρει στη συχνότητα των λέξεων «εραστής» και «ατυχής». 

 Οι ιδιότητες του γυναικείου προσώπου αφορούν την οικογενειακή του θέση81, 

την καταγωγή του82, την εθνοτική του (μη «ελληνική») προέλευση83, την προσωπική, 

ψυχική και κοινωνική του κατάσταση84, τη συμπεριφορά του85, την ερωτική του ζωή86, 

την επαγγελματική του δραστηριότητα ή κάποια ερασιτεχνική ενασχόληση87 και τη 

θέση του στην πολιτική/κοινωνική διαστρωμάτωση88. 

                                                 
77 Παλληκάρι, λέων, αγαθός, ανθρωπιστής, άνθρωπος του κόσμου, άνθρωπος της εποχής, άνθρωπος που τα δέχεται 

όλα, φοβερός, αιμοβόρος, μισάνθρωπος, τεμπέλης, αλήτης, άσωτος 
78 Πατέρας, γιος/απόγονος, αδερφός 
79 Βασιλιάς, πρόεδρος 
80 Εραστής, ερωτομανής 
81 Σύζυγος, μητρυιά, χήρα, μητέρα, κόρη, ξαδέρφη 
82 Από x χωριό, πόλη ή περιοχή 
83 Εβραία, τουρκοπούλα, τσιγγάνα, γυφτοπούλα 
84 Ορφανή, ψυχοκόρη, αναθρεφτή, υιοθετημένη, χωρισμένη, πτωχή, πρόσφυγα, σκλάβα, χολεριασμένη, νοσταλγός, 

λυτρωμένη, άμοιρη 
85 Ηρωίς, κοσμοπολίτις, στοργική, ενάρετη, αγαθή, τρισεύγενη, συντρόφισσα, χειραφετημένη, λεβέντισσα, τρίμορφη, 

ιδιότροπος, άστατη, μοιραία, διαβολογυναίκα, φόνισσα, κορίτσι που σκοτώνει 
86 Ερωμένη, ξεπάρθενη, γλυκοφιλούσα, γόησσα 
87 Υπηρέτρια, δασκάλα, ανθοπώλις, μαζώχτρα, θεατρίνα, χορεύτρια, εταίρα, πάπισσα, καλόγρια, ποιήτρια, 

λησταρχίνα, φαρμακεύτρα, μάγισσα 
88 Αυτοκράτειρα, βασίλισσα, βασιλική σουλτάνα, ηγεμονίς, αρχόντισσα, αρχοντοπούλα, δούκισσα, κόμισσα, 
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 Στον κατάλογο των συχνοτήτων των λέξεων όλων των τίτλων, ανεξαρτήτως 

της χρονολογίας έκδοσης, η ιδιότητα «ορφανή» απαντάται 4 φορές και από 2 οι 

«σκλάβα», «βασιλική», «αρχοντοπούλα», «βοσκοπούλα», «θεατρίνα», «καπετάνισσα», 

«λεβέντισσα», «φόνισσα», «γυφτοπούλα», «εβραία», «ερωμένη». 

 Το γυναικείο πρόσωπο συνάπτεται με τη λέξη «γάμος» στις δύο από τις τρεις 

εμφανίσεις του (Διηγήματα. Της τέχνης τα φαρμάκια, Κουφόβραση, Η ψυχοπαίδα μας η 

Χιόνα, Ο πετεινός, Ο γάμος της Λεμονιάς (1896) του Γιάννη Βλαχογιάννη, Ο γάμος της 

Λίτσας (1929) του Γρηγόρη Ξενόπουλου). Αντιθέτως, η «περιπέτεια» απαντάται 6 

φορές στους τίτλους, τις πέντε εκ των οποίων αφορά ανδρικό πρόσωπο και τη μια 

γυναικείο, και μάλιστα μιας μορφωμένης, εργαζόμενης γυναίκας (Περιπέτειαι μιας 

διδασκαλίσσης (1891) της Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου).  

 Οι προσδιδόμενες διαχρονικά στο ανδρικό πρόσωπο ιδιότητες συσχετίζονται 

κατά κύριο λόγο με την εξωοικογενειακή του ζωή και δράση και με την ερωτική του 

τύχη (ή ατυχία, ιδίως στα μυθιστορήματα του 19ου αιώνα). Αντιθέτως, στο γυναικείο 

πρόσωπο αποδίδονται ιδιότητες οι οποίες, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, αφορούν 

κυρίως την οικογενειακή του κατάσταση, την (ενάρετη) ζωή και τη δράση του εντός 

των οικογενειακών ορίων, είτε πρόκειται για μέλος χαμηλού κοινωνικού στρώματος 

είτε υψηλού. Στα ανδρικά πρόσωπα σπανίζει η ενασχόληση με μέλη της 

ηγεμονικής/άρχουσας τάξης. Τα γυναικεία πρόσωπα, πολύ συχνότερα σε σύγκριση με 

τα ανδρικά, προέρχονται από ηγεμονικές/ανώτερες κοινωνικά τάξεις, στους κόλπους 

των οποίων γεννιούνται ή εισέρχονται μέσω του γάμου, δηλαδή πάλι μέσω του 

οικογενειακού πλαισίου. 
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Διάγραμμα 30: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ανδρικό και 
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γυναικείο πρόσωπο και ιδιότητες κάθε προσώπου 

 

 

Διάγραμμα 31: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ιδιότητες 
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συνδεόμενες με το πρόσωπο 

 

 

Διάγραμμα 32: ποσοστά τίτλων με απόδοση ιδιότητας σε ανδρικό και σε γυναικείο 
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πρόσωπο επί του συνόλου των τίτλων κάθε δεκαετίας 

 Οι προσδιδόμενες διαχρονικά στο ανδρικό πρόσωπο ιδιότητες συσχετίζονται 

κατά κύριο λόγο με την εξωοικογενειακή του ζωή και δράση και με την ερωτική του 

τύχη (ή ατυχία, ιδίως στα μυθιστορήματα του 19ου αιώνα)89. Αντιθέτως, οι γυναικείες 

ιδιότητες παραπέμπουν κατά κόρον στους οικογενειακούς γυναικείους ρόλους και 

στην εντός του οίκου (ενάρετη) ζωή και δράση, είτε πρόκειται για μέλος χαμηλού 

κοινωνικού στρώματος είτε υψηλού. Τα γυναικεία πρόσωπα, πολύ συχνότερα σε 

σύγκριση με τα ανδρικά, προέρχονται από ηγεμονικές/ανώτερες κοινωνικά τάξεις, 

στους κόλπους των οποίων γεννιούνται ή εισέρχονται μέσω του γάμου τους, δηλαδή 

πάλι μέσω του οικογενειακού πλαισίου. Ο φυλετικός αυτός καταμερισμός αντανακλά 

τις επικρατούσες σε όλη τη διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου κοινωνικές αντιλήψεις 

για τα δύο φύλα: ο φυσικός ανδρικός χώρος ταυτίζεται με τον 

εξωοικογενειακό/δημόσιο, ο γυναικείος περιορίζεται εντός των οικογενειακών 

πλαισίων90. 

 Ωστόσο, ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα οι παραδοσιακές αυτές πρακτικές και 

αντιλήψεις αρχίζουν να αμφισβητούνται. Οι εκπρόσωποι του εγχώριου φεμινιστικού 

κινήματος, προσαρμοσμένου στις υφιστάμενες πολιτικές, οικονομικές, κοινωνικές και 

ιδεολογικές συνθήκες, επικεντρώθηκαν πρωτίστως στη διεκδίκηση του δικαιώματος 

της εκπαίδευσης και, δευτερευόντως, της εργασίας εκτός της παραδοσιακής 

                                                 
89 Όσον αφορά τις μη φυσικές ιδιότητες των λήσταρχων του ληστρικού παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος, ο 

Δερμεντζόπουλος διαπιστώνει ότι «[στους τίτλους] οι περιβόητοι λήσταρχοι του ιθ' αιώνα είναι, συνήθως, 
εξιδανικευμένοι ως προς τις περιγραφόμενες εικόνες της δράσης τους στο αναγνωστικό κοινό, όπου αναφέρονται ως 
έχοντες ευγενή αισθήματα και χαρακτηριστικά («λεβέντες», «βασιλείς των ορέων»). Αντίθετα, οι περισσότεροι 
λήσταρχοι των αρχών του κ' αιώνα εμφανίζονται στους τίτλους με μελανά χρώματα και αρνητικούς 
χαρακτηρισμούς, όπως «αιμοβόροι», «αιμοχαρείς», «φοβεροί», «πανούργοι», σε αντίθεση με τους προηγούμενους. 
Πολύ πιθανό οι χαρακτηρισμοί αυτοί να δίνονται λόγω του ότι οι ληστές αυτοί ήταν σύγχρονοι των συγγραφέων και 
άρα παρουσιάζονταν προβλήματα με τη λογοκρισία, τα οποία οι συγγραφείς και οι εκδότες προσπαθούσαν να 
«ξεπεράσουν» με αυτόν τον τρόπο. Οι τίτλοι άλλωστε προσβάλλονται εύκολα από τη λογοκρισία, σε μια εποχή που 
το θέμα της ληστείας τείνει να εξαφανιστεί και τα μοντέλα δράσης των ληστών δεν είναι σε καμία περίπτωση 
επιθυμητά από την επίσημη-κρατική ιδεολογία» (Δερμεντζόπουλος 1997: 78-79) 

90 Σηφάκη 2015: 13 
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οικοτεχνίας91. Στη διάρκεια του Μεσοπολέμου, το φεμινιστικό κίνημα, 

εκμεταλλευόμενο τη φιλελεύθερη/αστική εκσυγχρονιστική πολιτική της βενιζελικής 

παράταξης, αποπειράθηκε να άρει τα θεσμικά και νομικά κωλύματα τα οποία 

παρεμπόδιζαν τη γυναικεία εκπαίδευση και επαγγελματική αποκατάσταση. Όμως, οι 

βαθύτατα ριζωμένες σε όλα τα κοινωνικά στρώματα και σε κάθε μορφωτικό επίπεδο 

παραδοσιακές, πατριαρχικές αντιλήψεις και νοοτροπίες για τη θέση και το ρόλο του 

κάθε φύλου παρέμειναν ουσιαστικά ανεπηρέαστες.  

 Στους τίτλους αποτυπώνονται δειλά-δειλά κάποιες από τις καινοφανείς και 

ριζοσπαστικές αυτές αμφισβητήσεις της παραδοσιακής κοινωνικής αντίληψης. Ήδη 

από το 1900 η γυναίκα (αυτο)χαρακτηρίζεται «Χειραφετημένη» από την Καλιρρόη 

Παρρέν, εμβληματική φυσιογνωμία του πρώιμου φεμινιστικού κινήματος. Το 1924 

εισάγεται και η κοινωνικά κατακριτέα «χωρισμένη», το 1929 η «ερωμένη» μιας 

ομοφυλόφιλης, απελευθερωμένης γυναίκας, σκανδαλίζοντας, βεβαίως, τα 

υπερσυντηρητικά ήθη λογίων και μη, ενώ το 1932 η γυναίκα ζει και ως «ξεπάρθενη». 

Όλες αυτές οι κοινωνικά απαράδεκτες ιδιότητες απαντώνται σε τίτλους γυναικών 

συγγραφέων. 

 Διστακτικά επιλέγεται για τον τίτλο και η μισθωτή επαγγελματίας, η 

εργαζόμενη εκτός του πλαισίου της παραδοσιακής οικογενειακής 

αγροτοκτηνοτροφίας και οικοτεχνίας. Ήδη από το 1891 η γυναίκα βιώνει, όπως και ο 

άνδρας, «περιπέτειαι», εργαζόμενη ως δασκάλα, επάγγελμα, ωστόσο, συμβατό με τη 

«γυναικεία φύση», η οποία προορίζεται για την προσφορά υπηρεσιών στους άλλους, 

κατά κύριο λόγο στην οικογένεια. Το 1912 και το 1932 η γυναίκα εμφανίζεται ως 

«θεατρίνα» και το 1928 ως «χορεύτρια», επαγγέλματα τα οποία κατατάσσονταν στις 

παρυφές της κοινωνικής αποδοχής. Το 1923 παρουσιάζεται και ως «λησταρχίνα», 

                                                 
91 Σηφάκη 2015: 17-18, Αθανασιάδης 2007: 15-16 
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σπάνια μεν ενασχόληση, αποδεκτή δε στο ληστρικό σύμπαν92.   

 Από τα ολιγάριθμα αυτά επαγγέλματα απουσιάζουν εκείνα της εργάτριας και 

της υπαλλήλου, ιδιωτικής και δημόσιας, τα οποία, μαζί με αυτά της δασκάλας και της 

υπηρέτριας, ασκούνταν από τη συντριπτική πλειοψηφία των εργαζόμενων γυναικών 

ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα, εξαιτίας της διάδοσης της στοιχειώδους γυναικείας 

εκπαίδευσης στις μεσαίες κοινωνικές (αστικές) τάξεις, της προοδευτικής 

εκβιομηχάνισης της χώρας και της έλευσης των μικρασιατών προσφύγων η 

πλειονότητα των οποίων ήταν γυναίκες93. 

 Από τα πολύ πιο ποικίλα, σε σύγκριση με τα γυναικεία, ανδρικά επαγγέλματα 

υπεραντιπροσωπεύονται αυτά του στρατιωτικού και του έκνομου ο οποίος δρα είτε 

στην ξηρά είτε στη θάλασσα, στο αστικό κέντρο ή στην ύπαιθρο χώρα. Έπονται, με 

σαφώς λιγότερες αναφορές στους τίτλους, οι ιερωμένοι, οι βοσκοί και οι δάσκαλοι. Με 

εξαίρεση το επάγγελμα του αρχαιολόγου, απουσιάζουν οι επαγγελματικές 

ενασχολήσεις της αστικής, καπιταλιστικής οικονομίας. Ο επαγγελματικός κόσμος ο 

οποίος αναδύεται στους τίτλους ελάχιστα παραπέμπει σε εκείνον μιας αστικής 

καπιταλιστικής οικονομίας. Περισσότερο αρμόζει σε μια προκαπιταλιστική ή, έστω, 

περιφερειακή σε σχέση με το επίκεντρο των εκβιομηχανισμένων καπιταλιστικών 

οικονομιών της δυτικής Ευρώπης και της βορείου Αμερικής οικονομία. 

 Τα συλλογικά υποκείμενα, όπως συμβαίνει και με τα φυσικά πρόσωπα, είτε 

κατονομάζονται είτε το όνομά τους υποκαθίσταται από μια ιδιότητα. Η σύναψη ενός 

                                                 
92 Δερμεντζόπουλος 1997: 219-220. Επιπλέον, στους τίτλους της δομικής κατηγορίας των δύο παρατακτικά 

συνδεόμενων ΟΦ, το ένα σκέλος εκ των οποίων καταλαμβάνει ένα ανδρικό πρόσωπο (ο λήσταρχος) και το άλλο 
ένα γυναικείο, το γυναικείο αυτό πρόσωπο συνήθως αποτελεί την ερωμένη ή αγαπητικιά του λήσταρχου, είτε αυτό 
δηλώνεται είτε υπονοείται. Στο ληστρικό μυθοπλαστικό κόσμο η γυναίκα αυτή δε λοιδωρείται για την επιλογή της, 
εξαιτίας της οποίας χάνει τη σεξουαλική της τιμή/την αγνότητά της, από την τοπική κοινωνία. Αντιθέτως, 
απολαμβάνει το σεβασμό των λήσταρχων και των ντόπιων χωρικών. Ωστόσο, ο λήσταρχος οφείλει να σέβεται και 
να μην προσβάλει την τιμιότητα των υπόλοιπων γυναικών του αγροτικού κόσμου (Δερμεντζόπουλος 1997: 219-
220) 

93 Αβδελά 1988: 195 
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συλλογικού υποκειμένου με μια ιδιότητα παραμένει αριθμητικά περιορισμένη σε όλη 

τη διάρκεια των ετών 1830-1940, όπως εξάλλου και ο αριθμός των συλλογικών 

υποκειμένων στους τίτλους. Τους υψηλότερους αριθμούς η απόδοση ιδιότητας σε ένα 

συλλογικό υποκείμενο παρουσιάζει στην τριακονταετία 1910-1940. Στον κατάλογο 

των συχνοτήτων των λέξεων των τίτλων ανεξάρτητα από τη χρονολογία έκδοσής 

τους την κορυφή των καταμετρήσεων των λέξεων με σημασιολογικό περιεχόμενο 

καταλαμβάνει το συλλογικό υποκείμενο-ιδιότητα «θύματα» με 5 εμφανίσεις, όλες σε 

τίτλους του 19ου αιώνα. Έπονται το συλλογικό υποκείμενο-ιδιότητα «λήσταρχοι» με 3 

εμφανίσεις, το «άνθρωποι» επίσης με 3 και με 2 εμφανίσεις ακολουθούν οι «νεκροί», 

οι (λήσταρχοι) «Τσεκουραίοι», οι «σκλάβοι», οι (λήσταρχοι) «Σκουμπραίοι» και οι 

«παρθένες» (στον ίδιο τίτλο και οι δύο). Όπως διαπιστώθηκε και στην περίπτωση των 

ανδρικών ιδιοτήτων σε πρόσωπο, το ερωτικό/ηθικοπλαστικό και το ληστρικό 

παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα συνεισφέρουν ιδιαίτερα στη διαμόρφωση αυτών των 

συχνοτήτων λέξεων: το συλλογικό υποκείμενο-ιδιότητα «θύματα» απαντάται στους 

τίτλους του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος του 19ου αιώνα, ενώ το «λήσταρχοι», 

όπως αναμένεται, στο ληστρικό παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα του 20ου αιώνα94. 

 Ένα φυσικό γνώρισμα ή και μια ιδιότητα ενός προσώπου μπορούν να 

υποκαταστήσουν το όνομά του στους τίτλους. Για παράδειγμα, στο παραλογοτεχνικό 

μυθιστόρημα του Αριστείδη Κυριακού Ο ληστοφάγος Ιωάννης Μέγας και η όμορφη 

δημαρχοπούλα (1911), το όνομα του γυναικείου αφηγηματικού χαρακτήρα 

αντικαθίσταται από ένα φυσικό του γνώρισμα σε συνδυασμό με μια ιδιότητά του, ενώ 

στο μυθιστόρημα του Παναγιώτη Σούτσου Ο εξόριστος του 1831 (1835) τη θέση του 

ονόματος του κύριου αφηγηματικού προσώπου καταλαμβάνει η ιδιότητα/κατάστασή 

                                                 
94 Ο Δερμεντζόγλου παρατηρεί ότι «ο ήρωας του «λαϊκού» μυθιστορήματος παρουσιάζεται συνήθως ταυτισμένος με 

έναν κοινωνικό ρόλο, ο οποίος παραμένει σταθερός από την αρχή ως το τέλος της διήγησης» (Δερμεντζόγλου 1997: 
37). Στον κοινωνικό αυτό ρόλο παραπέμπει η επαναλαμβανόμενη στους τίτλους του ληστρικού παραλογοτεχνικού 
μυθιστορήματος προσδιοριστική ιδιότητα «λήσταρχος» ή «λήσταρχοι» 
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του. Μέχρι το 1870 η υποκατάσταση του ονόματος από ένα γνώρισμα και, κυρίως, από 

μια ιδιότητα αφορούσε κατά  κύριο λόγο ανδρικά πρόσωπα. Μετά το 1870, 

πλειοψηφούν τα γυναικεία πρόσωπα, στη δεκαετία 1910-1920 η διαφορά από τα 

ανδρικά πρόσωπα διευρύνεται κατά πολύ (διάγραμμα 33). 
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ιδιότητας αντί ονόματος προσώπου 

 Τα πρόσωπα στους τίτλους κατονομάζονται είτε με το μικρό/βαπτιστικό τους, 

είτε με το επώνυμο, είτε με το ονοματεπώνυμο, είτε, εξαιρετικά σπάνια, με ένα 

ανδρωνυμικό (π.χ. Η Γκούραινα (1904) της Ευγενίας Ζωγράφου). 

 Ανδρικά μικρά/βαπτιστικά ονόματα, επώνυμα και ονοματεπώνυμα 

συναντώνται στους τίτλους σε όλη τη διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου 

(διαγράμματα 34, 36, 37). Το ποσοστό των τίτλων με κατονομαζόμενο πρόσωπο επί 

του συνόλου  των τίτλων με δήλωση ανδρικού προσώπου έως το 1900 υπολείπεται του 

50%, με εξαίρεση τη δεκαετία 1840-1850 στους τίτλους της οποίας το ποσοστό αυτό 

ανέρχεται στο 50%. Από το 1900 έως το 1940, το ποσοστό υπερβαίνει το 50%, 

αγγίζοντας το 95% στα έτη 1900-1910. Μέχρι το 1900 το κατονομαζόμενο ανδρικό 

πρόσωπο των τίτλων αποκαλείται με το μικρό/βαπτιστικό του κατά κύριο λόγο. Μετά 

το 1900 προτιμάται το επώνυμο και έπονται στις επιλογές το μικρό/βαπτιστικό και, 

τελευταίο, το ονοματεπώνυμο, χωρίς ωστόσο οι αριθμοί τους να απέχουν κατά πολύ 

από εκείνους του επωνύμου. Το ονοματεπώνυμο πρωτοεμφανίστηκε σε τίτλο το 1879, 

με τον Λουκή Λάρα του Βικέλα. Έκτοτε, απαντάται στους τίτλους 24 φορές, εκ των 

οποίων οι 20 μετά το 1900. Στην αριθμητική κυριαρχία των επωνύμων στην 

τριακονταετία 1900-1930 συνεισέφερε ιδιαίτερα το ληστρικό και αστυνομικό 

παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα. Σ' αυτό επικρατεί η δομική κατηγορία των δύο 

παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ, το ένα σκέλος εκ των οποίων, κατά κύριο λόγο το 

πρώτο, περιέχει το επώνυμο του λήσταρχου/παράνομου και κύριου αφηγηματικού 

χαρακτήρα. Στη δεκαετία του 1930 το επώνυμο συνηθίζεται στους τίτλους των 

εκπροσώπων της επονομαζόμενης «Γενιάς του Τριάντα». 

 Σε αντίθεση με τα ποσοστά των κατονομαζόμενων ανδρικών προσώπων στους 

τίτλους, εκείνα των κατονομαζόμενων γυναικείων προσώπων σπάνια υπερβαίνουν το 
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50% του συνόλου των τίτλων με δήλωση γυναικείου προσώπου. Η υπέρβαση αυτή 

συμβαίνει μόνο στην εικοσαετία 1850-1870 και στη δεκαετία 1900-1910. Το χαμηλό 

αυτό ποσοστό οφείλεται στην υψηλότερη συχνότητα υποκατάστασης του γυναικείου 

προσώπου από ένα φυσικό χαρακτηριστικό ή και μια ιδιότητα σε σύγκριση με το 

ανδρικό από το 1870 και εξής (διάγραμμα 33). Σε ολόκληρη την υπό εξέταση περίοδο 

στα κατονομαζόμενα γυναικεία πρόσωπα υπερτερεί αριθμητικά το μικρό/βαπτιστικό 

(διαγράμματα 35, 36, 37). Το επώνυμο και το ονοματεπώνυμο ενός γυναικείου 

προσώπου σχεδόν απουσιάζει από τους τίτλους. Επώνυμο διαθέτει μόνο Η Κόμησσα 

Ποτόσκη (1879) του Κωνσταντίνου Ράμφου και ονοματεπώνυμο η Μαργαρίτα Στέφα 

(1906) του Γρηγόριου Ξενόπουλου, η Μαρία Δοξαπατρή (1914) του Αριστείδη Κυριακού, 

η Στέλλα Βιολάντη ή έρως εσταυρωμένος (1914) του Γρηγόριου Ξενόπουλου, η Φωτεινή 

Σαντρή στο μυθιστόρημα Ο κόκκινος βράχος. Το μυθιστόρημα της Φωτεινής Σαντρή 

(1915) του Γρηγόριου Ξενόπουλου, η Φραντζέσκα ντα Ρίμινι (1922) του Διονυσίου 

Κόκκινου, η Τερέζα Βάρμα-Δακόστα. Ένας σύγχρονος μεσαίωνας (1926) του Γρηγόριου 

Ξενόπουλου, η Μαρία Πάρνη στο μυθιστόρημα Ο προορισμός της Μαρίας Πάρνη 

(1933) του Θανάση Πετσάλη-Διομήδη και η Τζέννυ Θεοτόκη (χ.χ.) του Πολύβιου 

Δημητρακόπουλου. 
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Διάγραμμα 34: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ανδρικό 
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πρόσωπο και ονομασία του 

 

 

Διάγραμμα 35: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ανδρικό 
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πρόσωπο και ονομασία του 

 

Διάγραμμα 36: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ανδρικά και 
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γυναικεία ονόματα, ονοματεπώνυμα και επώνυμα στους τίτλους 

Διάγραμμα 37: τίτλοι με κεφαλή μια ΟΦ και δήλωση προσώπου: ανδρικά και 
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γυναικεία επώνυμα και ονοματεπώνυμα στους τίτλους   

 Η επικρατούσα μέχρι το 1900 πρακτική της παρουσίασης του ανδρικού 

προσώπου μόνο με το μικρό/βαπτιστικό του όνομα στους τίτλους ανάγεται στη 

σχετική παράδοση του ρομαντικού, λόγιου και παραλογοτεχνικού, μυθιστορήματος 

κατά τον 19ο αιώνα. Ρομαντικά μυθιστορήματα, ή, τουλάχιστον, μυθιστορήματα με 

αρκετά ρομαντικά χαρακτηριστικά, τιτλοφορεί η πλειοψηφία των τίτλων στους 

οποίους το ανδρικό πρόσωπο συστήνεται μόνο με το μικρό/βαπτιστικό του όνομα. Η 

αριθμητική επικράτηση του επώνυμου μετά το 1900 οφείλεται στους επώνυμους 

λήσταρχους των πολυάριθμων ληστρικών παραλογοτεχνικών μυθιστορημάτων της 

περιόδου 1900-1930. 

 Στην περίπτωση των γυναικείων προσώπων, ιδίως όσων δε συσχετίζονται με 

ένα ανδρικό όνομα στον τίτλο, η κατονομαστική πρακτική αντανακλά κατά κύριο 

λόγο τις κρατούσες αντιλήψεις περί φύλων, οι οποίες επιβάλλονταν τόσο μέσω του 

εθιμικού όσο και μέσω του επίσημου θεσμικού οικογενειακού δικαίου. Ο άνδρας, 

νομικά και εθιμικά αδιαμφισβήτητος επικεφαλής της παραδοσιακής πατριαρχικής 

οικογένειας, διατηρούσε εφ' όρου ζωής το επώνυμό του και το μεταβίβαζε στους 

απογόνους του. Η γυναίκα μέχρι το γάμο της υπαγόταν στην πατρική 

εξουσία/κηδεμονία και έφερε το πατρικό επώνυμο. Αφότου παντρευόταν, εισερχόταν 

στη συζυγική οικογένεια και κηδεμονία, αντικαθιστώντας το πατρικό της με το 

συζυγικό επώνυμο. Συνεπώς, τα πολυάριθμα γυναικεία πρόσωπα τα οποία 

συστήνονται στον τίτλο με ένα μικρό/βαπτιστικό όνομα μόνο αναμένουν το συζυγικό 

επώνυμο για να συμπληρωθεί το πλήρες όνομά τους, για να διαμορφωθεί ολόκληρη η 

ταυτότητά τους95. Άλλωστε, ο γάμος και τα συνακόλουθά του, η διαχείριση του 

                                                 
95 Το μικρό/βαπτιστικό γυναικείο όνομα ως τίτλος συνηθιζόταν και στο βρετανικό μυθιστόρημα στα τέλη του 18ου και 

στις αρχές του 19ου αιώνα. Τα έργα αυτά θεματοποιούσαν το γάμο, μέσω του οποίου η χωρίς επώνυμο γυναίκα 
αποκτούσε ένα, το συζυγικό. Από το 1820 και έπειτα το γυναικείο πρόσωπο στους τίτλους απέκτησε 
ονοματεπώνυμο, όχι επειδή είχε ήδη παντρευτεί, αλλά εξαιτίας των μεταβολών στις κυρίαρχες/δημοφιλείς 
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σπιτιού, η ανατροφή των παιδιών και η πολύμορφη συνδρομή στις εξωοικογενειακές 

ανάγκες/υποχρεώσεις του συζύγου, απασχολούσαν κατ' αποκλειστικότητα τη 

γυναίκα τόσο στον «πραγματικό» όσο και στο μυθοπλαστικό κόσμο96. 

 Τη θεματική της γυναικείας αποκατάστασης μέσω του γάμου δεν 

υπαινίσσονται μόνο οι τίτλοι με μια ΟΦ ως κεφαλή, η οποία συνίσταται από ή 

περιέχει ένα μικρό/βαπτιστικό γυναικείο όνομα, αλλά και η αρκετά διαδεδομένη 

δομική κατηγορία των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ, στο ένα σκέλος εκ των 

οποίων εμφανίζεται ένα ανδρικό πρόσωπο και στο άλλο ένα γυναικείο. Την κοινωνική 

αυτή πραγματικότητα υποδηλώνουν και οι τίτλοι με αναφορά στον έρωτα, η ευτυχής 

κατάληξη του οποίου σήμαινε, φυσικά, το γάμο των δύο ερωτευμένων. 

 Στους ολιγάριθμους τίτλους στους οποίους το γυναικείο πρόσωπο εισάγεται με 

το ονοματεπώνυμό του, το επώνυμο παραπέμπει στην οικογενειακή κοινωνική τάξη 

και συνυποδηλώνει ένα ιστορικά προσδιορισμένο κοινωνικό και οικονομικό 

περιβάλλον δράσης. Κατά κύριο λόγο, τα γυναικεία πρόσωπα με ονοματεπώνυμο 

προέρχονται από παρακμάζουσες ή ήδη ξεπεσμένες αριστοκρατικές ή μεγαλοαστικές 

οικογένειες, τα μέλη των οποίων, ιδίως τα αρσενικά, εξακολουθούν να εμφορούνται 

από τις παραδοσιακές πατριαρχικές αντιλήψεις και οι αποφάσεις τους να 

δεσμεύονται από αναχρονιστικές κοινωνικές πρακτικές και συμβάσεις. Οι νοοτροπίες 

τους δυσχεραίνουν ή και εμποδίζουν τελικά την αποκατάσταση της επώνυμης 

ηρωίδας, όπως αυτή επιθυμεί97. Η σύσταση των προσώπων με το πλήρες 

                                                                                                                                                                  
υποκατηγορίες του μυθιστορηματικού είδους: τα μυθιστορήματα τα οποία θεματοποιούσαν το γάμο 
ενσωματώνονταν πια στο Bildungsroman ή στο «βιομηχανικό μυθιστόρημα» (industrial novel), στα οποία το 
γυναικείο πρόσωπο δρα δημοσίως (Moretti 2013: 197-200) 

96 Ο Δερμεντζόπουλος παρατηρεί ότι «οι γυναίκες ως κύριες ηρωίδες του ελληνικού «λαϊκού» μυθιστορήματος 
εμφανίζονται συνήθως στο θρησκευτικό «λαϊκό» μυθιστόρημα (π.χ. η Κασσιανή του Κυριακού που εγκαινιάζει στα 
1905 αυτό το είδος με τεράστια εκδοτική επιτυχία και δεκάδες επανεκδόσεις, διασκευές ή συντομεύσεις) ή στο 
αισθηματικό «λαϊκό μυθιστόρημα», όπου εδώ κυριολεκτικά ο πρωταγωνιστικός ρόλος ανήκει σε γυναίκες. Άλλωστε 
απευθύνεται κύρια προς αυτές» (Δερμεντζόπουλος 1997: 74).  

97 Τα περισσότερα γυναικεία πρόσωπα με ονοματεπώνυμο προέρχονται από τίτλους μυθιστορημάτων του Ξενόπουλου 
(Μαργαρίτα Στέφα, Στέλλα Βιολάντη, Φωτεινή Σαντρή, Τερέζα Βάρμα-Δακόστα. Σε διαφορετικούς συγγραφείς, 
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ονοματεπώνυμό τους στους τίτλους των ρεαλιστικών αυτών μυθιστορημάτων 

εναρμονίζεται και με την παραδοσιακή τιτλοφορική πρακτική του ρεαλιστικού 

μυθιστορήματος του 19ου αιώνα98.  

 

3. 5. Τίτλοι με γεωγραφική ένδειξη 

 

 Η γεωγραφική ένδειξη στον τίτλο εμφανίζεται ως ένας ορισμένος τόπος ή, 

σπανιότατα, ως συνυποδηλούμενος τόπος. Στην πρώτη περίπτωση μπορεί να 

ενταχθεί το μυθιστόρημα του Πέτρου Ιωαννίδη του Αγέρωχου Επτάλοφος ή έθιμα 

Κωνσταντινουπόλεως (1855) και στη δεύτερη το μυθιστόρημα του Samuel Sheridan 

Wilson Το παλληκάριον. Με τινάς κατανυκτικάς ειδήσεις της Ελληνικής Επαναστάσεως 

(1835), στο οποίο ο ελλαδικός χώρος συνάγεται από τον υπότιτλο Με τινάς 

κατανυκτικάς ειδήσεις της Ελληνικής Επαναστάσεως. 

 Ο κατονομαζόμενος και ο υπαινισσόμενος τόπος μπορεί να είναι μια 

γεωγραφική ήπειρος, ένας ευρύς γεωγραφικός χώρος (χερσαίος ή θαλάσσιος), ένα 

κράτος, μια γεωγραφική ή και διοικητική περιφέρεια, ένα νησί, μια πόλη, μια 

κωμόπολη, ένα χωριό ή μια συνοικία, π.χ. Στο χορό της Ευρώπης (1929) του Θράσου 

Καστανάκη, Το νούμερο 31328. Σκλάβοι στα εργατικά τάγματα της Ανατολής (1931) του 

Ηλία Βενέζη, Μηνάς ο Ρέμπελος, κούρσαρος στο Αιγαίο (1939) του Κωστή Μπαστιά, Η 

εταίρα που κυβέρνησε την Ελλάδα (1931) του Πέτρου Πικρού, Ο φοβερός Καταρραχιάς 

                                                                                                                                                                  
ανήκουν οι τίτλοι με τα ονοματεπώνυμα των Φραντζέσκα ντα Ρίμινι, Μαρία Πάρνη και Τζέννυ Θεοτόκη). Η πλοκή 
των μυθιστορημάτων του Ξενόπουλου εκτυλίσσεται στη Ζάκυνθο, κατά την εποχή της προοδευτικής ανατροπής της 
καθεστηκυίας κοινωνικής τάξης, με την αριστοκρατία να παρακμάζει και την αστική τάξη να ανέρχεται οικονομικά 
και κοινωνικά στην υψηλότερη κοινωνικά θέση. Τα αυστηρά και αναχρονιστικά ήθη και οι πρακτικές της 
απειλούμενης με οικονομικό και κοινωνικό ξεπεσμό αριστοκρατικής τάξης της Ζακύνθου δυσκολεύουν ή και 
εμποδίζουν την ευτυχή αποκατάσταση των ηρωίδων (Παπασταματέλου  2009). Σύμφωνα με την Φαρίνου-
Μαλαματάρη «οι ζακυνθινές ηρωίδες που εμφανίζονται στην πρώτη παραγωγή του Ξενόπουλου ακολουθούν την 
παράδοση του ρεαλιστικού μυθιστορήματος του 19ου αιώνα και έχουν πλήρες ονοματεπώνυμο. Μαργαρίτα Στέφα, 
Στέλλα Βιολάντη, Φωτεινή Σαντρή» (Φαρίνου-Μαλαματάρη 2001: 391) 

98  Τσούπρου 2011: 94, Φαρίνου-Μαλαματάρη 2001: 391, Genette 1997: 90 
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και η αρχόντισσα της Ρούμελης (1924) του Ηλία Οικονομόπουλου, Άγιον Όρος. Οι άγιοι 

χωρίς μάσκα (1934) του Θέμου Κορνάρου, Σπιναλόγκα (1933) του Θέμου Κορνάρου, Το 

έγκλημα του Ψυχικού (1928) του Παύλου Νιρβάνα. Στον τίτλο Από τη γη στον Άρη 

(1929) του Δημοσθένη Βουτυρά ο τόπος εκτείνεται και πέρα από τα γήινα όρια. 

 Η γεωγραφική ένδειξη υποδεικνύει, πιθανώς, τον κειμενικό αφηγηματικό τόπο 

(ή έναν από αυτούς) ή γνωστοποιεί την καταγωγή ενός αφηγηματικού χαρακτήρα, 

π.χ. Ο ερωτομανής ή τα εν Κωνσταντινουπόλει εκ του έρωτος συμβάντα (1842) του 

Γρηγόριου Κονδύλη, Η ορφανή της Χίου ή ο θρίαμβος της αρετής (1839) του Ιάκωβου 

Πιτζιπίου. 

 Τοπικές αναφορές στους τίτλους απαντώνται καθ' όλη τη διάρκεια των ετών 

1830-1940 (διάγραμμα 38). Ωστόσο, τα ποσοστά των τίτλων με γεωγραφική ένδειξη επί 

του συνόλου των τίτλων κάθε δεκαετίας παραμένουν ιδιαίτερα χαμηλά, κάτω από το 

1/3 της συνολικής εκδοτικής παραγωγής της εκάστοτε δεκαετίας. Μόνο στα έτη 1830-

1840 το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 33,33%. Ακολουθεί η δεκαετία 1870-1880 με 

20,51%, ενώ τα ποσοστά των υπόλοιπων δεκαετιών κυμαίνονται από 16,33% (1880-

1890) έως 5,34% (1930-1940). Σε απόλυτους αριθμούς η τριακονταετία 1900-1930 

επιδεικνύει τους υψηλότερους (διάγραμμα 38), εξαιτίας της πληθώρας των εκδόσεων. 

 Η κατονομαζόμενη και η υπαινισσόμενη (κάθε χρονική περίοδο) ελλαδική 

επικράτεια και τα τοπωνύμιά της99 υπερέχουν κατά πολύ σε αριθμούς των 

αντίστοιχων εξωελλαδικών σε όλη την υπό εξέταση περίοδο, εκτός από τη δεκαετία 

1880-1890, όταν υπολείπονται ελαφρώς (διάγραμμα 39). Μέχρι το 1870 τα τοπωνύμια 

του ελλαδικού και του οθωμανικού κράτους μονοπωλούν τις τοπικές αναφορές. Από 

το 1870 προστίθεται και η Ευρώπη, με ελάχιστους, ωστόσο, αριθμούς τίτλων, ενώ από 

το 1890 τα χωρικά όρια του λογοτεχνικού πεζογραφικού ενδιαφέροντος διευρύνονται 

                                                 
99 Μολονότι τα όρια της ελλαδικής επικράτειας κατά την περίοδο 1830-1940 μετατοπίστηκαν αρκετές φορές, χωρίς να 

ταυτιστούν με τα σημερινά, για πρακτικούς λόγους ως ελλαδική επικράτεια λογίζεται η σημερινή 
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κι άλλο, με την προσθήκη της Μεσογείου, της βορείου Αφρικής και της Αμερικής. 

Κατά συνέπεια, στα έτη 1900-1940 διαφαίνεται μια ποικιλία εξωελλαδικών 

αφηγηματικών τόπων, οι αριθμοί των οποίων όμως δεν προσεγγίζουν καν εκείνους 

της ελλαδικής επικράτειας. 
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Διάγραμμα 38: τίτλοι με γεωγραφικη ένδειξη 

Διάγραμμα 39: τίτλος και τόπος (ελλαδικός και εξωελλαδικός) 

 Τα τοπωνύμια, κατά κύριο λόγο, περικλείονται στα όρια της (σημερινής) 

ελλαδικής επικράτειας και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και, δευτερευόντως, της 

Αιγύπτου, της Ευρώπης και της Αμερικής. Από τα κατονομαζόμενα στους τίτλους 

αστικά κέντρα η Κωνσταντινούπολη, η Αθήνα και το Παρίσι καταμετρώνται 

συχνότερα (διάγραμμα 40), χωρίς όμως κανένα από αυτά να συναντάται αδιάλειπτα 

στους τίτλους κάθε δεκαετίας. Από το 1830 έως το 1870 τις αναφορές μονοπωλούν η 

Κωνσταντινούπολη και η Αθήνα. Στη δεκαετία 1870-1880 προστίθεται και το Παρίσι, 

στην επόμενη δεκαετία πρωτοεμφανίζεται η Σμύρνη και στα έτη 1890-1900 η 

Αλεξάνδρεια. Μέχρι το 1880 η Κωνσταντινούπολη είτε υπερέχει αριθμητικά είτε 

επιτυγχάνει όμοιο αριθμό αναφορών με την Αθήνα. Από το 1890 και εξής, η Αθήνα, η 

οποία έκτοτε απαντάται στους τίτλους κάθε δεκαετίας, ξεπερνάει κάθε άλλο αστικό 

κέντρο σε συχνότητα αναφορών.  Οι υψηλότεροι αριθμοί για το Παρίσι, κοντά σε 

εκείνους της Αθήνας, καταγράφονται στη δεκαετία 1920-1930. Πλάι σε αυτά τα τρία 
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αστικά κέντρα, με ελάχιστους, διάσπαρτους στο χρόνο, τίτλους εμφανίζονται η Σύρος, 

η Ζάκυνθος, η Πάτρα, τα Ιωάννινα, η Λάρισα και η Βενετία.  

 Οι συνυποδηλούμενοι τόποι επιχωριάζουν στους τίτλους του ληστρικού 

μυθιστορήματος. Πρόκειται για τα χωρικά πεδία δράσης του εκάστοτε λήσταρχου του 

19ου και των αρχών του 20ου αιώνα. 
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Διάγραμμα 40: αστικό κέντρο στον τίτλο 
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Διάγραμμα 41: τίτλοι με δήλωση αστικού κέντρου και προσδιορισμός αυτού 

 Τόσο τα αστικά κέντρα όσο και οι επαρχιακοί τόποι δράσης των λήσταρχων 

συνάπτονται συνήθως με λέξεις ή φράσεις αρνητικού σημασιολογικού περιεχομένου 

ή αρνητικών συνδηλώσεων σχεδόν σε όλη την υπό εξέταση περίοδο100. 

 Την κορυφή του καταλόγου συχνοτήτων των λέξεων με σημασιολογικό 

περιεχόμενο στους τίτλους με κατονομαζόμενο ή συνυποδηλούμενο αστικό κέντρο, 

ανεξαρτήτως χρονολογίας έκδοσης, καταλαμβάνουν, με 11 εμφανίσεις η καθεμιά, οι 

λέξεις «Αθηνών» και «Απόκρυφα».  Έπονται η λέξη «σκηναί» με 5 καταμετρήσεις, με 

3 οι «Κωνσταντινουπόλει», «Κωνσταντινουπόλεως» και «αθηναϊκά» και με 2 η 

«αθηναϊκαί». Η λέξη «Απόκρυφα» σχηματίζει κατά κύριο λόγο τίτλους με την ίδια ως 

κεφαλή και συμπλήρωμα, σε γενική πτώση, το τοπωνύμιο101. Στους ολιγάριθμους 

τίτλους άλλης δομικής κατηγορίας, τα «Απόκρυφα» συνάπτονται με λέξεις ή 

φραστικά σύνολα αρνητικού σημασιολογικού περιεχομένου ή αρνητικών 

συνδηλώσεων. Ο μοναδικός τίτλος της δομικής κατηγορίας των δύο διαζευκτικά 

                                                 
100  Εκτός από τη λέξη «Απόκρυφα» και η 5 φορές εμφανιζόμενη «Σκηναί» συνάπτεται με φραστικά σύνολα 

αρνητικών ή αμφίσημων συνυποδηλώσεων, π.χ. Ο Διάβολος εν Τουρκία ήτοι σκηναί εν Κωνσταντινουπόλει (1862), 
Η Αθήνα μας. Σκηναί εκ του αθηναϊκού βίου (1893), Σκηναί του εν Κωνσταντινουπόλει βίου ή η ορφανή του 
Μακροχωρίου (1900). Με αρνητικές έννοιες συνεμφανίζεται ένα αστικό κέντρο και στους τίτλους Τα Δράματα της 
Κωνσταντινουπόλεως (1888), Οι άθλιοι των Αθηνών (1895), Τα μυστήρια των Αθηνών (1912). Στον τίτλο Η 
Επτάλοφος ή έθιμα Κωνσταντινουπόλεως (1855) η λέξη «έθιμα» μπορεί να παραπέμπει σε αρνητικές 
συμπεριφορές/έξεις κατοίκων των αστικών κέντρων αν προσληφθεί στο πλαίσιο του σύγχρονου με τον τίτλο 
συρμού των εκδόσεων κειμένων τιτλοφορούμενων συχνά ως «Απόκρυφων» τα οποία αναδεικνύουν και 
κατακρίνουν τις σκοτεινές όψεις του αστικού βίου/της αστικής κοινωνίας (Η Τσαπανίδου (2012: 351), βάσει 
κειμενικής ανάλυσης/μελέτης, αναγνωρίζει στην Επτάλοφο «τον γενικό χαρακτήρα της αστικής ηθογραφίας και την 
απομακρύνει από το ιδιαίτερο υποσύνολό της, των Αποκρύφων, στο οποίο η ιδιομορφία και η έντονη παρουσία του 
αστικού τόπου αποτελούν παράγοντες εκ των ων ουκ άνευ για τη διαμόρφωση της δράσης [...]. Υπ' αυτήν τη 
λογική, ο επεξηγηματικός τίτλος της πρώτης έκδοσης του έργου συμβαδίζει με τον χαρακτήρα του ως 
μυθιστορήματος της αστικής ηθογραφίας (που αποτυπώνει περισσότερο αστικούς τύπους ανθρώπων [...])» 

101  Ο Μουλλάς επισημαίνει ότι «σχετικά με τις λέξεις μυστήρια και απόκρυφα δεν πρέπει να λησμονούμε: α) τη 
θρησκευτική τους καταγωγή· β) το γεγονός ότι, ενώ σηματοδοτούν, κατά το πρότυπο του E. Sue, μια κατηγορία 
λαϊκών μυθιστορημάτων με διεθνή απήχηση, εμφανίζονται παράλληλα και σε τίτλους ποικίλων άλλων 
δημοσιευμάτων όπως Τα μυστήρια της γαλλικής μαγειρικής [...] και γ) ότι οι «αποκαλύψεις» τους, που αποβλέπουν 
συνήθως στον εντυπωσιασμό, αποτελούν συχνά ιδεολογικές αντιπαραθέσεις και πολεμικές (αντισημιτικές, 
αντιδυτικές κτλ.), όπως μαρτυρούν δημοσιεύματα σαν Τα μυστήρια των Εβραίων (του μοναχού Νεόφυτου, 1866) ή 
τα Ουατικανού απόκρυφα ή τα κρύφια και φανερά εγκλήματα του παπισμού (του Θ. Γρεισιγγέρου, 1866) κ.α. 
Συνεπώς χρειάζεται προσοχή και αυτοψία, ώστε να μην εκλαμβάνονται ως «μυστήρια» ή «απόκρυφα» εργασίες 
ξένες προς το μυθιστόρημα» (Μουλλάς 2007: 92-93) 
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συνδεόμενων ΟΦ, με τη δεύτερη εξ αυτών να επεξηγεί την πρώτη, δεν επιτρέπει 

παρανοήσεις για το περιεχόμενο του κειμένου: Αθηνών απόκρυφα ή τα μυστηριώδη 

εγκλήματα κακούργων τινών (1884). Η λέξη-ένδειξη «Απόκρυφα» «αναφέρεται στην 

αποκάλυψη αθλιοτήτων που παραμένουν κρυμμένες από τα μάτια του φιλήσυχου 

αστού κάτω από τη λαμπρή επιφάνεια της πολιτισμικής προόδου»102, επισημαίνει η 

Γεωργία Γκότση, ενώ ο Παντελής Βουτουρής διαπιστώνει ότι «οι συγγραφείς των 

ελληνικών απόκρυφων μυθιστορημάτων, προκειμένου να καταδείξουν τις σκοτεινές 

όψεις της αστικής κοινωνίας, επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στη ζωή του 

υποκόσμου»103. 

 Οι τίτλοι του τύπου «Απόκρυφα τάδε αστικού κέντρου» απαντώνται στο 

επονομαζόμενο «απόκρυφο» μυθιστόρημα, ένα παραλογοτεχνικό μυθιστορηματικό 

υποείδος το οποίο παράγεται για το ελληνόφωνο κοινό από το 1848 έως το 1915, με 

σχετικά μεγαλύτερη συχνότητα την περίοδο 1860-1900104. Τα πρωτότυπα αυτά 

μυθιστορήματα προσαρμόζουν στα εγχώρια πολιτισμικά συμφραζόμενα τα λίγο 

προγενέστερά τους δυτικοευρωπαϊκά πρότυπα, γνωστά και δημοφιλή στο 

ελληνόφωνο αναγνωστικό κοινό μέσω των μεταφράσεών τους105.  

 Στα «απόκρυφα» κείμενα το αστικό κέντρο σκιαγραφείται στερεοτυπικά ως 

ένας άκρως επικίνδυνος τόπος106. Η αναπαράσταση του άστεως εστιάζει λεπτομερώς 

                                                 
102  Γκότση 1997: 7 
103  Βουτουρής 1997: 32 
104  Αθηνών απόκρυφα (1848), Απόκρυφα Σύρου (1866), Απόκρυφα Κωνσταντινουπόλεως (1868), Εν Ζακύνθιον 

απόκρυφον μυθιστόρημα (1875),  Αθηνών απόκρυφα ή τα μυστηριώδη εγκλήματα κακούργων τινών (1884), 
Απόκρυφα των Αθηνών και αι περιπέτειαι του Άγγλου περιηγητού Τζων Τζάκετ (1889), Απόκρυφα Σμύρνης (1889), 
Πέραν απόκρυφα (1891), Απόκρυφα της Αιγύπτου (1894), Απόκρυφα των Αθηνών (1906), Τα απόκρυφα της Βενετίας 
(1909), Τα απόκρυφα της Αλεξάνδρειας και ο Έλλην αστυνόμος Νοταράς (1915), βλ. Γκότση 1997, Δράκου 1997, 
Βαρελάς https://kleftronia.wordpress.com/2017/12/21/apokrypha/  

105  Συγχρόνως, ως ένα βαθμό τα «απόκρυφα» μυθιστορήματα ικανοποιούν την περιέργεια του αστού αναγνώστη 
για τη ζωή του αθέατου ή και απρόσιτου σε αυτόν υποκόσμου και του μακριά από αυτόν εξαθλιωμένου 
προλεταριάτου των αστικών κέντρων, υπαγόμενα στην τάση του εξωτισμού η οποία χαρακτήριζε μέρος της 
λογοτεχνικής παραγωγής του 19ου αιώνα (Βαρελάς https://kleftronia.wordpress.com/2017/12/21/apokrypha/ ) 

106  Γκότση 1997: 7-10, Βουτουρής 1997: 32-34,  Βαρελάς 
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στις σκοτεινές όψεις της αστικής ζωής: στον υπόκοσμο, στις εξαθλιωμένες κατώτερες 

τάξεις τα μέλη των οποίων συχνά καταφεύγουν στο έγκλημα, στις καταχρήσεις και 

στις παρανομίες της διεφθαρμένης υλικά και ηθικά πολιτικής εξουσίας, του κρατικού 

μηχανισμού και των ισχυρών μεγαλοαστών. Στην αφήγηση συνδυάζεται η 

καταγγελία με την προληπτική και ηθικοπλαστική παιδευτική πρόθεση, με στόχο τον 

παραδειγματισμό των αστών αναγνωστών και την ανάδειξη της αναγκαιότητας 

ανάληψης των κατάλληλων μέτρων, από το κράτος ή και από ιδιώτες, για τη 

διόρθωση κάποιων από τα καταγγελόμενα δεινά. Στα κείμενα αυτά αντανακλάται η 

ανησυχία της κυρίαρχης αστικής τάξης για την εξάπλωση της διαφθοράς από τα 

κατώτερα κοινωνικά στρώματα προς τα ανώτερα και ο φόβος της για τυχόν 

ανατρεπτικές κινήσεις εκ μέρους των εξαθλιωμένων αυτών στρωμάτων. 

 Το απαραίτητο υπόβαθρο για να καταστούν αφηγηματικοί τόποι ενός 

«απόκρυφου» μυθιστορήματος, δηλαδή πληθυσμιακή συγκέντρωση, 

αστική/καπιταλιστική οικονομία, εκβιομηχάνιση, ταξική διαστρωμάτωση, ελάχιστα 

αστικά κέντρα της ελλαδικής και της οθωμανικής επικράτειας διέθεταν107. Από αυτά, 

η Κωνσταντινούπολη, η Σμύρνη, η Αθήνα και η Ερμούπολη συναντώνται στους 

τίτλους των εγχώριων «απόκρυφων» μυθιστορημάτων. 

 Η Κωνσταντινούπολη προσέλκυσε πρώτη το μυθιστορηματικό ενδιαφέρον108. 

Αστικό κέντρο με ξεχωριστή πολιτική, οικονομική, πολιτιστική και ιδεολογική 

σημασία, πολυεθνικό και πολυπολιτισμικό, με πολυπληθή και οικονομικά ακμάζουσα 

ελληνόφωνη αστική κοινότητα και με ολοένα και εντονότερη διείσδυση της 

καπιταλιστικής οικονομίας και της αστικής ιδεολογίας, κατέστη ο αφηγηματικός 

τόπος των περισσότερων «απόκρυφων» μυθιστορημάτων μέχρι το 1880. Έκτοτε, η 

                                                                                                                                                                  
https://kleftronia.wordpress.com/2017/12/21/apokrypha/,  Τσαπανίδου 2012: 415, Μουλλάς 2007: 200 

107  Βαρελάς https://kleftronia.wordpress.com/2017/12/21/apokrypha/  
108  Τσαπανίδου 2012: 45-56, 295, 601-602 
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Αθήνα τη διαδέχεται σε σχετικούς αριθμούς τίτλων, όχι τυχαία109. Από τη δεκαετία 

του 1870 επιταχύνεται η αστικοποίηση της πρωτεύουσας του ελληνικού κράτους και ο 

εκβιομηχανισμός της. Η προοδευτική εκβιομηχάνιση και η ανάπτυξη του 

διαμετακομιστικού εμπορίου μέσω του λιμανιού του Πειραιά επέτρεψαν το 

σχηματισμό αστικών στρωμάτων, ιδιότυπων ωστόσο σε σύγκριση με εκείνα της 

δυτικής Ευρώπης, και εργατικής τάξης110. Η τελευταία ενισχύθηκε πληθυσμιακά με 

την ένταξη στις τάξεις της πολλών μικρασιατών προσφύγων. 

 Στη δεκαετία του 1920, όταν πια παύει η έκδοση πρωτότυπων «απόκρυφων» 

μυθιστορημάτων στον ελλαδικό χώρο, το αστυνομικό παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα 

αναλαμβάνει να εισάγει στον αστικό αφηγηματικό τόπο, ελλαδικό και εξωελλαδικό, 

τη δράση των οργανωμένων εγκληματικών ομάδων/συμμοριών111.  

 Οι θεματικοί τίτλοι με δήλωση ή υπαινιγμό του επαρχιακού τόπου-έδρας του 

λήσταρχου απαντώνται από το 1900 έως το 1930, τριακονταετία εκδοτικής ακμής του 

ληστρικού παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος. Τα κείμενα αυτά θεματοποιούν το 

ιστορικό φαινόμενο της ληστείας, το οποίο εκδηλώθηκε με ένταση στο 

μετεπαναστατικό κράτος κατά τη διάρκεια του 19ου και των αρχών του 20ου 

αιώνα112. Το φαινόμενο αυτό διαμορφώθηκε στους κόλπους της παραδοσιακής 

αγροτοκτηνοτροφικής κοινωνίας με τις προκαπιταλιστικές/προνεωτερικές 

οικονομικές δομές και αξίες. Στα κείμενα οι λήσταρχοι αναπαριστάνονται ως η κύρια 

δύναμη της ύστατης, μάταιης, μάχης της τοπικής παραδοσιακής κοινωνίας ενάντια 

στην επέλαση και την επιβολή της νεωτερικής κοινωνίας και της κεντρικής/κρατικής 

εξουσίας. Ο λήσταρχος ενσαρκώνει τον τιμητή των παραδοσιακών αξιών, τον 
                                                 
109  Μουλλάς 2007: 165, 168 
110  Πατρώνης 2015: 50-65, 113-157, 180-201 
111  Ο μαύρος αρχιληστής στην Αθήνα (1921) του Ηλία Οικονομόπουλου, Ο μαύρος αρχιληστής στο Παρίσι (1921) 

του Ηλία Οικονομόπουλου, Ο μαύρος αρχιληστής στο Παρίσι και η μυστηρώδης συμμορφία των 333 (1922) του 
Αριστείδη Κυριακού, Το έγκλημα του Ψυχικού (1928) του Παύλου Νιρβάνα 

112  Δερμεντζόπουλος 1997: 27, 163-166, 170-173, 184, Μουλλάς 2007:  179-182 
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υπερασπιστή τους ενάντια στην απειλή της αλλοίωσης ή και της εξαφάνισής τους 

εξαιτίας της ενσωμάτωσης της τοπικής κοινότητας στον κρατικό μηχανισμό, με τους 

διαφορετικούς από τους δικούς της νόμους, αξίες και ιδεολογίες. Ο λήσταρχος 

επεμβαίνει στις περιπτώσεις που το κράτος αδυνατεί ή δεν επιθυμεί να επέμβει και 

επιβάλλει αυτό που λογίζεται ως δίκαιο από τους φορείς της παράδοσης. Η πρακτική 

της ληστείας δεν αντιτίθεται στις αξίες και στις ιδέες της παραδοσιακής κοινωνίας. 

Αντιθέτως, λόγω του ρόλου του προμάχου των παραδοσιακών αξιών και πρακτικών, 

η ληστεία δικαιολογείται, νομιμοποιείται και εκθειάζεται. Ανάγεται σε καθοριστικό 

παράγοντα διάσωσης της παραδοσιακής κοινωνίας απέναντι στη νεωτερική απειλή. 

 Και τα δύο αυτά μυθιστορηματικά υποείδη, το «απόκρυφο» και το ληστρικό, 

αναδεικνύουν τις αρνητικές όψεις της αστικής ζωής και δραστηριότητας και του 

νεωτερικού κράτους, αντανακλώντας κάποιες από τις ανησυχίες κοινωνικών 

στρωμάτων του προοδευτικά μετασχηματιζόμενου μετεπεναστατικού κράτους113.  Οι 

θεματικοί τους τίτλοι κατορθώνουν να περιγράψουν/συνοψίσουν με επιτυχία το 

κειμενικό περιεχόμενο και, ταυτόχρονα, να το καταστήσουν ευδιάκριτο στο κοινό, το 

μεν «απόκρυφο» μυθιστόρημα μέσω της κυριολεξίας, το δε ληστρικό μέσω του 

συνειρμού. 

 Η αρκετά τυποποιημένη δομική συγκρότηση των τίτλων του «απόκρυφου» και 

του ληστρικού μυθιστορήματος και η συχνότητα των λέξεων σε αυτούς οι οποίες 

λειτουργούν σχεδόν ως ειδολογικοί δείκτες (απόκρυφα, λήσταρχος) συμβάλλουν στην 

άμεση διάκριση των τίτλων αυτών από εκείνους άλλων υποειδών και ειδών. Οι δομικά 

και φραστικά τυποποιημένοι τίτλοι του ληστρικού μυθιστορήματος αρμόζουν σε ένα 

μαζικά παραγόμενο κειμενικό υποείδος κατά την περίοδο 1900-1930, όπως σε ένα 

                                                 
113  Γκότση 1997: 11, Δερμεντζόπουλος 1997: 230, 233-234, Μουλλάς 2007: 172-173 
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βιομηχανικό προϊόν114. Ο τίτλος, συγχρόνως ονομασία, σύνοψη περιεχομένου, 

διακριτικό γνώρισμα και διαφήμιση, ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του κοινού το 

οποίο αναζητάει ένα τέτοιο καταναλωτικό προϊόν. Συνεπώς, παρά τη δομική 

τυποποίηση και τη λεξιλογική πενία, ο τίτλος του ληστρικού μυθιστορήματος επιτελεί 

επιτυχώς τη «δελεαστική» του λειτουργία115. 

 

3.6. Τίτλοι με χρονική ένδειξη 

 

 Η χρονική ένδειξη στον τίτλο είτε καταδεικνύεται με ένα χρονικό προσδιορισμό 

είτε προκύπτει συνειρμικά από ορισμένα λεξικά στοιχεία. Η χρονική σήμανση 

επιτυγχάνεται μέσω λέξεων ή φράσεων με σχετικό σημασιολογικό περιεχόμενο, μέσω 

παράθεσης χρονολογιών και μέσω μνείας μιας ιστορικής περιόδου, ενός ιστορικού 

γεγονότος, ενός ιστορικού προσώπου ή ενός ιστορικού φαινομένου, λ.χ. Φθινόπωρο 

(1917) του Κωνσταντίνου Χατζόπουλου, Από τη ζωή του δειλινού (1906) του Κώστα 

Παρορίτη, Η ζωή που πέρασε. Ιστορίες του πολέμου και της παλαιάς Αθήνας (1928) του 

Πάνου Ταγκόπουλου, Απόκρυφα της ζωής του Βυζαντίου (1910) του Αριστείδη 

                                                 
114  Δερμεντζόπουλος 1997: 36-37, 51, Μουλλάς 2007: 122 (για το μυθιστόρημα ήδη από τον 19ο αιώνα) 
115  Τα «απόκρυφα» και τα ληστρικά μυθιστορήματα απευθύνονται κατά βάση στο λαϊκό κοινό των επιφυλλίδων 

και των λαϊκών αναγνωσμάτων (ελάχιστοι καλλιεργημένοι αστοί διάβαζαν τα έργα αυτά, όπως φανερώνουν οι 
κατάλογοι συνδρομητών του 19ου αιώνα). Ωστόσο, τα μυθιστορήματα αυτά δεν παράγονται από λαϊκούς αλλά από 
λόγιους καλλιεργημένους αστούς συγγραφείς. Συνεπώς, δεν αντανακλούν τις λαϊκές αντιλήψεις, στάσεις και 
νοοτροπίες. (Γκότση 1997: 8, Δερμεντζόπουλος 1997: 46, 80-85, 235, Μουλλάς 2007: 194, Φιλιππαίος 2009: 4-5). 
Η Μαθιουδάκη παρατηρεί ότι ήδη από τον 19ο αιώνα το μυθιστόρημα «είναι πλέον ένα λαϊκό είδος αναγνώσματος. 
Μυθιστορήματα είναι και τα περισσότερα αναγνώσματα που προτείνουν στις λίστες των 'βιβλίων του λαού' οι 
βιβλιοπώλες και οι εκδότες. Οι δυνάμεις που το προωθούν (εκδότες, χορηγοί, συγγραφείς) είναι κοινές με τις 
δυνάμεις που προωθούν και τα υπόλοιπα λαϊκά είδη και απευθύνονται βέβαια στο ίδιο περίπου λαϊκό αναγνωστικό 
κοινό» (Μαθιουδάκη  2001: 208), ενώ ο Μουλλάς επισημαίνει ότι «το μυθιστόρημα (είδος πληβείο και προσφιλές 
στο 'μεγάλο κοινό, κυρίως στους νέους και στις γυναίκες) ποτέ του δεν κέρδισε ομόθυμα τη συμπάθεια των 
καλλιεργημένων ηγετικών στρωμάτων, διαπιστώνεται σχεδόν σε όλες τις κοινωνίες και σε όλες τις εποχές» 
(Μουλλάς 2007: 106). Μάλιστα, κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα παραλογοτεχνικά μυθιστορήματα συνέθεσαν και 
αρκετοί ερασιτέχνες, απλοί αναγνώστες, πολλοί για πρώτη και τελευταία, συγχρόνως, φορά, αναπαράγοντας «με 
αυθεντικότητα, χωρίς προσχεδιασμό ή διάθεση κριτικής, όλα τα γλωσσικά, αισθητικά, ιδεολογικά και λοιπά 
στερεότυπα που εναρμονίζονται με τις μαζικές ανάγκες, προσδοκίες ή δυνατότητες» (Μουλλάς 2007: 146, 
Φιλιππαίος 2009: 10-11) 
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Κυριακού, Η ηρωίς της Ελληνικής Επαναστάσεως ήτοι σκηναί εν Ελλάδι από του έτους 

1821-1828 (1861) του Στέφανου Ξένου, Αι τελευταία ημέραι του Αλή πασά (1862) του 

Κωνσταντίνου Ράμφου.  

 Σε όλη την υπό εξέταση περίοδο το ποσοστό των τίτλων με χρονική ένδειξη επί 

του συνόλου των τίτλων κάθε δεκαετίας δεν υπερβαίνει το 1/3 (διάγραμμα 42). Τα 

υψηλότερα ποσοστά επιδεικνύουν οι δεκαετίες 1830-1840 και 1910-1920 με 33,33% και 

25,56% αντίστοιχα. Στις υπόλοιπες δεκαετίες τα ποσοστά αυτά κυμαίνονται από 

19,72% έως 6,90%, ενώ κατά την εικοσαετία 1840-1860 αυτά μηδενίζονται. 

 Καμία ιστορική περίοδος δεν αντιπροσωπεύεται αδιάλειπτα στους τίτλους των 

ετών 1830-1940 (διάγραμμα 43). Τη διαρκέστερη παρουσία στο χρόνο, με ελάχιστους 

αριθμούς τίτλων όμως, επιδεικνύει η μεσαιωνική/βυζαντινή περίοδος: από το 1860 και 

έπειτα εκδίδονται κάθε δεκαετία ολιγάριθμα έργα τα οποία περιλαμβάνουν χρονική 

αναφορά ή συνειρμική παραπομπή στην εν λόγω περίοδο (ή και στην Αναγεννησιακή 

Κρήτη). Τους υψηλότερους αριθμούς τίτλων, χωρίς όμως ευρεία χρονική διασπορά, 

εμφανίζει ο μετεπαναστατικός 19ος αιώνας, δηλαδή το πρόσφατο παρελθόν του 

ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. Αν στους αριθμούς του προστεθούν εκείνοι της 

Ελληνικής Επανάστασης διευρύνεται λίγο η διασπορά των τίτλων του 19ου αιώνα στο 

χρόνο και αυξάνονται  ελαφρώς οι αριθμοί116. Η κατανομή και οι αριθμοί των τίτλων 

με μνεία ή συνειρμική παραπομπή στη μεσαιωνική/βυζαντινή περίοδο και στο 19ο 

αιώνα οφείλονται κατά κύριο λόγο στο παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα, το οποίο 

συνηθίζει να θεματοποιεί πρόσωπα ή φαινόμενα των εν λόγω ιστορικών περιόδων. Οι 

άλλες ιστορικές περίοδοι, με τα γεγονότα και τα πρόσωπά τους, είτε απουσιάζουν 

                                                 
116  1 τίτλος στη δεκαετία 1830-1840, 7 στη δεκαετία 1900-1910, 18 στη δεκαετία 1910-1920 και 8 στη δεκαετία 

1920-1930 όσον αφορά το μετεπαναστατικό 19ο αιώνα και 2 τίτλοι στη δεκαετία 1830-1840, 3 στη δεκαετία 1860-
1870, 1 στη δεκαετία 1880-1890, 12 στη δεκαετία 1900-1910, 20 στη δεκαετία 1910-1920 και 9 στη δεκαετία 1920-
1930 αν στους αριθμούς των τίτλων με αναφορά στο μετεπαναστατικό 19ο αιώνα προστεθούν και οι τίτλοι οι οποίοι 
περιέχουν μνεία ή συνειρμική παραπομπή στην Ελληνική Επανάσταση  



 

 
 
 

103 
 

εντελώς είτε υποαντιπροσωπεύονται αριθμητικά, ενώ συχνά οι ολιγάριθμοι τίτλοι 

τους εκδίδονται εντός λίγων ετών μεταξύ τους. Έτσι, ελάχιστοι τίτλοι, δημοσιευμένοι 

κατά κόρον σε σύντομο χρονικό διάστημα μετά τα ιστορικά γεγονότα, περιέχουν 

αναφορά στον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897 (ένας τίτλος)117, στο μακεδονικό 

αγώνα (3 τίτλοι)118, στους βαλκανικούς πολέμους (6 τίτλοι)119  και στη μικρασιατική 

εκστρατεία και καταστροφή (2 τίτλοι)120. 

 Όπως έχει ήδη διαφανεί, οι τίτλοι της Ελληνικής Επανάστασης υπερτερούν 

αριθμητικά έναντι των τίτλων κάθε άλλου ιστορικού γεγονότος121. Όσον αφορά τα 

ιστορικά πρόσωπα, την κορυφή καταλαμβάνουν οι διαβόητοι λήσταρχοι του 19ου 

αιώνα, εξαιτίας της εκδοτικής υπερπαραγωγής ληστρικών παραλογοτεχνικών 

μυθιστορημάτων κατά τα έτη 1900-1930 η συντριπτική πλειοψηφία των οποίων 

διαθέτει τίτλους συγκροτούμενος από δύο παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ ή μια ΟΦ με 

                                                 
117  Η φάλαγξ. Πολεμική μυθιστορία του 1897 (1901) του Βασίλειου Τζαραβέλα 
118  Ο καπετάν Ρουπακιάς (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Οι αμοβόροι Σκουμπραίοι και ο Πλαστήρας (1924) του 

Παύλου Αργυρού, Οι αρχιληστές Σκουμπραίοι στο τουρκικό (1924) του Παύλου Αργυρού 
119  Τα δελφίνια μας του 1912 (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Οι Τουρκοφάγοι του 1912 (1913) του Αριστείδη 

Κυριακού, Τα ευζωνάκια μας (1913) του Αριστείδη Κυριακού, Ο μαρμαρωμένος βασλιάς. Πανεθνικόν ελληνικόν 
μυθιστόρημα βγαλμένο από τα μεγάλα ιδανικά της ελληνικής ψυχής και εμπνευσμένο από τα σύγχρονα πολεμικά 
γεγονότα (1913) του Αριστείδη Κυριακού, Άγγελος εξολοθρευτής. Πολεμικά διηγήματα (1912-1913) (1913) του 
Άγγελου Τανάγρα, Ο πόλεμος (1912-1913) (1919) του Γρηγόρη Ξενόπουλου 

120  Η αρχοντοπούλα της Σμύρνης ή αι τελευταίαι ημέρα της Ανατολής (1927) του Παντελή Καψή, Το νούμερο 
31328. Σκλάβοι στα εργατκά τάγματα της Ανατολής (1931) του Ηλία Βενέζη 

121  Το παλληκάριον. Με τινάς κατανυκτικάς ειδήσεις της Ελληνικής Επαναστάσεως (1835) του Samuel Sheridan 
Wilson, Η ηρωίς της Ελληνικής Επαναστάσεως ήτοι σκηναί εν Ελλάδι από του έτους 1821-1828 (1861) του  
Στέφανου Ξένου, Η σπάθη της εκδικήσεως. Ιστόρημα πρωτότυπον της Ελληνικής Επαναστάσεως (1861) του 
Νικόλαου Βωτυρά, Αι τελευταίαι ημέραι του Αλή πασά (1862) του Κωνσταντίνου Ράμφου, Ο Κατσαντώνης. Κλέφτικο 
επεισόδιον ή ελληνικόν μυθιστόρημα (1862) του Κωνσταντίνου Ράμφου, Αλή Χουρσχήδ μπέης. Επεισόδιον της 
Ελληνικής Επαναστάεως (1882) του Βασίλειου-Μιλτιάδη Νικολαϊδη, Τα θύματα του Βάγια (Ιωάννινα 1817-1821) 
(1888) του Ν. Γ. Δόσιου, Η Γκούραινα. Αθηναϊκον μυθιστόρημα της ιστορικής εποχής του 1817-1826 (1904) της 
Ευγενίας Ζωγράφου, Ο Κατσαντώνης και η Τσίκα. Ιστορική εποποιία (1908) του Αριστείδη Κυριακού, Ο 
Θοδωράκης Γρίβας (1908) του Αριστείδη Κυριακού, Ο χορός του Ζαλόγγου. Από τας αθανάτους σελίδας της ιστορίας 
του Σουλίου (1909) του Αριστείδη Κυριακού, Ο Λάμπρος Κατσώνης και οι Έλληνες κούρσαροι της Μεσογείου. Το 
μυθιστόρημα της ζωής του μεγάλου Έλληνος καταδρομέως (1910) του Αριστείδη Κυριακού, Το λάβαρον του '21 
(1910) του Αριστείδη Κυριακού, Μάρκος Μπότσαρης. Ο λέων του Σουλίου και η καπετάνισσα Δέσπω. Πρωτότυπον 
περιπετειώδες μυθιστόρημα των ηρωικών αγώνων του Σουλίου και του Εικοσιένα (1920) του Γεώργιου Τσουκαλά, Η 
κόρη των Αθηνών και ο λόρδος Βύρων (1922) του Ιωάννη Σκουτερόπουλου, Ο γέρος του Μωρηά Κολοκοτρώνης 
(1930) του Γεώργιου Τσουκαλά 
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τα επώνυμα των ληστών ως ονόματα122. Κανένα όνομα ή επώνυμο λήσταρχου δεν 

καταμετράται σε αισθητά μεγαλύτερο αριθμό τίτλων σε σύγκριση με των υπολοίπων. 

 Το ιστορικό πρόσωπο ως συνειρμικά ανακαλούμενη χρονική ένδειξη κυριαρχεί 

αριθμητικά στους τίτλους κάθε ιστορικής περιόδου. Από την ένδοξη αρχαιότητα, 

ελκύουν τα πρόσωπα, όχι τα ιστορικά γεγονότα123. Το ίδιο συμβαίνει και με τη 

μεσαιωνική/βυζαντινή περίοδο, είτε πρόκειται για την ανώνυμη «τελευταία δούκισσα 

των Αθηνών» είτε για την επώνυμη «Κασσιανή»124. Το βυζαντινό/μεσαιωνικό 

                                                 
122  Οι λησταί του Δήλεσι και το αιματηρόν δράμα του Μαραθώνος. Ιστορικόν, ληστρικόν μυθιστόρημα 

περιλαμβάνον τον βίο και τους άθλους των Αρβανιτάκηδων και ολόκληρον την ιστορίαν της σφαγής των Άγγλων 
περιηγητών εις το Δήλεσι (1908) του Αριστείδη Κυριακού, Ο λήσταρχος Τσουλής και ο Παπακυριτσόπουλος (1908) του 
Αριστείδη Κυριακού, Λίγκος ο λεβέντης ο αρχιληστής (1908) του Αριστείδη Κυριακού, Ο λήσταρχος Κουτσοδράκος και 
η Χρυσούλα (1908) του Αριστείδη Κυριακού, Ο λήσταρχος Νταβέλης (1910) του Αριστείδη Κυριακού, Κίτσος και 
Λαφαζάνης (1910) του Αριστείδη Κυριακού, Ο βασιλεύς των ληστών Ντελής και η Αγγέλω του παπά (1911) του 
Αριστείδη Κυριακού,  Ο ληστοφάγος Ιωάννης Μέγας και η όμορφη δημαρχοπούλα (1911) του Αριστείδη Κυριακού, Ο 
λήσταρχος Τσανάκας και η λεβέντισσα Κρυστάλλω (1911) του Αριστείδη Κυριακού, Ο λήσταρχος Κακαράπης (1911) 
του Αριστείδη Κυριακού, Η ψυχοκόρη και ο λήσταρχος Κρικέλας (1911) του Αριστείδη Κυριακού, Οι λήσταρχοι 
Τσεκουραίοι (1911) του Αριστείδη Κυριακού, Οι λήσταρχοι Μαυροδήμος και Πανουριάς (1912) του Αριστείδη 
Κυριακού, Η Μαλάμω και ο λήσταρχος Καλαμπαλίκης (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Οι δύο Λίγκοι και η Ρηνιώ η 
λυγερή (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Οι λήσταρχοι Αρβανιτάκηδες (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Ο λήσταρχος 
Μαργώνης (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Ο λήσταρχος Μαυροδήμος (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Ο 
Καρακώστας και η γλυκοφιλούσα (1913) του Αριστείδη Κυριακού, Η Σταυρομάνα και ο λήσταρχος Σπανός (1918) του 
Ιωάννη Σκουτερόπουλου, Η λησταρχίνα Μυλωνού και ο αρχιληστής Τσακιτζής (1923) του Παύλου Αργυρού, Οι 
λήσταρχοι Τσεκουραίοι (1924) του Παύλου Αργυρού, Ο φοβερός Καταρραχιάς και η αρχόντισσα της Ρούμελης (1924) 
του Ηλία Οικονομόπουλου, Ο ασύλληπτος Γιαγκούλας και η ερωμένη του Χρύσω (1925) του Μιχαήλ Ανδρουλή, Οι 
βασιλείς του βουνού και του λόγγου. Οι λησταί του Δοξαρά (1925) του Μιχαήλ Ανδρουλή, Ο λήσταρχος Μπαμπάνης 
και η ληστεία της Κατερίνης (1925) του Μιχαήλ Ανδρουλή, Οι λήσταρχοι Χριστόπουλος και Καράμπελας (1925) του 
Αριστομένη Διδίκα 

123  Η ποιήτρια της Λέσβου (1858) του Κ. Π. Υάκινθου, Η Ελένη της Μιλήτου. Επεισόδιον της ελληνικής ιστορίας 
(1871) του Τιμολέοντος Αμπελά, Δημήτριος ο Πολιορκητής (1876) του Αλέξανδρου Μωραϊτίδη, Τα κατά Πελίαν. 
Αρχαϊκή μυθιστορία (1888) του Φοίβου Φαρμακόπουλου, Η Κλεοπάτρα και ο Μάρκος Αντώνιος (1910) του 
Αριστείδη Κυριακού, Η αληθινή απολογία του Σωκράτη (1931) του Κώστα Βάρναλη, Ο νέος Μωυσής και άλλα 
διηγήματα (1932) του Δημοσθένη Βουτυρά 

124  Η πάπισσα Ιωάννα. Μεσαιωνική μελέτη (1866) του Εμμανουήλ Ροΐδη, Οι κρητικοί γάμοι. Ανέκδοτον 
επεισόδιον της κρητικής ιστορίας επί Βενετών (1570) (1871) του Σπυρίδωνα Ζαμπέλιου, Η τελευταία δούκισσα των 
Αθηνών ή η άλωσις των Αθηνών υπό Μωάμεθ Β΄ (1873) του Γεώργιου Ναύτη, Η παλίμβουλος τύχη. Μυθιστορία 
μεσαιωνική πρωτότυπος (1884) του Νικόλαου Λοΐζου, Ο Δερβίσης ήτοι οι εν Τουρκία χριστιανοί κατά τον Μεσαίωνα 
(1884) του Αδαμάντιου Βακαλόπουλου, Η τελευταία ηγεμονίς της Τραπεζούντας (1899) του Τρύφωνα Ευαγγελίδη, Η 
Κασσιανή. Μυθιστόρημα των χρόνων του Βυζαντίου (1906) του Αριστείδη Κυριακού, Βασίλειος ο Βουλγαροκτόνος 
(1910) του Αριστείδη Κυριακού, Απόκρυφα της αυλής του Βυζαντίου (1910) του Αριστείδη Κυριακού, Ειδύλλιον 
πτωχής κόρης. Η Ευδοκία, η πρώτη γνήσια Ελληνίς, η γενομένη αυτοκράτειρα του Βυζαντίου και εξελληνίσσασα την 
αυλήν της Κωνσταντινουπόλεως, μετ' εξόχων καλλιτεχνικών εικόνων (1910) του Αριστείδη Κυριακού, Η οσία Μαρία 
η Αιγυπτία (1911) του Αριστείδη Κυριακού, Ο Μέγας Κωνσταντίνος (1911) του Αριστείδη Κυριακού, Ο 
Κωνσταντίνος Παλαιολόγος (1912) του Αριστείδη Κυριακού, Η χήρα του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου (1912) του 
Αριστείδη Κυριακού, Φρατζέσκα ντα Ρίμινι (1922) του Διονύσιου Κόκκινου, Κασσιανή (1924) του Διονύσιου 
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πρόσωπο του τίτλου συνδέεται σχετικά συχνά με μια άλωση (από τους 18 τίτλους οι 

4). Η χρονική δείξη μέσω του προσώπου κυριαρχεί και στους τίτλους της 

Τουρκοκρατίας125, της Ελληνικής Επανάστασης (βλ. υποσημείωση 121) και του 

μετεπαναστατικού 19ου αιώνα126. 

  

 

                                                                                                                                                                  
Κόκκινου, Νενίκηκας Ναζωραίε! Εν τούτω νίκα (1931) του Άγγελου Τανάγρα, Ο θάνατος του Μεδίκου (1939) του 
Παντελή Πρεβελάκη 

125  Η βασιλική σουλτάνα. Πρωτότυπον ιστορικόν επεισόδιον της εν Ελλάδι Τουρκοκρατίας (1878) του Νικόλαου 
Μακρή, Η φαρμακεύτρια. Σελίδες από την Τουρκοκρατία (1910) του  Ι. Δ. Φαραντάτου, Ο Αστραπόγιαννος και η 
πεντάμορφη του λόγγου (1931) του Γεώργιου Τσουκαλά 

126  Ο εξόριστος του 1831 (1835) του Παναγιώτη Σούτσου, Το βιβλίο της αυτοκράτειρας Ελισάβετ. Φύλλα 
ημερολογίου (1908) του Κωνσταντίνου Χρηστομάνου, Ο βασιλεύς Όθων και η νύμφη της Ρούμελης (1912) του 
Αριστείδη Κυριακού, Μάγδα η Εβραία. Αθηναϊκή μυθιστορία του 1863 (1915) του Πολύβιου Δημητρακόπουλου, Η 
δούκισσα της Πλακεντίας. Αθηναϊκή μυθιστορία του 1835 (1916) του Πολύβιου Δημητρακόπουλου, Η κυρία της 
τιμής. Ιστορικόν μυθιστόρημα των ετών της Α'  ελληνικής δυναστείας (1920) του Γεώργιου Ασπρέα, Ο εραστής της 
βασιλίσσης. Αθηναϊκό μυθιστόρημα του 1840 (1925) του Πολύβιου Δημητρακόπουλου, Τζέννυ Θεοτόκη. Αθηναϊκή 
μυθιστορία του 1845 (χ.χ.) του Πολύβιου Δημητρακόπουλου 
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Διάγραμμα 42: τίτλοι με χρονική και χρονολογική ένδειξη 

 

Διάγραμμα 43: ιστορικές περίοδοι στους τίτλους 
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 Η μεσαιωνική/βυζαντινή περίοδος προσέλκυσε το πεζογραφικό ενδιαφέρον 

κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα εξαιτίας του Ρομαντισμού και των αναγκών της 

διαμόρφωσης της εθνικής ιστορίας και ταυτότητας. Το αισθητικό κίνημα του 

Ρομαντισμού, το οποίο επηρέασε την ελληνική πεζογραφική παραγωγή τουλάχιστον 

ως το 1880, ανέδειξε το Μεσαίωνα ως την εποχή σχηματισμού της «εθνικής ψυχής», 

του «εθνικού πνεύματος»127. Οι λόγιοι και οι ιστορικοί ενέταξαν το βυζαντινό 

μεσαίωνα στην εθνική ιστορική πορεία στην προσπάθειά τους να θεμελιώσουν την 

αδιάκοπη ιστορική και πολιτισμική συνέχεια του έθνους από την Αρχαιότητα, τη 

βάση του οικοδομήματος, μέχρι το παρόν, τον 19ο αιώνα128.  Τον ίδιο σκοπό 

εξυπηρέτησαν η Φραγκοκρατία/Λατινοκρατία και η Τουρκοκρατία, με ισχνή όμως 

παρουσία στους τίτλους. Στη διάρκεια του 20ου αιώνα, το Βυζάντιο θεματοποιήθηκε 

σε παραλογοτεχνικές μυθιστορηματικές βιογραφίες βυζαντινών προσωπικοτήτων129,  

όπως η Κασσιανή, ο Μέγας Κωνσταντίνος και ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος. 

Μάλιστα, η Κασσιανή (1906) του Αριστείδη Κυριακού σημείωσε τεράστια εκδοτική  

επιτυχία130. 

 Ο 19ος αιώνας ως μυθοπλαστικός αφηγηματικός χρόνος επιλέχθηκε στη 

διάρκεια του 19ου αιώνα από το λαϊκό/παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα και κατά την 

τριακονταετία 1900-1930 από το ληστρικό παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα. Οι 

συγγραφείς του 19ου αιώνα, πολλές φορές μαθητές ή φοιτητές, γυναίκες και 

στρατιωτικοί, ερασιτέχνες αναγνώστες ιστορικών και παραλογοτεχνικών 

μυθιστορημάτων, απευθυνόμενοι σε ένα λαϊκό κοινό, επέλεγαν την Ελληνική 

Επανάσταση ως ιστορικό αφηγηματικό πλαίσιο, διότι τόσο οι ίδιοι όσο και το κοινό, 
                                                 
127  Λιάκος 1994: 183, 186 
128  Λιάκος 1994, Μουλλάς 2007: 119, 127-128 
129  Δερμεντζόπουλος 1997: 49 
130  Δούρβαρης 1992: 16-17 



 

 
 
 

108 
 

όταν δε διέθεταν προσωπικές εμπειρίες και μνήμες των γεγονότων και της εποχής, 

κατείχαν μια στοιχειώδη έστω πληροφόρηση και είχαν ήδη διαμορφωμένη αντίληψη 

για τα γεγονότα και για τα πρόσωπα μέσω της προφορικής αφήγησης131. Κάτι 

ανάλογο ισχύει για το ληστρικό παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα των αρχών του 20ου 

αιώνα. Το κοινό, ακόμα κι αν το ίδιο στερούταν σχετικών εμπειριών και μνημών, 

ενημερωνόταν για τα πρόσωπα και τα γεγονότα όχι μόνο από τις προφορικές 

αφηγήσεις αλλά και από τις εφημερίδες132. 

 Η εξοικείωση με μια ιστορική περίοδο, η επικαιρότητα ενός ιστορικού 

φαινομένου και η συστηματική προβολή μιας ιστορικής περιόδου φαίνεται να 

παρακινούν το κοινό προς τίτλους με τις «οικείες» σε αυτό χρονικές ενδείξεις. Κατ' 

αυτόν τον τρόπο, η χρονική ένδειξη μπορεί να εξυπηρετήσει τη «δελεαστική» 

λειτουργία του τίτλου. Τη σημασία της εξοικείωσης υπογραμμίζει και η Μαθιουδάκη, 

στη μελέτη των τιμοκαταλόγων των ελληνικών βιβλιοπωλείων του 19ου αιώνα: «ένα 

'σημαντικό προνόμιο' που είχαν στα χέρια-τους οι Έλληνες συγγραφείς 

μυθιστορημάτων του 19ου αιώνα ήταν η δυνατότητα να αξιοποιήσουν στο έργο-τους 

την πρόσφατη ελληνική ιστορία, τα γεγονότα του Αγώνα. Δεν πρέπει να είναι τυχαίο 

που κάποια από τα πιο πολυδιαβασμένα ελληνικά μυθιστορήματα της εποχής 

άντλησαν τα θέματά-τους ακριβώς από τα γεγονότα αυτά. Το πιο γνωστό από όλα 

υπήρξε η Ηρωίς της Ελληνικής Επαναστάσεως του Στέφανου Ξένου [...]. Η Ηρωίς της 

Ελληνικής Επαναστάσεως υπήρξε ένα ανάγνωσμα μεγάλης χρονικής διάρκειας. Είναι 

το πιο πολυσύχναστο στους βιβλιοπωλικούς καταλόγους ελληνικό μυθιστόρημα»133.  

 Από τις μη ιστορικές χρονικές υποδιαιρέσεις, οι εποχές του έτους 

                                                 
131  Μουλλάς 2007: 135,  146, Δερμεντζόπουλος 1997: 49 
132  Μουλλάς 2007:  171-172, 180, 182, Δερμεντζόπουλος 1997: 81-83 
133  Μαθιουδάκη 2001: 153-155 
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εκπροσωπούνται μόνο από το φθινόπωρο134, ενώ από τις χρονικές κατατμήσεις της 

ημέρας η νύχτα υπερτερεί αριθμητικά, κατά κύριο λόγο με τίτλους δημοσιευμένους 

στην εικοσαετία 1920-1940135, και έπεται το δειλινό136. Τα λοιπά διαστήματα της 

ημέρας απουσιάζουν. 

 

3.7. Αφηρημένες έννοιες στον τίτλο 

  

 Σε όλη την περίοδο 1830-1940 απαντώνται αφηρημένες έννοιες στους τίτλους, 

π.χ. έρωτας, αγάπη, όνειρο, πεπρωμένο (διάγραμμα 44). Τα ποσοστά των τίτλων με 

μια ή περισσότερες αφηρημένες έννοιες επί του συνόλου των τίτλων της δεκαετίας 

κυμαίνονται από 42,25% (δεκαετία 1900-1910) έως 20,31% (δεκαετία 1910-1920). Οι 

αφηρημένες έννοιες με θετικές συνδηλώσεις είτε υπερισχύουν αριθμητικά κατά λίγο 

είτε υπολείπονται επίσης ελάχιστα εκείνων με αρνητικές συνυποδηλώσεις σε όλη την 

υπό εξέταση περίοδο. 

 Η έννοια του έρωτα και της αγάπης, με ευτυχή ή ατυχή κατάληξη, συναντάται 

σε λιγοστούς μεν τίτλους, δημοσιευμένους όμως σε κάθε δεκαετία της περιόδου 1830-

1940. Οι σχετικοί τίτλοι πυκνώνουν αριθμητικά στη διάρκεια των ετών 1910-1930. Οι 

τίτλοι με τις υπόλοιπες αφηρημένες έννοιες εμφανίζονται αποσπασματικά στο χρόνο. 

Η μοίρα και το πεπρωμένο παρουσιάζουν τους υψηλότερους αριθμούς τους στη 

δεκαετία 1880-1890 και η αμαρτία, συνοδευόμενη ή όχι από μετάνοια, στους τίτλους 

των δεκαετιών 1870-1880 και 1910-1930. 

                                                 
134  Φθινόπωρο (1917) του Κωνσταντίνου Χατζόπουλου, Φθινοπωρινή συμφωνία (1929) του Άγγελου Τερζάκη 
135  Δύο νύκτες μετά του πειρασμού (1873) του Μιλτιάδη Σεϊζάνη, Αττικαί νύκτες (1884) του Σπυρίδωνα 

Βασιλειάδη, Η τελευταία νύχτα της γης κι άλλα διηγήματα (1924) του Πέτρου Χάρη, Το Παρίσι της νύχτας και του 
έρωτα (1929) του Θράσου Καστανάκη, Η νύχτα με τα πολύχρωμα φώτα (1930) του Πάνου Καραβία, Νύχτες χωρίς 
δημιουργία (1936) του Γιάννη Σφακιανάκη,  Δύσκολες νύχτες (1938) της Μέλπως Αξιώτη, Νύχτες μαγείας (1939) 
του Δημοσθένη Βουτυρά 

136  Τα διηγήματα του δειλινού (1898) του Νικόλαου Επισκοπόπουλου, Από τη ζωή του δειλινού (1906) του Κώστα 
Παρορίτη 
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   Διάγραμμα 44: αφηρημένες έννοιες στον τίτλο  

 

4. Επίλογος 

 

 Η αναλυτική επεξεργασία των τιτλικών συνόλων των πρώτων αυτοτελών 

εκδόσεων πρωτότυπων λογοτεχνικών πεζογραφικών έργων τα οποία εκδόθηκαν 

κατά τη διάρκεια των ετών 1830-1940 αποκάλυψε δομικές και σημασιολογικές 

τιτλοφορικές πρακτικές και, παράλληλα, τη διάδοσή τους στη συγχρονία και την 

εξελικτική τους πορεία στη διαχρονία. Οι κατανομές των τιτλοφορικών αυτών 

πρακτικών στη συγχρονία, οι συνέχειες και οι τομές στη χρήση τους στη διαχρονία και 

οι μετασχηματισμοί τους προσεγγίστηκαν ερμηνευτικά με τη συνεξέταση των 

παραγόντων οι οποίοι επενεργούν στη διαμόρφωση του τιτλικού κειμένου, κυρίως του 

λογοτεχνικού είδους ή υποείδους, του λογοτεχνικού ρεύματος, των απαιτήσεων της 

βιβλιαγοράς και των κυρίαρχων επίσημων/θεσμικών και ανεπίσημων/εθιμικών 

αντιλήψεων και ιδεολογιών κατά την εποχή της πρώτης έκδοσης. 

 Συνοψίζοντας τα ευρήματα της αναλυτικής επεξεργασίας και τις σχετικές με 

αυτά ερμηνευτικές απόπειρες, σε ολόκληρη τη διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου 

διαπιστώθηκε ότι η πλειοψηφία των τιτλικών συνόλων απαρτίζεται από 1 έως 10 

λέξεις. Συγχρόνως, η διακύμανση του μέσου όρου λέξεων ανά δεκαετία 

χαρακτηρίζεται από ηπιότητα. Από το 1930 και έπειτα διαφάνηκε η εκδήλωση μιας 

τάσης περαιτέρω συρρίκνωσης του μήκους του τιτλικού συνόλου. 

 Για τις αποκλίσεις από το μέσο όρο λέξεων του τιτλικού συνόλου ανά δεκαετία 

και για τις αυξομειώσεις αυτού του μέσου όρου στο χρόνο ευθύνεται η διόγκωση ή ο 

περιορισμός του αριθμού των λέξεων κάθε ενός συστατικού στοιχείου του τιτλικού 

συνόλου. Το ποιο από τα τρία συστατικά στοιχεία παραφορτώνεται λεκτικά ή, 
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αντιθέτως, περιστέλλεται εξαρτάται από τη δομική κατηγορία του τίτλου και από το 

λογοτεχνικό είδος ή υποείδος σε αιτιώδη συνάφεια με τις ανάγκες αποτελεσματικής 

επιτέλεσης των λειτουργιών της διάκρισης και της προσέλκυσης του κοινού στο 

εκάστοτε λογοτεχνικό/εκδοτικό, πολιτιστικό και κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον. 

 Οι περισσότεροι από τους τίτλους και τους υποτίτλους οι οποίοι παρεκκλίνουν 

προς τα άνω από το μέσο όρο λέξεων της κάθε δεκαετίας δομούνται με δύο 

διαζευκτικά ή παρατακτικά συνδεόμενες ΟΦ. Οι δύο αυτές δομικές κατηγορίες τίτλων 

προτιμώνται από το παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα σε όλη τη διάρκεια της υπό 

εξέταση περιόδου και η δεύτερη και από τη συλλογή διηγημάτων κατά την 

τριακονταετία 1900-1930. Η απότομη εγκατάλειψη των δύο αυτών δομικών 

κατηγοριών τίτλων προς όφελος της λιτότερης ΟΦ ως κεφαλής συνέβαλε σημαντικά 

στην παρατηρούμενη στα διαγράμματα ξαφνική πτωτική πορεία του αριθμού των 

λέξεων και του μέσου όρου λέξεων του τιτλικού συνόλου μετά το 1930. 

 Η συστηματική χρήση της δομικής κατηγορίας των δύο διαζευκτικά 

συνδεόμενων ΟΦ στο 19ο αιώνα και των δύο παρατακτικά συνδεόμενων ΟΦ στα έτη 

1900-1930 από το παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα, σε συνδυασμό με τυποποιημένους 

λεξικούς δείκτες, διακρίνει τους τίτλους του παραλογοτεχνικού μυθιστορήματος από 

εκείνους του λόγιου μυθιστορήματος και της συλλογής διηγημάτων. Όμως, στη 

διάρκεια της τριακονταετίας 1900-1930 ο πολλαπλασιασμός της βιβλιοπαραγωγής 

παραλογοτεχνικών μυθιστορημάτων, κατά κύριο λόγο ληστρικών, δημιούργησε την 

ανάγκη του μεταξύ τους διαχωρισμού. Τα δύο πρώτα συστατικά στοιχεία του τίτλου, 

τυποποιημένα σε μεγάλο βαθμό ως προς τη δομική συγκρότηση και τους λεξικούς 

δείκτες, αδυνατούσαν να επιτύχουν τη λειτουργία της διάκρισης ανάμεσα στους 

ομοειδείς τίτλους. Επιστρατεύτηκε, λοιπόν, το τρίτο συστατικό στοιχείο, η ειδολογική 

ένδειξη. Έτσι, σ' αυτή άρχισε να συσσωρεύεται σωρεία προσδιοριστικών και 
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αξιολογικών λεξικών στοιχείων, συμπληρούμενα σε αρκετές περιπτώσεις από μια 

σύνοψη της πλοκής ή και μια διαφήμιση της συνοδευτικής εικονογράφησης. Ο δομικά 

και σημασιολογικά τυποποιημένος τίτλος και υπότιτλος αποτελούσε την ειδολογική 

και, συνάμα, εμπορική ταυτότητα του μαζικά παραγώμενου αυτού βιβλιοπροϊόντος, 

προσελκύοντας το κοινό εκείνο το οποίο επιζητούσε ένα τέτοιου είδους «προϊόν» για 

αναγνωστική κατανάλωση (κατά κύριο λόγο, επρόκειτο για αναγνώστες μεσαίων και 

κατώτερων κοινωνικών και οικονομικών στρωμάτων, χωρίς λογοτεχνική και 

αισθητική καλλιέργεια, ανεξαρτήτως μορφωτικού επιπέδου). Το διευρυμένο τρίτο 

συστατικό στοιχείο, η ειδολογική ένδειξη, αποσκοπούσε στην προσέλκυση του 

βλέμματος και της προτίμησης του αποφασισμένου να αναγνώσει ένα ληστρικό 

παραλογοτεχνικό μυθιστορήμα κοινού προς το συγκεκριμένο έργο-«προϊόν». 

 Το ίδιο ακριβώς χρονικό διάστημα, την τριακονταετία 1900-1930, η συλλογή 

διηγημάτων αντιμετώπισε παρόμοιες προκλήσεις. Η αξιοσημείωτη αύξηση της 

εκδοτικής παραγωγής συλλογών διηγημάτων στις αρχές του 20ου αιώνα προκάλεσε 

την ανάγκη διαχωρισμού κάθε μιας συλλογής από τις υπόλοιπες. Και στην 

περίπτωση αυτή η λύση δόθηκε με μεταβολές στην τιτλοφορική πρακτική. Ο μέχρι το 

1900 περίπου αριθμητικά κυρίαρχος ρηματικός τίτλος, ο οποίος συγκροτούταν από 

τον ειδολογικό προσδιορισμό «Διήγημα», με ή χωρίς συνοδευτικούς προσδιορισμούς 

και συμπληρώματα, επαρκής για το διαχωρισμό της συλλογής διηγημάτων από το 

μυθιστόρημα, υποχώρησε απότομα στη συχνότητα χρήσης, παραχωρώντας την 

πρωτοκαθεδρία του στο μικτό τίτλο του τύπου «τάδε διήγημα και x αριθμός 

διηγημάτων», όπου το πρώτο, το επώνυμο διήγημα είχε ήδη καταστεί γνωστό στο 

κοινό μέσα από προγενέστερη δημοσίευση στον περιοδικό τύπο, ενώ τα ακόλουθα, 

ανώνυμα προς το παρόν, διηγήματα κέντριζαν την αναγνωστική περιέργεια. 

 Την ανταπόκριση στις μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της βιβλιαγοράς και στις 
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αντιλήψεις του λογοτεχνικού κόσμου περί λογοτεχνικών ειδών αποτυπώνουν σε 

μεγάλο βαθμό οι αυξομειώσεις της συχνότητας χρήσης των κατηγοριών τίτλων στο 

πέρασμα του χρόνου. Μολονότι ούτε ο θεματικός, ούτε ο ρηματικός, ούτε ο μικτός 

τίτλος δε συνάπτεται κατ' αποκλειστικότητα με ένα λογοτεχνικό είδος ή υποείδος, 

διαφαίνονται διαφοροποιημένες προτιμήσεις μεταξύ του μυθιστορήματος και της 

συλλογής διηγημάτων. Το μυθιστόρημα, σε όλη την υπό εξέταση περίοδο, επιλέγει 

κατά κύριο λόγο θεματικούς τίτλους. Η συλλογή διηγημάτων δεν επιδεικνύει 

ανάλογη σταθερότητα: μέχρι το 1900 εμπιστεύεται το ρηματικό τίτλο, από το 1900 έως 

το 1930 το μικτό και από το 1930 και ύστερα υιοθετεί κι αυτή το θεματικό. Αυτή η 

προσφυγή στο ρηματικό και στο μικτό τίτλο, κατηγορίες στις οποίες 

συμπεριλαμβάνεται η ειδολογική ένδειξη/κατάταξη στον τίτλο και στον υπότιτλο 

αντίστοιχα, εξασφάλιζε την άμεση διάκριση από το μυθιστόρημα, ζωτική ανάγκη σε 

ένα λογοτεχνικό και πολιτιστικό περιβάλλον στο οποίο το ένα είδος εκτιμάται και το 

άλλο υποτιμάται. Κατά τον 19ο και στις αρχές του 20ου αιώνα, το διήγημα 

εκλαμβανόταν ως ένα αισθητικά άρτιο λογοτεχνικό είδος, ταιριαστό στην εγχώρια 

λογοτεχνική και πνευματική/πολιτιστική πραγματικότητα και ιδανική φόρμα για την 

έκφραση του ελληνικού πνεύματος και ήθους. Αντιθέτως, το μυθιστόρημα κρινόταν 

από τους καλλιεργημένους κύκλους ως ένα αισθητικά κατώτερης ποιότητας 

δημιούργημα, απομίμηση ξένων, και μάλιστα εκφυλιστικών και ανήθικων, προτύπων, 

ακατάλληλο για την ελληνική λογοτεχνική και πολιτιστική πραγματικότητα και 

προϊόν μαζικής παραγωγής και κατανάλωσης, προοριζόμενο για ένα κοινό χωρίς 

αισθητική και λογοτεχνική καλλιέργεια, ανεξάρτητα από το μορφωτικό/εκπαιδευτικό 

του επίπεδο. Η υιοθέτηση του θεματικού τίτλου μετά το 1930 από τη συλλογή 

διηγημάτων εναρμονίζεται με την αναβάθμιση της εγχώριας εκτίμησης για το 

μυθιστόρημα, η οποία, κατά συνέπεια, άμβλυνε την ανάγκη υπογράμμισης της 
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διαφορετικότητας του ενός είδους από το άλλο. 

 Και τα λεξικά στοιχεία με σημασιολογικό περιεχόμενο συνδράμουν, αρκετά 

συχνά, στο διαχωρισμό των τίτλων των λογοτεχνικών ειδών. Η ειδολογική ένδειξη 

«Διήγημα» η οποία εμπεριέχεται στους ρηματικούς και στους μικτούς τίτλους των 

συλλογών διηγημάτων τις ξεχωρίζουν άμεσα από το μυθιστόρημα. Οι θεματικοί 

τίτλοι των μυθιστορήματων επιτρέπουν μια λεξιλογική ποικιλία, μολονότι συχνά οι 

τίτλοι επικεντρώνονται σε ένα ή δύο φυσικά πρόσωπα. Ο αριθμός των αφηγηματικών 

προσώπων στον τίτλο λειτουργεί ως διαφοροποιητική παράμετρος ανάμεσα στο λόγιο 

και στο παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα κατά την τριακονταετία 1900-1930: στο λόγιο 

(ή, τουλάχιστον, στο μη παραλογοτεχνικό) συνηθίζεται η παρουσία ενός φυσικού 

προσώπου, σε αντίθεση με το ληστρικό παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα στο οποίο 

κατά κύριο λόγο εμφανίζεται ένα ζεύγος προσώπων (άνδρας και γυναίκα ή δύο 

άνδρες). 

 Η επιλογή και η συμπαράθεση των λεξικών στοιχείων με σημασιολογικό 

περιεχόμενο καθορίζονται από λογοτεχνικές συμβάσεις σχετιζόμενες με το είδος και 

το λογοτεχνικό ρεύμα και, κυρίως, από κοινωνικές αντιλήψεις και στάσεις έναντι 

σύγχρονων γεγονότων και φαινομένων του συγγραφέα και του εν δυνάμει 

αναγνωστικού του κοινού, σε κάποιες περιπτώσεις σχεδόν ολόκληρου του κοινωνικού 

σώματος της εποχής συγγραφής του έργου. 

 Η υπεραντιπροσώπευση του φυσικού προσώπου στους τίτλους, ιδίως σε 

εκείνους του μυθιστορήματος, σε όλη τη διάρκεια της υπό εξέταση περιόδου, 

αντανακλά τη σημαίνουσα θέση του αφηγηματικού προσώπου στην πλοκή. 

 Οι ιδιότητες οι οποίες είτε συνοδεύουν τα φυσικά πρόσωπα είτε τα 

υποκαθιστούν δεν εξυπηρετούν μόνο την κειμενική αφηγηματική οικονομία αλλά 

συμπυκνώνουν και προβάλλουν θεσμικές και εθιμικές αντιλήψεις για τη θέση και το 
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ρόλο των δύο φύλων. Έτσι, οι ιδιότητες των ανδρικών προσώπων αφορούν κυρίως την 

ερωτική και την εξωοικογενειακή/δημόσια δράση τους. Το παραλογοτεχνικό 

μυθιστόρημα συμβάλλει καθοριστικά στην ανάδειξη των κυρίαρχων σε συχνότητα 

εμφάνισης ιδιοτήτων: εκείνων του εραστή και του άτυχου (στα ερωτικά, ως επί το 

πλείστον) κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα και του λήσταρχου κατά τα έτη 1900-1940. 

Αντιθέτως, όλες σχεδόν οι γυναικείες ιδιότητες σχετίζονται με την ενδοοικογενειακή 

ζωή. Ο σαφής αυτός καταμερισμός συνάδει με το θεσμικό πλαίσιο αλλά και με τις 

επικρατούσες εθιμικές αντιλήψεις για τη θέση και το ρόλο των δύο φύλων σε όλη τη 

διάρκεια των ετών 1830-1940. Οι λιγοστές παρεκκλίσεις και αμφισβητήσεις οφείλονται 

σε γυναίκες συγγραφείς οι οποίες δραστηριοποιήθηκαν από τα τέλη του 19ου αιώνα 

και εξής. Κάποιες από αυτές ανέπτυξαν πολύμορφη δράση στους κόλπους του 

εγχώριου φεμινιστικού κινήματος ή μη συντηρητικών πολιτικών σχηματισμών, 

μετερχόμενες και τη λογοτεχνία στην προσπάθειά τους να προβληματίσουν για τη 

δεινή θέση της γυναίκας και να αμφισβητήσουν όψεις των παραδοσιακών 

πατριαρχικών πεποιθήσεων και πρακτικών.  

 Αυτές οι βαθιά ριζωμένες στους κρατικούς θεσμούς και στο σύνολο σχεδόν του 

κοινωνικού σώματος αντιλήψεις για τη θέση και το ρόλο των δύο φύλων 

συνδιαμόρφωσαν μαζί με ατομικές συγγραφικές επιλογές και λογοτεχνικές 

συμβάσεις τον τρόπο σύστασης των φυσικών προσώπων στους τίτλους. Στο εγχώριο 

παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα διακρίνονται δύο σχεδόν διαδοχικές στο χρόνο 

πρακτικές σύστασης του ανδρικού προσώπου: το ρομαντικό μυθιστόρημα του 19ου 

αιώνα το εισάγει κατά κόρον με το μικρό/βαπτιστικό του όνομα, ενώ το ληστρικό των 

ετών 1900-1930 με το επώνυμο. Τα γυναικεία πρόσωπα εμφανίζονται συνήθως με το 

μικρό/βαπτιστικό τους σε όλη την υπό εξέταση περίοδο. Στο λόγιο ή, έστω, στο μη 

παραλογοτεχνικό μυθιστόρημα η ποικιλία αυξάνει:  μολονότι αριθμητικά επικρατεί 
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το μικρό/βαπτιστικό όνομα και για τα δύο φύλα, δε λείπουν τα επώνυμα και τα 

ονοματεπώνυμα, με τα τελευταία να κατονομάζουν κυρίως ανδρικά πρόσωπα. Μόνο 

ο Ξενόπουλος επιλέγει συχνά το ονοματεπώνυμο για πολλά από τα γυναικεία του 

πρόσωπα, αποβλέποντας, ωστόσο, στη συνειρμική ανάκληση εκ μέρους του 

αναγνώστη μιας ορισμένης, εξωκειμενικής, ιστορικής πραγματικότητας, η οποία 

συνιστά και το μυθοπλαστικό αφηγηματικό πλαίσιο. Το πρόσωπο, ανδρικό και 

γυναικείο, με ονοματεπώνυμο στον τίτλο συνηθίζεται στο ρεαλιστικό μυθιστόρημα 

του 19ου αιώνα. Η επικράτηση του μικρού/βαπτιστικού ονόματος για το γυναικείο 

πρόσωπο παραπέμπει σε ένα κειμενικό περιεχόμενο εστιασμένο στην αποκατάσταση 

του γυναικείου προσώπου μέσω του γάμου, ώστε να συμπληρωθεί το 

μικρό/βαπτιστικό όνομα με το (συζυγικό) επίθετο. Η σύνδεση αυτή εναρμονίζεται με 

την αποδεκτή για τη γυναίκα θέση στην εξωκειμενική πραγματικότητα: η γυναίκα 

προορίζεται για σύζυγος, μητέρα και νοικοκυρά.  

 Ο παραδοσιακός καταμερισμός βάσει του φύλου αποτυπώνεται και στο φάσμα 

των γυναικείων επαγγελμάτων: σχετίζονται σχεδόν αποκλειστικά με τη διδασκαλία 

και την παροχή υπηρεσιών φροντίδας. 

 Ωστόσο, τόσο από τα γυναικεία όσο και από τα ανδρικά επαγγέλματα 

απουσιάζουν όσα συνηθίζονται να ασκούνται στις αστικές, εκβιομηχανισμένες, 

καπιταλιστικές οικονομίες, όπως εκείνα του δημόσιου/ιδιωτικού υπαλλήλου, του 

εμπόρου και του εργάτη. Η μη θεματοποίηση, τουλάχιστον στο τιτλικό κείμενο, 

αστικών επαγγελμάτων πιθανώς οφείλεται στην κυριαρχία της υπαίθρου ως 

αφηγηματικού τόπου, όπου εκεί επικρατούν προκαπιταλιστικές οικονομικές δομές και 

κοινωνικές σχέσεις.  

 Συγχρόνως, όμως, σε ολόκληρη σχεδόν την υπό εξέταση περίοδο διαφαίνεται 

μια συστηματική σύναψη του αστικού κέντρου, συνεπώς και των οικονομικών και 
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κοινωνικών του δομών και των ηθών των κατοίκων του, με αρνητικές έννοιες ή 

συνυποδηλώσεις, ιδίως στο επονομαζόμενο «απόκρυφο» μυθιστόρημα, αλλά και στο 

ληστρικό. Η ανάδειξη των αρνητικών όψεων του αστικού κέντρου, της αστικής 

οικονομίας και της ιδεολογίας της, ριζικά διαφορετικής από την παραδοσιακή 

αγροτοκτηνοτροφική οικονομία και την υπερσυντηρητική νοοτροπία της κοινωνίας 

της υπαίθρου, αποδίδει τη δυσφορία μέρους του πληθυσμού. 

 Ολοκληρώνοντας, συμπεραίνεται ότι η αναλυτική συνεξέταση ενός μεγάλου 

αριθμού τίτλων μπορεί να αποδώσει ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις για όψεις της 

λογοτεχνικής παραγωγής και των πολιτισμικών συμφραζομένων μέσα στα οποία η 

λογοτεχνία παράγεται και καταναλώνεται. Ενδεχομένως, μια επεξεργασία του 

κειμενικού αυτού σώματος στηριγμένη αποκλειστικά σε ψηφιακά μέσα να επέτρεπε 

ακόμα πιο ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις. 
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